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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 23ης Μαρτίου 2023 

Ώρα έναρξης:  4.08 μ.μ. 

Αρ. 20  

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ) 

 Κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας ηλεκτρονικά.      

 Παρακαλώ τη γραμματεία να διαπιστώσει αν έχουμε απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Συμπληρώνονται φέτος διακόσια δύο χρόνια από την επέτειο της εθνικής παλιγγενεσίας του 1821, τη 
σημαντικότερη στιγμή της νεότερης ελληνικής ιστορίας.  Μετά από τέσσερις σχεδόν αιώνες σκλαβιάς, η διάδοση 
των ιδεών του Διαφωτισμού και της Γαλλικής Επανάστασης, τα σοβαρά εσωτερικά προβλήματα που 
αντιμετώπιζε η φθίνουσα Οθωμανική Αυτοκρατορία, η δράση της Φιλικής Εταιρείας και των Ελλήνων λογίων της 
διασποράς, αλλά κυρίως η μαζική λαϊκή κινητοποίηση και η συνέργεια συνόλου του ελληνισμού καλλιέργησαν 
τις γόνιμες συνθήκες επώασης του έπους του ’21, με ένα και μόνο σύνθημα: «Ελευθερία ή Θάνατος»! 

 Στις ένδοξες αυτές σελίδες της ελληνικής ιστορίας η μικρή Κύπρος άφησε το δικό της αποτύπωμα 
ηρωισμού και αυτοθυσίας.  Σε πείσμα της αρχικής αντίθεσης των Μεγάλων Δυνάμεων με τον ξεσηκωμό και του 
άνισου αγώνα με έναν εχθρό κραταιό, αλλά και στυγνό και βάρβαρο, από τις παραδουνάβιες ηγεμονίες στην 
Πελοπόννησο, τη Στερεά, το Αιγαίο, την Κρήτη, τη Θεσσαλία, την Μακεδονία, τη Θράκη, την Κύπρο και τη Μικρά 
Ασία, ο ελληνισμός επολέμησε με αυταπάρνηση και μεγαλοψυχία.  Η Ελληνική Επανάσταση του 1821 ξεσήκωσε 
κύματα φιλελληνισμού και, όταν και εφόσον οι διεθνείς συγκυρίες με τη μεταστροφή των Μεγάλων Δυνάμεων το 
επέτρεψαν, το 1830 ιδρύεται το πρώτο ανεξάρτητο εθνικό κράτος των Βαλκανίων με το όνομα «Ελλάς».   

 Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Στις δύσκολες συνθήκες που διέρχεται σήμερα η πατρίδα μας και το σύνολο του ελληνισμού, συνεπεία 
της ολοένα εντεινόμενης τουρκικής προκλητικότητας, η Ελληνική Επανάσταση παραμένει μια ιερή 
παρακαταθήκη για μας, τους νεότερους, αλλά και ένδειξη της πραγματικής ισχύος που ένα έθνος αποκτά εν τη 
ενώσει, παρέχοντας διδάγματα σε όλους μας. 

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των ηρωομαρτύρων της εθνεγερσίας του ’21. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τις αναφορές στις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Στις 16 και 17 Μαρτίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Κοινωνικών 
Υποθέσεων, Υγείας και Αειφόρου Ανάπτυξης της Συνέλευσης στο Μαρακές.  

 Επίσης, ο κ. Τορναρίτης, υπό την ιδιότητα του εισηγητή της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου 
της Ευρώπης για το Μαυροβούνιο, συμμετείχε στην Ad Hoc Επιτροπή της Συνέλευσης για την παρακολούθηση 
των προεδρικών εκλογών στη χώρα στις 19 Μαρτίου.  

 Μεταξύ 16ης και 19ης Μαρτίου η Βουλή των Αντιπροσώπων φιλοξένησε στη Λεμεσό διευρυμένη 
συνεδρίαση της Διεθνούς Γραμματείας, των Προέδρων και των Εισηγητών των Επιτροπών της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας, με πρωτοβουλία του επικεφαλής κ. Πανίκου Λεωνίδου και με 
συμμετοχή και των άλλων μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Συνέλευση, κ. Ευθύμιου Δίπλαρου, Μαρίνου 
Μουσιούττα και Ηλία Μυριάνθους.  Στη συνεδρίαση συμμετείχαν κοινοβουλευτικές αντιπροσωπίες από 
δεκατέσσερα ακόμα κράτη μέλη της Συνέλευσης.   

 Οι συμμετέχοντες έγιναν δεκτοί από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου και την 
Πρόεδρο της Βουλής και είχαν χωριστές συναντήσεις με τον Υπουργό Εξωτερικών, τους δημάρχους Λευκωσίας 
και Πάφου και τον Μητροπολίτη Λεμεσού.  Εξάλλου, στο πλαίσιο του προγράμματος πραγματοποιήθηκε στην 
Ιερά Μητρόπολη Λεμεσού ειδική εκδήλωση για την παρουσίαση του αφιερωματικού τόμου για τη 
Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας με τίτλο «Αγία Σοφία:  Οι ναοί της του Θεού Σοφίας ανά τον 
κόσμο». 

 Μεταξύ 16ης και 20ής Μαρτίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου μετέβη στο Καζακστάν υπό την ιδιότητα της 
ειδικής συντονίστριας του ΟΑΣΕ για την παρακολούθηση των βουλευτικών εκλογών.  Ο κ. Κυριάκος 
Χατζηγιάννης μετείχε στην ίδια αποστολή ως μέλος της αποστολής παρατηρητών της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του ΟΑΣΕ. 

 Στις 20 και την 21η Μαρτίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, μέλος της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, συμμετείχε σε συνεδρίες της Επιτροπής Πολιτικών 
Υποθέσεων και Δημοκρατίας και της Επιτροπής για την Παρακολούθηση της Τήρησης των Υποχρεώσεων και 
Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι.  

 Την 21η Μαρτίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών κ. Άριστος Δαμιανού 
συμμετείχε διαδικτυακά σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Ειδικής Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
για τις εξωτερικές παρεμβάσεις, περιλαμβανομένης της παραπληροφόρησης, σε όλες τις δημοκρατικές 
διαδικασίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την ενίσχυση της ακεραιότητας, της διαφάνειας και της λογοδοσίας στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  Θέματα της συνάντησης αποτέλεσαν η νομοθετική ανθεκτικότητα, η εκλογική 
νομοθεσία και οι εκστρατείες χειραγώγησης της πληροφόρησης.  

 Την 21η Μαρτίου ο κ. Ανδρέας Πασιουρτίδης, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, απηύθυνε βιντεοσκοπημένο μήνυμα στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης της Συνέλευσης επ’ ευκαιρία της Ημέρας της Μεσογείου, που καθιερώθηκε να τιμάται την 21η Μαρτίου.  
Θέμα της φετινής Ημέρας της Μεσογείου ήταν η καταπολέμηση του περιβαλλοντικού εγκλήματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.  Το πρώτο θέμα είναι εξ αναβολής και τιτλοφορείται «Ο περί της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας 
για την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών 
που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 1 θέματος είναι η κύρωση της συμφωνίας, ημερομηνίας 5 Μαΐου 2022 και 8 
Ιουλίου 2022, μεταξύ των κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Ελληνικής Δημοκρατίας, με την 
οποία συμφωνείται ότι κατά την ημερομηνία υπογραφής της προβλεπόμενης στο άρθρο 5 του περί Ορισμένων 
Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018 νέας συμφωνίας καταργούνται ταυτόχρονα η παλαιότερη σχετική 
διακρατική συμφωνία του 2003 για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των 
παιχνιδιών που διεξάγονται από την ΟΠΑΠ ΑΕ στην Κύπρο, καθώς και ο σχετικός κυρωτικός της νόμος [Ν. 
34(ΙΙΙ)/2003]. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων για το νομοσχέδιο 
«Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 

Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής 
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Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, 
λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην 

Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χάρης Γεωργιάδης, πρόεδρος Χρύσης Παντελίδης 

 Μάριος Μαυρίδης Χρίστος Χρίστου 

 Γιώργος Λουκαΐδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Μαρίνα Νικολάου Αλεξάνδρα Ατταλίδου 

 Γιώργος Κουκουμάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 22 Νοεμβρίου 2022, στην οποία κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς του 
προτεινόμενου κυρωτικού νομοσχεδίου, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτησή του, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.    

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κύρωση της συμφωνίας δι’ ανταλλαγής επιστολών, 
ημερομηνίας 5 Μαΐου 2022 και 8 Ιουλίου 2022, μεταξύ των κυβερνήσεων της Κυπριακής Δημοκρατίας και της 
Ελληνικής Δημοκρατίας, με την οποία συμφωνείται ότι κατά την ημερομηνία υπογραφής της προβλεπόμενης στο 
άρθρο 5 του περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018 νέας συμφωνίας καταργούνται ταυτόχρονα 
η παλαιότερη σχετική διακρατική συμφωνία του 2003 για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και 
διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την ΟΠΑΠ ΑΕ στην Κύπρο, καθώς και ο σχετικός κυρωτικός 
της νόμος [Ν. 34(ΙΙΙ)/2003].   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, η προτεινόμενη 
ρύθμιση κρίθηκε αναγκαία, ώστε να διασφαλιστεί η μη δημιουργία θεσμικού κενού μεταξύ της θέσεως σε ισχύ 
της κατάργησης της προαναφερθείσας διακρατικής συμφωνίας του 2003 και της υπογραφής της νέας σύμβασης 
με τον νέο πάροχο κατά τα προβλεπόμενα στον περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμο του 2018 [Ν. 
52(Ι)/2018]. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου η επιτροπή ενημερώθηκε σχετικά με τις βασικές πρόνοιες της 
νέας συμφωνίας η οποία θα υπογραφεί μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας και της ΟΠΑΠ (Κύπρου) Λτδ.  

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ενημέρωσε την επιτροπή ότι η νέα συμφωνία έχει 
κοινοποιηθεί στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή για έλεγχο της συμβατότητάς της με την ενωσιακή νομοθεσία για τις 
κρατικές ενισχύσεις.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ζητούμε την άδειά σας όπως καταθέσουμε μία προφορική τροπολογία, ούτως ώστε να καλυφθεί το κενό 
από την ημέρα της κατάργησης της συμφωνίας μέχρι την ημέρα που θα δώσει η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων την 
άδεια στον νέο πάροχο.  Για εκείνο το διάστημα υπάρχει κενό και υπάρχει ο κίνδυνος οι οποιεσδήποτε αποφάσεις 
να είναι άκυρες και να στερούνται νομιμότητας ή ακυρώσιμες.  Στο άρθρο 5 προς το τέλος προσθέτουμε τα εξής: 
«Νοουμένου ότι έχει χορηγηθεί από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων άδεια κατ’ αποκλειστικότητα στον πάροχο, 
ως τα προβλεπόμενα στο άρθρο 9, του περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018».  Αυτό προβλέπει 
και η νομοθεσία στο άρθρο 9, γι’ αυτό μπαίνει αυτή η προφορική τροπολογία, για να καλυφθεί αυτό το κενό, εάν 
υπάρχει.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 
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 Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Έχω την εντύπωση ότι όποια περαιτέρω αναβολή στην έγκριση αυτής της διακρατικής συμφωνίας δε θα 
είναι υπέρ του δημοσίου συμφέροντος.  Τζιαι δεν το λέω αυτό, υπονοώντας ότι όσοι το εισηγούνται σκόπιμα 
θέλουν να ενεργήσουν εναντίον του δημοσίου συμφέροντος. 

 Πρώτα απ’ όλα, πρώτα απ’ όλα, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν μπορεί να υπάρξει 
τροποποίηση ή τροπολογία σε διεθνή συμφωνία, σε κυρωτικό.  Είναι διεθνής συμφωνία, είναι κυρωτική πράξη 
μίας συμφωνίας που συμφωνήθηκε από δύο κράτη, υπογράφτηκε από δύο κράτη, την Κυπριακή Δημοκρατία και 
τη Δημοκρατία της Ελλάδος, και τα κοινοβούλια των δύο κρατών πρέπει να την εγκρίνουν ή να την απορρίψουν 
αυτούσια.  Είναι αδιανόητη η εισήγηση για τροπολογίες, επαναλαμβάνω, σε κυρωτικό, σε μία διεθνή συμφωνία. 

 Δεύτερον, είναι αχρείαστο.  Και είναι αχρείαστο, επειδή τα δύο κράτη, οι δύο κυβερνήσεις φρόντισαν τζιαι 
έχουν διατυπώσει αυτό που έχουμε ενώπιόν μας, αυτή τη συμφωνία, με τέτοιο τρόπο, ώστε να μην προκύπτει 
κανένα κενό. 

 Εάν προέκυπτε κενό, αγαπητοί συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, θα μας το υποδείκνυαν οι αρμόδιες υπηρεσίες 
του κράτους, θα μας το υποδείκνυε η Νομική Υπηρεσία, που ήρθε ενώπιον της επιτροπής τζιαι υπέδειξε ότι είναι 
όλα εντάξει, θα το υποδείκνυε το Υπουργείο Οικονομικών.  Αυτή η κατάργηση, κατάργηση της συμφωνίας της 
διακρατικής, όπως συμφώνησαν τα δύο κράτη, θα γίνει, όταν εφαρμοσθεί η νέα συμφωνία.  Αν δεν εφαρμοστεί, 
συνεχίζει να ισχύει τούτη η παλιά διακρατική, η ετεροβαρής για την Κυπριακή Δημοκρατία συμφωνία του 2003, 
αλλά η οποία, εν πάση περιπτώσει, θα εξακολουθεί να ισχύει, μέχρι να εφαρμοστεί η επόμενη. 

 Άρα, η δική μου εισήγηση είναι χωρίς άλλη καθυστέρηση.  Είναι ήδη από το τέλος του 2022 που την 
έχουμε στα χέρια μας.  Να την εγκρίνουμε τζιαι, επαναλαμβάνω, ούτε η κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας 
ούτε η Ελλάδα εζήτησε κάτι τέτοιο.  Αντιθέτως, όλες οι αρμόδιες υπηρεσίες του κράτους μάς ζητούν να το 
εγκρίνουμε, διαβεβαιώνοντάς μας ότι δεν προκύπτει κανένας κίνδυνος.   

 Κίνδυνος, επαναλαμβάνω, υπάρχει άθελά μας, εάν συνεχίσουμε ή εάν δώσουμε παράταση στην 
εφαρμογή μιας ετεροβαρούς για τη Δημοκρατία συμφωνίας, αν δεν εγκρίνουμε έγκαιρα αυτή τη συμφωνία. 

 Σας ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Αρχικά, θα πρέπει να τονίσουμε ότι δεν τίθεται θέμα παράτασης της έγκρισης ούτε αναβολής.  Ούτε 
επιχειρείται να αλλάξει οτιδήποτε πάνω στη συγκεκριμένη συμφωνία.  Αυτό το οποίο πρέπει να ξεκαθαρίσουμε 
είναι ότι το 2003 υπογράφτηκε μία διακρατική συμφωνία μεταξύ των κυβερνήσεων Ελλάδας και Κύπρου.  Τότε, 
την ευθύνη για τη λειτουργία του ΟΠΑΠ -ήταν κρατική εταιρεία στην Ελλάδα- την είχε η ελληνική κυβέρνηση.  
Σήμερα είναι ιδιωτικοποιημένη.  Άρα, η ελληνική κυβέρνηση στην ουσία δεν έχει καμία εμπλοκή.   

 Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο και αυτή η διακρατική συμφωνία δεν έχει ισχύ πια και πρέπει να καταργηθεί.  
Και αυτή η συμφωνία σήμερα έχει αντικατασταθεί από μία νέα συμφωνία, η οποία είναι από τους σημερινούς 
ιδιοκτήτες της εταιρείας ΟΠΑΠ, με τη λειτουργία αντίστοιχα της αντιπροσωπίας στην Κύπρο.  Αυτό λοιπόν είναι 
το ζητούμενο.  Δε διαφωνούμε ούτε με τη συμφωνία όπως υπάρχει ούτε με το περιεχόμενο της συμφωνίας που 
έχει ήδη υπογραφθεί.   

 Υπάρχει όμως ένα συγκεκριμένο σημείο το οποίο πρέπει να το προσέξουμε.  Και δε σημαίνει ότι οι 
διάφορες υπηρεσίες, είτε η Νομική Υπηρεσία είτε οποιαδήποτε, είναι αλάνθαστες.  Πολλές φορές στο παρελθόν 
έχουμε δει και λάθη και κενά τα οποία έχουν προκληθεί.  Και συγκεκριμένα, η νομοθεσία τι λέει;  Στο άρθρο 9, 
παράγραφος (1):  «Ο υπουργός εντός εφτά ημερών από την υπογραφή της σύμβασης, ενημερώνει την Εθνική 
Αρχή Στοιχημάτων η οποία χορηγεί στον πάροχο, δυνάμει της σύμβασης, άδεια κατ’ αποκλειστικότητα».   

 Άρα, η νόμιμη λειτουργία της συγκεκριμένης εταιρείας, του ΟΠΑΠ, αρχίζει από τη στιγμή που η Εθνική 
Αρχή Στοιχημάτων παραχωρεί την άδεια.  Εάν λοιπόν μεταξύ της ημερομηνίας της κατάργησης των εφτά ημερών 
που ο υπουργός έχει δικαίωμα να δώσει την άδεια και την έγκριση με παραχώρηση της άδειας από την Αρχή 
υπάρχει αυτό το κενό, σημαίνει ότι τα πρακτορεία του ΟΠΑΠ στην Κύπρο δεν έχουν δικαίωμα λειτουργίας και 
δημιουργείται πρόβλημα.   

 Η συγκεκριμένη τροπολογία τι λέει;  Είναι κάτι το συμπληρωματικό.  Ότι ουσιαστικά η κατάργηση της 
συγκεκριμένης διακρατικής συμφωνίας που θα ψηφίσουμε αρχίζει να ισχύει από τη στιγμή που η Εθνική Αρχή 
Στοιχημάτων δίνει την άδεια, για να μην υπάρχει κενό.  Εάν θα μπορούσαν, την ίδια στιγμή που γίνεται η 
κατάργηση, να γίνει και η άδεια, δε θα υπήρχε κανένας λόγος.  Όμως, ακριβώς για να αποφύγουμε αυτό το 
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ενδεχόμενο, είναι που γίνεται.  Είναι ένα καθαρά διαδικαστικό ζήτημα και δεν έχει καμία απολύτως σχέση είτε με 
αλλαγή των προνοιών, που είναι μια κυρωτική συμφωνία, είτε με οτιδήποτε άλλο.  Απλώς, θέλουμε να 
διασφαλιστεί ότι δε θα υπάρχει αυτό το κενό, άρα δε θα είναι παράνομη η λειτουργία των πρακτορείων αυτό το 
χρονικό διάστημα.   

 Μακάρι να είναι δυνατόν αμέσως με την κύρωση, με την κατάργηση δηλαδή της διακρατικής συμφωνίας, 
ο υπουργός να δώσει την έγκρισή του και η Εθνική Αρχή Στοιχημάτων την ίδια στιγμή να μπορέσει να δώσει την 
άδεια, ούτως ώστε να μην υπάρχει η ανάγκη για αυτή την τροπολογία.  Άρα, αυτός είναι ο λόγος και κανένας 
άλλος.  

 Γι’ αυτό εγώ καλώ τους συναδέλφους να το ψηφίσουμε, δεν αλλοιώνει οτιδήποτε, είναι απλώς μια 
διευκρίνιση που ενδεχομένως θα μας βοηθήσει να αποφύγουμε προβλήματα στο μέλλον τα οποία μπορεί να μην 
τα διαχειριστούμε και θα είναι και εις βάρος της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Γιατί η απώλεια των εσόδων αυτό το 
χρονικό διάστημα θα έχει και τις αντίστοιχες επιπτώσεις στην κυπριακή οικονομία και όχι μόνο. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Εφόσον δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές, η εισήγησή μου είναι να κάνουμε αποδεχτή την προφορική 
τροπολογία και όσοι διαφωνούν μπορούν να την καταψηφίσουν, για να προχωρήσουμε παρακάτω. 

 Παρακαλώ να... 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Αν θα την κάνετε αποδεκτή, πρέπει να μας πείτε ποιο άρθρο τροποποιείται.  Ποιο άρθρο τροποποιείται;  
Τι αλλάζει; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Προστίθεται στο άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Τρυφωνίδης θέλει να εξηγήσει ξανά την τροπολογία με λεπτομέρεια. 

 Παρακαλώ. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Στο άρθρο 5, που λέει για την κατάργηση, μετά το κείμενο που τελειώνει στο «2018» να προστεθεί το εξής:  
«Νοουμένου ότι έχει χορηγηθεί από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων άδεια κατ’ αποκλειστικότητα στον πάροχο, 
ως προβλέπεται στο άρθρο 9 του περί Ορισμένων Τυχερών Παιχνιδιών Νόμου του 2018».  Αυτά που διάβασε ο 
κ. Σιζόπουλος.  Είναι εκεί που προστίθεται η προφορική τροπολογία και ούτε καταργεί ούτε αλλάζει οτιδήποτε.  
Αντιθέτως, διευκρινίζει, για να αποφύγουμε το κενό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Χωρίς να είμαι ειδικός, η επιφύλαξη είναι ακριβώς και στο ζήτημα που έχει αναφερθεί ’πού τον κ. 
Γεωργιάδη, κατά πόσο μπορούμε να αγγίξουμε το κείμενο της διακρατικής συμφωνίας.  Μια εισήγηση η οποία 
θα μπορούσε να λύσει το πρόβλημα και αυτό το κενό είναι αν θα μπορούσε η συγκεκριμένη τροπολογία να 
κατατεθεί ως μια επείγουσα πρόταση νόμου ξεχωριστή, η οποία να καλύψει το κενό αυτό.  Δεν ξέρω πόσο εφικτό 
είναι, πόσο λειτουργικό μπορεί να γίνει αυτό το πράγμα, αλλά ίσως να είναι η λύση, αν υπάρχει κίνδυνος να 
θέσουμε υπό αμφισβήτηση τη διακρατική συμφωνία.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, με την άδειά σας. 

 Αυτό που πιστεύω εγώ και βλέποντάς το ως νομικό, αν θέλετε, θέμα, είναι ότι, εάν η Βουλή σήμερα 
παρενέβαινε στην ουσία του νομοσχεδίου, ασφαλώς δε θα είχε αυτό το δικαίωμα και θα συμφωνούσα απόλυτα 
με τον συνάδελφο, τον φίλο μου, τον Χάρη.  Όμως, στην προκειμένη περίπτωση επιδιώκεται η διόρθωση 
ενδεχόμενου κενού, η αποφυγή παρουσίασης ενός κενού το οποίο αφορά μεταβατικά και δεν εμπίπτει στην 
ουσία ούτε αλλοιώνει την ουσία του νομοσχεδίου. 

 Συνεπώς, η Βουλή έχει το δικαίωμα και πολύ σωστά ο συνάδελφος έχει έρθει με συγκεκριμένη 
τροπολογία, που πιστεύω ότι πρέπει να τη δεχτούμε.  Ακόμη και να μην υπάρχει κενό, απλώς δημιουργούμε μια 
επιπρόσθετη ασφαλιστική δικλίδα, όπως έχει εξηγηθεί, χωρίς να δημιουργούμε οποιοδήποτε πρόβλημα.  
Επομένως, μπορεί νάν’ τζιαι μια υπερβολή, αλλά, παρά να μην υπάρχει τζιαι να δημιουργηθεί κενό, καλύτερα να 
το συμπληρώσουμε και να ενισχύσουμε αυτή τη συμφωνία. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Λουκαΐδης. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, εμείς βλέπουμε θετικά αυτή την τροπολογία την προφορική, γιατί κατανοούμε ότι 
παρουσιάζεται ένα κενό, όπως το έχει περιγράψει, νομίζω, έτσι με πιο ακριβή τρόπο ο κ. Σιζόπουλος.  Μιλούμε 
για μια βδομάδα βασικά που δεν καλύφθηκε και δεν προβλέφθηκε από τη συμφωνία και όντως νομίζω και νομικά 
είναι διαδικαστικού περισσότερο χαρακτήρα, αλλά, αν οι συνάδελφοι του Δημοκρατικού Συναγερμού συνεχίζουν 
να έχουν επί της νομικής πτυχής της συζήτησης που κάμνουμε αυτή τη στιγμή ζήτημα, ε, νομίζω έχει μερικά 
χρόνια που καθυστέρησε η κατάργηση αυτής της συμφωνίας.  Θα την αφήσουμε ακόμα μια εβδομάδα, δε θα 
χαθεί ο κόσμος δηλαδή, τζιαι να το δούμε νομικά.  Αν δημιουργούμε κάποιο πρόβλημα, να το εξετάσουμε 
πληρέστερα τζιαι μετά να προχωρήσουμε στην ψήφισή του.   

 Αν όι, εγώ τουλάχιστον δεν καταλαβαίνω να υπάρχει ουσιαστικό θέμα, να επηρεάζει με οποιοδήποτε 
τρόπο την ουσία του νομοσχεδίου τζιαι του καταργητικού νόμου δαμαί της σύμβασης της προηγούμενης.  Αλλά, 
αν προκύπτει ένα τέθκοιο ζήτημα, να το δούμε περαιτέρω την άλλη βδομάδα, αν θέλετε.  Είναι εξ αναβολής, 
αλλά, αν συμφωνούμε όλοι, νομίζω δε δημιουργείται πρόβλημα, συνεχίζει να τηρείται η προηγούμενη συμφωνία, 
όπως ετηρείτο τα προηγούμενα χρόνια, και ακόμα μια βδομάδα νομίζω θα μας δώσει την ευχέρεια να έχουμε 
καλύτερη εικόνα για το τι ψηφίζουμε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Γεωργιάδης. 

ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κατανοώ ότι ξεκίνησε η συζήτηση, αλλά θα συμφωνήσω με τον κ. Λουκαΐδη.  Αυτό θα 
έλεγα, αυτή θα ήταν και η δική μου εισήγηση, επειδή είναι έντονη η άποψη ότι μια διακρατική συμφωνία δεν 
τροποποιείται μονομερώς από ένα κοινοβούλιο.  Δε γίνεται να ψηφίσουμε ένα πράγμα στη Λευκωσία και κάτι 
διαφορετικό, έστω επουσιωδώς, στη Βουλή των Ελλήνων.  Άρα, θα συμφωνήσω με την αναβολή, για να κληθεί 
εκ νέου η εκτελεστική εξουσία, η κυβέρνηση μαζί με τη Νομική Υπηρεσία.  Αν συμφωνήσουν με αυτή την 
εισήγηση, καμία ένσταση, καμία ένσταση να την ψηφίσουμε.  Να ακούσουμε όμως υπεύθυνα την κυβέρνηση και 
τη Νομική Υπηρεσία και να επανέλθουμε.   

 Άρα, συμφωνώ στην αναβολή και να επανέλθει στην επιτροπή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μάλιστα.   

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

 Ναι, δεχόμαστε την αναβολή, δεν τίθεται θέμα, απλώς, για να εμπλουτίσω τον εποικοδομητικό διάλογο, 
να πω ότι στην επιστολή του τότε Υπουργού Οικονομικών της Κυπριακής Δημοκρατίας, του κ. Πετρίδη, στον 
ομόλογό του της Ελλάδας στο τέλος αναφέρεται ρητώς ότι «η παρούσα συμφωνία τίθεται σε ισχύ κατά την 
ημερομηνία λήψης της τελευταίας εκ των δύο ειδοποιήσεων διά της διπλωματικής οδού, στην οποία αναφέρεται 
ότι τα μέρη έχουν ολοκληρώσει τις εσωτερικές διαδικασίες που προβλέπονται από τη νομοθεσία καθενός από 
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αυτά για τη θέση σε ισχύ της παρούσας συμφωνίας».  Ενδεχομένως δηλαδή αυτό που προτείνεται με την 
τροπολογία να προβλέπεται ήδη στη συμφωνία από αυτό που διατυπώνεται στην αλληλογραφία, γιατί, όταν μιλά 
για εσωτερικές διεργασίες, να εννοεί και αυτή την αδειοδότηση για την οποία γίνεται λόγος.   

 Επαναλαμβάνω, συμφωνούμε με την αναβολή, για να το δούμε, αλλά ενδεχομένως τούτο που μας 
ανησυχεί να απαντάται ήδη, επομένως ακόμα ένας λόγος για αναβολή, τζιαι για να το ξαναδούμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Τρυφωνίδης τζιαι να μας αναφέρεις τζιαι την άποψή σας για την αναβολή σε παρακαλώ.  

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, δε θα διαφωνήσουμε με την αναβολή, αλλά με τη συζήτηση εδώ αποδεικνύεται ότι οι 
αρμόδιες υπηρεσίες δεν πρόβλεψαν αυτό το κενό που προσπαθεί τώρα η Βουλή να καλύψει και συμφωνούμε 
με την άποψη για την αναβολή, για να έρθουν πίσω στην επιτροπή, να το συζητήσουν και η Νομική Υπηρεσία 
να δώσει την κατάλληλη κάλυψη γι’ αυτή την αναβολή.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Συμφωνούμε όλοι για το πρώτο θέμα να αναβληθεί, γι’ αυτό θα προχωρήσουμε στο δεύτερο θέμα, εφόσον 
το πρώτο θέμα αναβάλλεται. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2023 Νόμος 
του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Λιμένων Κύπρου ποσού ύψους €28.285.075 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων (ΥΜΕΕ), καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και ο γενικός διευθυντής 
της Αρχής Λιμένων Κύπρου (ΑΛΚ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

 Ο προϋπολογισμός της ΑΛΚ για το έτος 2023 είναι οριακά πλεονασματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους 
€28.285.075 και έσοδα ύψους €28.321.987, τα οποία προέρχονται κυρίως από τη λειτουργία των λιμανιών 
(€13.253.000), την εκμίσθωση των λιμανιών Λεμεσού και Λάρνακας (€12.650.000), καθώς και από κονδύλια από 
ευρωπαϊκά ταμεία (€1.657.987). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι προβλεπόμενες δαπάνες της ΑΛΚ για το 2023 αναλύονται ως 
ακολούθως: 

1. Τακτικές δαπάνες (€16.442.975), οι οποίες αφορούν κυρίως: 

α. αποδοχές προσωπικού (€9.759.035), 

β. έξοδα λειτουργίας γραφείου (€1.065.400), 
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γ. έξοδα συντήρησης (€1.040.080), 

δ. άλλα λειτουργικά έξοδα (€4.502.440). 

2. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€10.842.100), οι οποίες αφορούν κυρίως: 

α. απόκτηση γης και βελτίωση κτιρίων (€1.935.030), 

β. θαλάσσιες κατασκευές (€4.850.060), 

γ. γραφειακό και μηχανογραφικό εξοπλισμό (€1.530.010). 

Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€1.000.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΛΚ ανέλυσε τους στόχους και 
τις επιδιώξεις της Αρχής και αναφέρθηκε ειδικότερα σε επιμέρους κονδύλια που περιλαμβάνονται στον 
προτεινόμενο προϋπολογισμό. 

 Κατά την εξέταση του προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων θέματα που αφορούν: 

1. την επισκεψιμότητα στα λιμάνια Λεμεσού και Λάρνακας, 

2. τις λιμενικές χρεώσεις, 

3. την αγορά υπηρεσιών, 

4. το κτίριο επιβατών στο νέο λιμάνι Λεμεσού, 

5. τον ρόλο της ΑΛΚ στο έργο πλωτής μονάδας αποθήκευσης και επαναεριοποίησης φυσικού αερίου (FSRU) 
στον Βασιλικό. 

 Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου της ΑΛΚ έδωσε περαιτέρω διευκρινίσεις για τα πιο πάνω θέματα, 
ενώ παράλληλα η ΑΛΚ απέστειλε σχετικό υπόμνημα, ημερομηνίας 9 Μαρτίου 2023, στο οποίο περιλαμβάνεται 
ειδικότερη ανάλυση. 

 Σύμφωνα με τον εν λόγω αξιωματούχο, αλλά και το σχετικό υπόμνημα, οι αφίξεις σκαφών 
(επισκεψιμότητα) στα λιμάνια Λεμεσού και Λάρνακας ανέρχονται σε 2 597 και 547, αντίστοιχα, για το έτος 2022.   

 Αναφορικά με τις λιμενικές χρεώσεις, σύμφωνα με το σχετικό υπόμνημα, στις λιμενικές περιοχές που 
τελούν υπό τη διαχείριση της ΑΛΚ, η Αρχή επέβαλε αυξήσεις ύψους 2,5% για το 2022, ως ήταν και ο ρυθμός 
αύξησης του πληθωρισμού για το 2021. 

 Περαιτέρω, στο ίδιο υπόμνημα αναφέρεται ότι η αντίστοιχη αύξηση που αναμένεται να επιβάλει η ΑΛΚ για 
το 2023, βάσει και του ρυθμού αύξησης του πληθωρισμού για το 2022, θα ανέλθει σε ποσοστό ύψους 8,4%.  
Παράλληλα, σημειώνεται ότι οι αντίστοιχες αυξήσεις που έχουν επιβάλει οι ιδιώτες διαχειριστές είναι υψηλότερες, 
ενώ η παρακολούθηση των χρεώσεων που επιβάλλουν οι ιδιώτες διαχειριστές διενεργείται από το ΥΜΕΕ, που 
είναι το αντισυμβαλλόμενο μέρος της σχετικής σύμβασης παραχώρησης.   

 Αναφορικά με τις δαπάνες για την αγορά υπηρεσιών, ο ίδιος αξιωματούχος ανέφερε ότι η ΑΛΚ καταβάλλει 
κάθε δυνατή προσπάθεια, προκειμένου να περιοριστεί το κόστος στο μικρότερο δυνατό ύψος, ενώ η διάρκεια 
των συμβάσεων που υπογράφονται δεν υπερβαίνει τους είκοσι τρεις (23) μήνες, ώστε να αποφευχθεί το 
ενδεχόμενο δημιουργίας καθεστώτος υπαλλήλων αορίστου χρόνου. 

 Για τη δαπάνη που αφορά το κτίριο επιβατών στο νέο λιμάνι Λεμεσού, ο πρόεδρος του διοικητικού 
συμβουλίου της ΑΛΚ δήλωσε ότι υπάρχει σχετική πρόνοια ύψους €125.000, με σκοπό να καλύψει ενδεχόμενα 
έξοδα από τη δικαστική διαδικασία (διαιτησία) που βρίσκεται σε εξέλιξη και η οποία αναμένεται να ολοκληρωθεί 
εντός δύο-τριών μηνών.   

 Σε σχέση με τον ρόλο της ΑΛΚ στο έργο FSRU στον Βασιλικό, σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο ίδιος 
αξιωματούχος, αλλά και το σχετικό υπόμνημα, η ΑΛΚ περιορίζεται στην έκδοση αδειών προς τους φορείς που 
θα δραστηριοποιηθούν στην εν λόγω λιμενική περιοχή και θα εισπράξει τα έσοδα που της αναλογούν βάσει των 
όρων των αδειών που θα εκδώσει προς τους εμπλεκόμενους φορείς, ως επίσης τα λιμενικά τέλη για το υγραέριο 
και άλλα τυχόν εμπορεύματα που θα εισαχθούν στην εν λόγω λιμενική περιοχή.   

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από την ΑΛΚ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλήτριες, ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν υπάρχουν.   

 Εφόσον δεν υπάρχουν, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Αρχής Λιμένων Κύπρου ποσού ύψους €28.285.075 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων ομάδων δαπανών για την κάλυψη του ελλείμματος 
άλλων ομάδων δαπανών κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Ειδικές μισθοδοτικές ρυθμίσεις.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Εναλλαξιμότητα.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εποχικών ή έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 9. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση διενέργειας δαπάνης για απασχόληση με οποιοδήποτε τρόπο συνταξιούχου προσώπου.  
Άρθρο 11. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια και λειτουργοί υπεύθυνοι για  

την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 12. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 14. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να προχωρήσουμε με την ψηφοφορία, παρακαλώ. 

 Πέστε μας το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τρεις και μία ψήφος εναντίον*. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 15 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 
*  Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Τα αποτελέσματα; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Σαράντα μία ψήφοι υπέρ, μία ψήφος εναντίον και ένας ή μία δεν έχει ψηφίσει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, μία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Το τρίτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2023 
Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματέας να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού ποσού ύψους €42.122.780 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου  Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών και του Υπουργείου Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας, καθώς και ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου και η γενική διευθύντρια του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού (ΚΟΑ). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΑ για το οικονομικό έτος 2023 είναι ισοσκελισμένος και προβλέπει δαπάνες 
ύψους €42.122.780 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν κυρίως από κρατική χορηγία 
(€36.403.600), από ιδιόκτητους και άλλους αθλητικούς χώρους (€1.030.050), από την Εθνική Αρχή Στοιχημάτων 
(€2.500.000) και από άλλες πηγές (€2.189.080). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΑ για το έτος 2023 αναλύονται ως 
ακολούθως: 

1. Διαχειριστικά έξοδα/συντήρηση (€14.999.390). 

2. Χορηγίες (€15.987.000). 

3. Δημιουργία και βελτιώσεις αθλητικών χώρων (€8.786.360). 

4. Αποπληρωμή δανείων και άλλων υποχρεώσεων (€1.950.000). 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών, μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
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5. Μη προβλεπόμενες δαπάνες (€400.000). 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι βασικότερες παράμετροι στις οποίες στηρίζεται ο υπό συζήτηση 
προϋπολογισμός είναι οι ακόλουθες: 

1. Χρηστή διακυβέρνηση του ΚΟΑ και των αθλητικών ομοσπονδιών. 

2. Εκσυγχρονισμός της οργανωτικής δομής του οργανισμού, ώστε να ανταποκριθεί  στο συνεχώς 
μεταβαλλόμενο λειτουργικό περιβάλλον στο οποίο  δραστηριοποιείται. 

3. Αναβάθμιση της αθλητικής υποδομής της χώρας τόσο σε ιδιόκτητες όσο και σε 
 επιχορηγούμενες αθλητικές εγκαταστάσεις. 

4. Συμμετοχή σε αριθμό ευρωπαϊκών προγραμμάτων. 

5. Υπογραφή και εφαρμογή πρωτοκόλλων με άλλα κράτη.  

6. Αναβάθμιση του γνωσιολογικού επιπέδου των προπονητών, των αθλητικών διοικητικών αξιωματούχων 
και των λειτουργών των ομοσπονδιών μέσω της Ακαδημίας Αθλητισμού. 

7. Προώθηση του αθλητικού τουρισμού.  

 Σύμφωνα με τα όσα ανέφερε ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ, το ποσοστό υλοποίησης 
του προϋπολογισμού του ΚΟΑ για το έτος 2022 ανήλθε στο 90%, ενώ ο προϋπολογισμός του οργανισμού για 
το 2023 περιλαμβάνει στοχευμένες χορηγίες που αφορούν στα προσφυγικά σωματεία (€750.000), στην 
ανακατασκευή του κολυμβητηρίου Λευκωσίας (€3.400.000), στην αντικατάσταση του ελαστικού τάπητα του 
σταδίου «Στέλιος Κυριακίδης» στην Πάφο (€1.000.000), στους γυμναστικούς συλλόγους και χώρους κλασικού 
αθλητισμού (€1.500.000), σε αντισταθμιστικά έργα για τις κοινότητες Βασιλικού (€185.000) και στο αθλητικό 
κέντρο Μαρωνιτών (€150.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής υπέβαλαν σειρά 
ερωτημάτων που αφορούσαν μεταξύ άλλων στον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας που διέπει τη λειτουργία του 
ΚΟΑ, στα προγράμματα «Αθλητισμός Για Όλους» (ΑΓΟ), στην οργανωτική δομή του οργανισμού, σε θέματα 
ασφάλειας και υγείας στους αθλητικούς χώρους, στον οικονομικό και λειτουργικό έλεγχο των ομοσπονδιών, στη 
βελτίωση των αθλητικών κτιριακών εγκαταστάσεων και στη χορηγία προς τα προσφυγικά σωματεία.  

 Επιπροσθέτως, ζητήθηκαν στοιχεία αναφορικά με ζητήματα που αφορούν στην αγορά υπηρεσιών από 
τον οργανισμό, στη διαφορά που υπάρχει μεταξύ ΚΟΑ και δήμου Στροβόλου αναφορικά με την καταβολή φόρου 
θεάματος, στις ενέργειες του ΚΟΑ για τη βελτίωση της λειτουργίας των ομοσπονδιών, καθώς και στην αντιμισθία 
των μελών των διοικητικών τους συμβουλίων, για τα οποία η επιτροπή αναμένει την κατάθεση σχετικού γραπτού 
υπομνήματος από τον ΚΟΑ.  

 Ο πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ, τοποθετούμενος επί των πιο πάνω ζητημάτων, 
ανέφερε τα ακόλουθα: 

1. Σχετικά με τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας του ΚΟΑ, ο οργανισμός βρίσκεται στο στάδιο της 
κατακύρωσης προσφοράς σε νομικό οίκο ο οποίος θα αναλάβει τη σύνταξη της σχετικής νομοθεσίας. 

2. Ο Κώδικας Χρηστής Διακυβέρνησης Αθλητικών Ομοσπονδιών Κύπρου δεν εφαρμόστηκε πλήρως τα 
τελευταία δύο χρόνια λόγω της πανδημίας COVID-19, αλλά αναμένεται να τύχει πλήρους εφαρμογής εντός 
του 2023. Επιπροσθέτως, κάποιες πρόνοιες του εν λόγω κώδικα θα ενσωματωθούν και στο νομοσχέδιο 
που αφορά στον  εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας του ΚΟΑ. 

3. Η μελέτη για το οργανόγραμμα του οργανισμού έχει ολοκληρωθεί και τα αποτελέσματα έχουν αποσταλεί 
στις συντεχνίες του οργανισμού, για να ληφθούν οι απόψεις των εργαζομένων. 

4. Ο ΚΟΑ είναι έτοιμος να εξετάσει οποιοδήποτε αίτημα τεθεί ενώπιόν του και αφορά στην αύξηση της 
χορηγίας προς τα προσφυγικά σωματεία. 

5. Τα προγράμματα ΑΓΟ έχουν αναβαθμιστεί και ο αριθμός των συμμετεχόντων σε αυτά ανέρχεται στις 
δεκαέξι χιλιάδες. 

6. Ο ΚΟΑ προτίθεται να καταθέσει συμπληρωματικό προϋπολογισμό για τη βελτίωση των αθλητικών 
κτιριακών εγκαταστάσεων, μόλις καταλήξει σε τελική κοστολόγηση των κατασκευαστικών έργων που 
απαιτούνται. 

7. Στα κολυμβητήρια, βάσει νομοθεσίας, πρέπει να παρίσταται επόπτης ασφαλείας και ως εκ τούτου ο ΚΟΑ 
έχει προχωρήσει σε συμφωνία με την αρμόδια ομοσπονδία για διεξαγωγή σεμιναρίων εκπαίδευσης των 
προπονητών, ώστε να μπορούν να ικανοποιήσουν την απαίτηση αυτή.  

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
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ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος, στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από τον ΚΟΑ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, στο στάδιο της συζήτησης του θέματος από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Απ’ ό,τι βλέπω, υπάρχει μία τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας  ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης και μία τροπολογία εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας 
του Δημοκρατικού Κόμματος.  

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής;   

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Επειδή αυξάνονται οι τραυματικές εμπειρίες με την ασυδοσία στον χρόνο ομιλίας, θέλω να παρακαλέσω 
να κρατήσουμε αυτό που τηρείται διαχρονικά και που έχουμε καθιερώσει και εσχάτως, τον χρόνο ομιλιών.  Τα 
μεγάλα κόμματα, αν δεν κάνω λάθος, και οι υπόλοιποι που συμμετέχουν στη Σύσκεψη Αρχηγών…  Είναι οκτώ 
λεπτά για τα μεγάλα κόμματα, έξι λεπτά, νομίζω, για το ΔΗΚΟ και τέσσερα λεπτά για τα υπόλοιπα.  Λοιπόν, τζιαι 
να κρατηθούν οι ομιλητές ’πού κάθε κόμμα σε αυτό τον χρόνο.  Επίσης, όταν ανοίξει ο κατάλογος ομιλητών, 
κλείνει τζιαι δεν μπαίνουν άλλοι πρωτομιλητές στην πορεία.  Να πούμε έτσι, να ξαναπούμε λίγο τα αυτονόητα 
πράγματα και, εφόσον νιώθετε ότι υπάρχει ανάγκη για δευτερολογία, μόνο εκείνοι που έχουν πρωτολογήσει 
μπορούν να τοποθετηθούν.  Οπόταν, βάζω αυτά που είναι αυτονόητα κατά την άποψή μου και τα έχουμε 
αποφασίσει πάμπολλες φορές, για να τα τηρήσουμε αυτή τη φορά τζιαι να μην επαναλάβουμε τον κακό εαυτό 
μας.  Ας βγάλουμε καλύτερο εαυτό.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Θεμιστοκλέους. 

 Επί διαδικασίας; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μα, έντζιε γίνεται κάθε φορά τούτη η ιστορία.  Υπάρχει δαμαί ο κ. Λουκαΐδης τζιαι κάμνει 
τον επιστάτη.  Εκ του Συντάγματος ο κάθε βουλευτής έχει το δικαίωμα να μιλήσει για εύλογο χρόνο για κάθε 
θέμα.  Τούτη τη μόλα πού την ήβρατε;  Μιλούμε για τον ΚΟΑ, δε μιλούμε για το μοναστήρι της Τροοδίτισσας.  
Και θέλετε τώρα όλα αυτά τα οποία είχαν συμβεί ή επισυμβεί κατά τους δώδεκα τελευταίους μήνες να τα 
περάσουμε, λέει, με τέσσερα λεπτά ομιλία;  Τέσσερα λεπτά ομιλία δεν μπορείς να καταλάβεις είντα μ’ που θέλει 
να πει ο άλλος!  Αλλά δεν είναι αυτό το θέμα αρχής.  Αποφασίστε όμως.  Θέλετε να διανέμουμε τον χρόνο κατά 
τη δύναμη των κομμάτων;  Οπόταν, θα έχουμε το εξής περίεργο φαινόμενο:  Εάν κάθε βουλευτής μιλά από πέντε 
λεπτά, σημαίνει ότι του Συναγερμού πέντε επί δεκαεφτά θα είναι ο χρόνος, πέντε επί δεκαπέντε θα είναι του 
ΑΚΕΛ.  Αλλά και αν τα μεγάλα κόμματα μιλούν έξι λεπτά, να υποθέσω ότι τα μικρά δεν πρέπει να μιλούν καθόλου;  
Τι είναι τούτη η ιστορία; 

 Και να πω και κάτι άλλο εξ αφορμής:  Κάθε Πέμπτη σε αυτή εδώ την αίθουσα σπαταλιέται χρόνος 
σημαντικός που έπρεπε να αφιερώνεται για τη νομοθεσία, σπαταλιέται, για να ακούσουν οι βουλευτές πού πήγε 
ο κ. Αβέρωφ, με ποιον ήπιε τσάι ο κ. Σύκας, πότε επήεν στο εξωτερικό ο κύριος…   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Θεμιστοκλέους, μείνετε στα διαδικαστικά, σας παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Αυτό το πράγμα ειλικρινά είναι στο μόνο κοινοβούλιο που γίνεται.  Θέλει η διεύθυνση της Βουλής να 
ενημερώνονται οι βουλευτές και ο κόσμος;  Είναι πάρα πολύ απλό.  Να γίνεται ένα δελτίο, να αναρτάται στην 
ιστοσελίδα της Βουλής, να ανακοινώνεται.  Διότι, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Είσαστε εκτός θέματος όμως, κύριε Θεμιστοκλέους.  Μιλούμε για την ώρα… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μιλούμε για τον χρόνο.  Είναι η ουσία, κύριε Πρόεδρε, είναι η ουσία.   

 Να πω και κάτι ακόμα άλλο.  Το Σύνταγμα, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μείνετε στο θέμα, σας παρακαλώ.  Μιλούμε για τον χρόνο, αν θα έχουμε μία κοινή συμφωνία, για το 
πόσος χρόνος θα αφιερωθεί στο κάθε κόμμα.  Αυτό συζητούμε τώρα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ωραία, εγώ θα κάμω χρήση του άρθρου του Συντάγματος που λέει ότι μέχρι και δεκαπέντε λεπτά μπορώ 
να μιλώ μόνο για θέμα διαδικασίας, έξω τα υπόλοιπα λεπτά για το θέμα.  Εάν πάτε με τη λογική του κ. Λουκαΐδη… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ποιο άρθρο είναι, κύριε Θεμιστοκλέους; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Θα το συμφωνήσουμε, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Νομίζω, επειδή είναι ονομαστική αναφορά που έκαμε ο κ. Θεμιστοκλέους, με αποκάλεσε «επιστάτη» 
δαμαί, ότι επιχειρώ να κάμνω τον επιστάτη της Βουλής, ο κ. Θεμιστοκλέους σταθερά και μόνιμα απαξιώνει αυτό 
το σώμα και δυστυχώς δεν απαξιώνει απλώς τον εαυτό του· είναι όλους μας που μας απαξιώνει με τον τρόπο 
που συμπεριφέρεται και, ναι, δεν έχω καμιά δυσκολία να πω ότι είναι για να περιορίσω την ασυδοσία 
συναδέλφων, όπως του κ. Θεμιστοκλέους, που θέλω να βάλουμε κανόνες.  Δεν ξέρω κανένα κοινοβούλιο στον 
κόσμο -Ευρωβουλή, Συμβούλιο της Ευρώπης- που πάμε, που δεν έχει ανάλογους κανόνες τζιαι περιπτώσεις 
όπως αυτές του κ. Θεμιστοκλέους, για να ξέρει και ο κόσμος και όσοι μας παρακολουθούν και δε μας 
απαξιώνουν.  Την ώρα που τελειώνει ο χρόνος τους δεν τους ακούει τζιαι ο κόσμος τζιαι να μιλούν, διότι κλείουν 
τα μικρόφωνα.   

 Λοιπόν, δε ζητήσαμε ισότιμη μεταχείριση, όχι ισόποση, που θα ήταν διαλυτική για τα μικρά τα κόμματα, 
ούτε καν ισότιμη.  Και έτσι κάμνουμε πάντα διαχρονικά, έντζιε ν’ τωρά που το κάμνουμε τζιαι καλώς το κάμνουμε. 
Είπαμε το ΑΚΕΛ με δεκαπέντε βουλευτές, άρα δεκαπέντε επί τέσσερα σημαίνει, κάμετε τον λοαρκασμόν, να 
μιλήσει οκτώ λεπτά και ο κ. Θεμιστοκλέους, αλλά και τα μικρότερα κόμματα να μιλήσουν τέσσερα λεπτά.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Δεν είμαι κόμμα εγώ, κύριε. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Ε, θα έχετε και εσείς το δικαίωμα των τεσσάρων λεπτών και δε θέλω να πω τίποτε περισσότερο, για να 
μη φάμε άλλο χρόνο. 

 Ήθελα να αποφύγουμε αυτό το πράγμα, κύριε Πρόεδρε.  Η εισήγησή μου είναι να τεθεί σε ψηφοφορία, 
αυτό το σώμα καθορίζει τα του οίκου του για το πώς θα λειτουργήσουμε, αν υπάρχει -και προφανώς υπάρχει- 
ένσταση, τζιαι να προχωρήσουμε με τη διαδικασία, όποια τζιαι να είναι η λύση που θα συμφωνήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να ακούσουμε τα κόμματα όμως πρώτα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Παπαδόπουλε, επιτρέψετέ μου ένα λεπτό.  Ακούστε με κάτι…  

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Να σου δώσει άδεια ο Πρόεδρος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ακούστε με κάτι ένα λεπτό. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Σύντομα;   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έχει δίκαιο ο κ. Λουκαΐδης που λέει ότι αυτό το σώμα καθορίζει τα του οίκου του.  Εκτός όμως από ένα 
πράγμα: Δεν μπορεί καμιά πλειοψηφία αυτού του σώματος να αποστερήσει συνταγματικά δικαιώματα 
οποιουδήποτε βουλευτή.  Η θεωρία ότι η πλειοψηφία των μελών της Βουλής έχει τη δυνατότητα και την ικανότητα 
να καθορίζει όλα τα υπόλοιπα εις βάρος ακόμα και των συνταγματικών προνοιών είναι πέρα για πέρα εσφαλμένη.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν είναι αυτό που προσπαθούμε να κάνουμε τώρα, κύριε Θεμιστοκλέους.  Προσπαθούμε να έχουμε μία 
σύμφωνη, κοινά αποδεκτή συμφωνία όσον αφορά τον χρόνο που θα μιλά ο καθένας.  

 Κύριε Παπαδόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Να μου επιτρέψετε να ξεκινήσω με αυτό το τελευταίο, γιατί προφανώς υπάρχει κάποια παρανόηση.  
Υπάρχει συνταγματικό δικαίωμα στην ολομέλεια να καθορίζει τον χρόνο για τον οποίο μιλούν οι εκπρόσωποι του 
κοινοβουλίου.  Δεν υπάρχει συνταγματικό δικαίωμα σε κανέναν βουλευτή να μιλά όση ώρα θέλει στη Βουλή, 
κανένα απολύτως!  Δεν υπάρχει τέτοιο συνταγματικό δικαίωμα.  Η μόνη αναφορά που υπάρχει είναι για το 
δικαίωμα της ολομέλειας να καθορίζει τον χρόνο για τις τοποθετήσεις, αλλά, κύριε Πρόεδρε, αντιλαμβάνομαι ότι 
θα φάμε μία ώρα να συζητάμε τα διαδικαστικά θέματα και θεωρώ ότι αυτό το γεγονός είναι που πλήττει το κύρος 
της Βουλής.  Εμείς δηλώνουμε από τώρα, ανεξαρτήτως του τι θα αποφασίσει το σώμα, ότι θα μιλήσουν τρεις 
συνάδελφοι από το Δημοκρατικό Κόμμα και δε θα ξεπεράσουμε τα οκτώ λεπτά.    

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κύριος… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όχι, θα δώσω τον λόγο στον κ. Τορναρίτη, ο οποίος δεν έχει μιλήσει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Είναι για να μιλήσω για την τοποθέτηση του κ. Παπαδόπουλου.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όμως, ο κ. Τορναρίτης έχει ώρα που ζήτησε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Να περιμένει ο κ. Τορναρίτης.  Εδώ λέει το Σύνταγμα, κύριε Πρόεδρε…. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, σε παρακαλώ! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 



 

1473 

 Να σας πω, κύριε Πρόεδρε, τι λέει το Σύνταγμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους, όταν σας δώσω τον λόγο.  Έχει άλλους που θέλουν να μιλήσουν. 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη.   

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Απλώς να σας πω ότι είχαμε και πρόθεση ως κόμμα στην επόμενη συνεδρία του Συμβουλίου εκεί των 
Αρχηγών να θέσουμε θέμα προς την ολομέλεια βέβαια τούτης της αυτορρύθμισης, που πραγματικά πρέπει 
πλέον να γίνει, να πάρουμε τούτη την απόφαση.  Είναι αλήθεια ότι δεν υπάρχει κοινοβούλιο στον σύγχρονο, 
στον δημοκρατικό, στον πολιτισμένο κόσμο που δεν έχει συγκεκριμένους χρόνους ομιλιών ή τοποθετήσεων για 
κάθε βουλευτή.  Η ασυδοσία ούτε προσφέρει έτσι περισσότερη ενημέρωση ούτε εν πάση περιπτώσει ανεβάζει 
το κύρος το δικό μας εδώ πέρα.  Οπόταν, ας προχωρήσουμε σήμερα και στην επόμενη συνεδρία εκεί πάνω θα 
το φέρουμε και ό,τι αποφασίσει η ολομέλεια,  αλλά τούτο πρέπει να τελειώσει.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εσείς συμφωνείτε; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Θα προχωρήσουμε με τούτο που είπαμε.  Οκτώ λεπτά σε κάθε μεγάλο κόμμα, τέσσερα...   

 Νομίζω τέσσερα λεπτά κηρύσσεις τον πόλεμο και τον κερδάς τον πόλεμο, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Άμα έν’ του αέρα του κουπανιστού ο πόλεμος… 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Άμα έν’ του αέρα του κουπανιστού, ούτε οκτώ χρόνια εν κάμνεις τίποτε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και να το κλείσουμε, κύριε Θεμιστοκλέους.   Σύντομα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Επειδή λέχθηκε…  Ο κ. Παπαδόπουλος λέει ότι τα πάντα το Σύνταγμα καθορίζει τα…  Διαβάζω από το 
Σύνταγμα.  Λέει: «Βουλευταί επιθυμούντες να αγορεύσουσιν επί προτάσεων αναφερομένων εις οιονδήποτε θέμα 
της ημερήσιας διάταξης ή της τήρησης του Κανονισμού ή επί του τερματισμού συζητήσεως προηγούνται των 
επιθυμούντων να αγορεύσουσιν επί του υπό συζήτηση θέματος».  Ακούστε…  

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Δκιάβασ’ το καλά!  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 «Δικαιούται κάθε βουλευτής, έκαστος βουλευτής, όπως αγορεύσει επί δεκαπέντε λεπτά».  Αυτό δεν το 
λέει ο Θεμιστοκλέους, το λέει το Σύνταγμα, άρθρο 73, πρόνοια 7.  

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Έφας τα δεκαπέντε! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, επαναλαμβάνω, η προσπάθεια εδώ… 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 ΄Εσιει παραπάνω ’πού δεκαπέντε λεπτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ησυχία! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Κέττηρε, σε εμένα απευθύνεστε; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Κύριε Θεμιστοκλέους… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Πόθεν έπκιασες τον λόγο; 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Εσύ πόθεν τον έπκιασες; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Σ’ εμένα;  Κύριε ελέησον! 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Έν’ ’πού σένα που εννά πκιάσω τον λόγο;   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ησυχία, σας παρακαλώ! 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Εσύ είσαι ο τελευταίος που εννά πκιάσω τον λόγο! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η προσπάθεια εδώ είναι να κάνουμε μία ομόφωνη ρύθμιση για τον χρόνο τον οποίο θα διαθέτει ο καθένας, 
για να μιλήσει, τζιαι τούτο έν’ για το κοινό καλό, για να προχωρήσουμε.  Θα προχωρήσουμε με οκτώ λεπτά στα 
κόμματα και τέσσερα λεπτά στα μικρά κόμματα και να ξεκινήσουμε με τους πρώτους ομιλητές. 

 Ο κ. Ιωάννου Σωτήρης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Έν’ πάνω στην πινακίδα, δείχνει «Ιωάννου Σωτήρης», εχάθηκεν ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Μπορεί να εσβήστηκα εδώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να δηλώσουν ούλλοι, κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να δηλώσετε από τώρα ποιοι θα είναι οι ομιλητές… 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ: 

 Διά ανατάσεως της χειρός. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 …τζιαι να συμφωνήσετε μεταξύ σας να μην παίρνει περισσότερο χρόνο ο καθένας απ’ αυτόν που θα 
χρησιμοποιήσει. 

 Κύριε Σωτήρη, έχεις τον λόγο. 

 Ησυχία, σας παρακαλώ, να ακούσουμε τον συνάδελφο. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κάτι που δεν είπαμε, με συγχωρείτε, διαδικαστικό, ξεκινούμε από τους ανεξάρτητους 
βουλευτές τζιαι πάμε στο μεγαλύτερο κόμμα. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μα, πού το ήβρατε τούτο, κύριε Λουκαΐδη; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μιλώ για τη διαδικασία που ακολουθούμε πάντοτε, όσοι δηλωθούν… 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 
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 Στο Κεφάλαιο Τέταρτο και στον προϋπολογισμό έτσι… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Πού το ήβρα αυτό;  Γίνεται σε όλες τις περιπτώσεις… Τωρά έντζιεν ανάγκη να κάμνουμε…   

 Κύριε Πρόεδρε, θέλω να τηρηθούν οι διαδικασίες αυτού του σώματος που τηρούνται για δεκαετίες και δεν 
τις ανακαλύψαμε σήμερα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη, πάνω στην πινακίδα δεν μπορώ να βλέπω όλα τα ονόματα των ομιλητών, για να 
κρίνω με το κόμμα.   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Μόνο τέσσερα-πέντε ονόματα φαίνονται.  Όσοι προτίθεστε να μιλήσετε εκ μέρους του κόμματός σας 
παρακαλώ να δηλώσετε τζιαι εγώ θα δίνω τον λόγο… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Διαδικαστικά, γίνεται να πω… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, βέβαια, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Εδώ και περίπου είκοσι λεπτά συζητούμε χωρίς λόγο και αιτία.  Θα μπορούσαν να τελειώσουν οι τρεις-
τέσσερις…  Προχωρήστε με μια απόφαση δική σας, ούτε του κ. Λουκαΐδη ούτε δική μου ούτε κανενός άλλου, 
προχωρήστε να δώσετε τον λόγο, να ξεκινήσει η συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αυτό θα κάνω τώρα.  Η παράκλησή μου είναι όσοι από τα κόμματα θα μιλήσουν εκ μέρους των κομμάτων 
να δηλώσουν ηλεκτρονικά τζιαι εγώ θα δίνω τον λόγο με βάση τη σειρά που βλέπω πάνω, γιατί δεν μπορώ να 
τους βλέπω όλους. 

 Ο κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Το πρώτο το οποίο θα πρέπει επιτέλους να αντιληφθούμε στην Κύπρο είναι πώς υπάρχουν και αθλήματα 
πέρα από τα γνωστά και μάλιστα Κύπριοι αθλητές διαπρέπουν τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε παγκόσμιο 
επίπεδο.  Και είναι χαρακτηριστικά παραδείγματα ο μηχανοκίνητος αθλητισμός, οι σκοπευτές μας, οι τοξοβόλοι 
μας, οι αθλητές σε πολεμικές τέχνες, ο στίβος, ακόμα και οι αθλητές της Κυπριακής Ομοσπονδίας Υποβρύχιων 
Δραστηριοτήτων, μεταξύ των οποίων είναι για αθλητές ακόμα και του αθλητικού, του αγωνιστικού ψαροτούφεκου, 
αθλήματα για τα οποία ελάχιστοι από τους αρμόδιους γνωρίζουν ή έχουν ευαισθητοποιηθεί.  Τα κονδύλια που 
διατίθενται σε αυτές τις ομοσπονδίες και σε αυτούς τους αθλητές είναι σίγουρα λιγότερα απ’ αυτά που θα έπρεπε 
και θα τους βοηθούσε να φτάσουν ακόμη πιο ψηλά. Και, για να το αντιληφθεί κανείς με τον πιο απλό τρόπο, 
αρκεί να δει τις αποστολές οι οποίες έρχονται από το εξωτερικό, τις εθνικές ομάδες των υπόλοιπων χωρών, το 
μέγεθός τους, τον αριθμό τους και θα κατανοήσει πόσο πολύ δρόμο έχουμε ακόμα να διανύσουμε στην Κύπρο.  
Ακόμη και σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες και σ’ αυτό τον αθέμιτο ανταγωνισμό οι συμπατριώτες μας 
αθλητές πετυχαίνουν εξαιρετικά αποτελέσματα.   

Το δεύτερο είναι πως κάποια στιγμή στην Κύπρο θα πρέπει να ανοίξει και το ζήτημα της διάκρισης μεταξύ 
των Κυπρίων και των ξένων αθλητών, κυρίως σε ομαδικά αθλήματα σε επίπεδο μισθοδοσίας.  Δεν είναι δυνατόν 
βασικοί συμπατριώτες μας αθλητές να λαμβάνουν πολύ λιγότερα, μικρότερους μισθούς σε σχέση με ξένους 
συναδέλφους τους, που ίσως να μη συμπεριλαμβάνονται ούτε καν στις αποστολές.  Τα παραδείγματα είναι πάρα 
πολλά και είναι ιδιαίτερα γνωστά σε όλους.   

Το τρίτο, το φετινό κονδύλι του οργανισμού είναι μειωμένο κατά €5 εκατομ. σε σχέση με πέρσι και αυτό 
όχι λόγω υπαιτιότητας του οργανισμού -για να είμαστε σωστοί- αλλά γιατί αυτά είναι τα όρια που τέθηκαν από το 
Υπουργείο Οικονομικών.  Και ποια ήταν η απάντηση του ΚΟΑ;  Μένουν πίσω έργα.  Κατασκευαστικά Έργα.  Και 
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ενώ όλοι γνωρίζουμε στην Κύπρο πόσα προβλήματα υπάρχουν στα γήπεδα μας και πως κάποια απ’ αυτά δεν 
λειτουργούν καθόλου, παρότι υπάρχουν, ακριβώς λόγω της κατάστασής τους.   

 Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, στην Επιτροπή Οικονομικών είχαμε και κάτι ευχάριστο.  Είχαμε τη δημόσια 
δέσμευση προς την πόλη της Λάρνακας πως θ’ αρχίσουν επιτέλους τα έργα που αφορούν τον στίβο του ΓΣΖ, 
ένα ζήτημα το οποίο χρονολογείται και οι υποσχέσεις οι οποίες υπάρχουν είναι εδώ και αρκετά χρόνια.  Όλα αυτά 
τα χρόνια οι αθλητές του συλλόγου ήταν αναγκασμένοι να προπονούνται σε ακατάλληλους χώρους ή σε άλλα 
βοηθητικά γήπεδα με τον κίνδυνο πρόκλησης σοβαρών τραυματισμών να παραμονεύει.  Είναι απαράδεκτο μία 
ολόκληρη πόλη με τεράστια ιστορία και προσφορά στον αθλητισμό να μη διαθέτει γήπεδο με στίβο, για να 
αγωνιστούν οι αθλητές της, και πραγματικά ευελπιστούμε ότι αυτή τη χρονιά θα επιλυθεί αυτό το μεγάλο 
πρόβλημα και θα ολοκληρωθούν οι εργασίες. 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ.  

 Ο κ. Χρίστος Σενέκης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΣΕΝΕΚΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Καλούμαστε σήμερα να εγκρίνουμε τον προϋπολογισμό του ΚΟΑ για το 2023, έναν προϋπολογισμό της 
τάξης των €42 και πλέον εκατομ. ευρώ.  Απ’ αυτά οφείλω να σημειώσω ότι υπάρχουν έξοδα διαχείρισης του 
οργανισμού σχεδόν €15 εκατομ., από τα οποία €9 και πλέον εκατομ. αφορούν αποδοχές προσωπικού.  Τα λέω 
αυτά, κύριε Πρόεδρε, για να αντιπαραβάλω το ποσό που προβλέπεται ως χορηγία για τα προσφυγικά σωματεία, 
το οποίο είναι ύψους €1.540.000, δηλαδή μόλις το 3,7% του προϋπολογισμού του οργανισμού.  Σε μια 
ημικατεχόμενη πατρίδα δίνουμε στα προσφυγικά σωματεία, πιθανόν στους καλύτερους πρεσβευτές που έχουμε 
τόσο για τη διατήρηση της μνήμης των πόλεων και των χωριών μας των κατεχόμενων όσο και στην προσπάθεια 
διεθνοποίησης του Κυπριακού, μόλις το 3,7% του κονδυλίου που το κράτος δίνει στον ανώτατο αθλητικό θεσμικό 
φορέα αυτού του κράτους.   Δε θα κάνω σύγκριση, κύριε Πρόεδρε, με τα υπέρογκα ποσά που δίνονται για 
ανέγερση σταδίων, γιατί δεν είναι ζήτημα ασφαλώς ανταγωνιστικό, είναι ζήτημα επιβίωσης των προσφυγικών 
σωματείων μακριά από τις φυσικές τους έδρες.  Ένα ζήτημα επιβίωσης και, αν πραγματικά θέλουμε τα 
προσφυγικά σωματεία να συνεχίσουν να επιτελούν τον ρόλο και την αποστολή τους, θα πρέπει ακριβώς να 
αναθεωρήσουμε πολιτικές που προσεγγίζουν δυστυχώς την ελεημοσύνη.    

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Επιπλέον να θυμίσω ότι οφείλονται ποσά σε τρία προσφυγικά σωματεία για επιδιορθώσεις που έκαναν 
στα στάδια τους από το 2021 καθ’ υπόδειξη της Αρχής Αδειοδότησης των Σταδίων.  Αυτά τα ποσά δυστυχώς δε 
συμπεριλαμβάνονται στον προς ψήφιση προϋπολογισμό.  Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο καλούμε τον Κυπριακό 
Οργανισμό Αθλητισμού άμεσα να καταθέσει συμπληρωματικό προϋπολογισμό, που θα καλύπτει και τα 
συγκεκριμένα ποσά ως υποσχέσεις που έχουν επανειλημμένως δοθεί. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ πολύ.  

 Ο κ. Χρύσανθος Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Ο ΚΟΑ δυστυχώς δεν είναι η αθλητική αρχή της Κυπριακής Δημοκρατίας και το λέω με κάθε επίγνωση, 
είναι η αθλητική αρχή της Λεμεσού.  Τα τελευταία χρόνια ο κ. Μιχαηλίδης βρίσκεται στο πηδάλιο και όλα τα 
εκατομμύρια οδηγούνται προς τη Λεμεσό…  Να ενθυμίσω το γήπεδο στη Λεμεσό που ανεβαίνει το κόστος και 
θα το δείτε.  Θα δείτε τα εκατομμύρια που έχουν δοθεί στο ταρτάν, θα δείτε εκατομμύρια του Τσιρείου, αγαπητέ 
συνάδελφε, εκατομμύρια για την αναβάθμιση μικρών γηπέδων στη Λεμεσό, εκατομμύρια τα οποία θα δοθούσιν 
για μία εβδομάδα αγώνων του 2025 για το ευρωμπάσκετ που θα γίνει στη Λεμεσό στο «Σπύρος Κυπριανού», αν 
και υπάρχει, αν και υπάρχει η έκθεση από τους μελετητές ότι δε θα πρέπει να γίνει, αλλά εμείς λέμε: «Αφού 
δεσμευτήκαμε, ας γίνει».   Δε λέμε ότι δεν αγαπάμε τη Λεμεσό.  Βεβαίως και αγαπάμε τη Λεμεσό και θέλουμε να 
γίνονται έργα στη Λεμεσό, αλλά ας γυρίσει και να δει και τις άλλες επαρχίες.   
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 Προσφυγικά σωματεία, όπως είπε ο συνάδελφος ο Σενέκης, όπως ο Εθνικός Άχνας, η Σαλαμίνα, η 
Ανόρθωση.  Μπορεί να είναι προσφυγικά σωματεία, αλλά υπήρχε μία δέσμευση από τον ΚΟΑ.  Αλλά αθλητισμός 
δεν είναι μόνο ποδόσφαιρο, είναι και το μπάσκετ μπολ, είναι και το βόλεϊ μπολ, στα οποία δε δίνονται χρήματα.  
Την Πάφο, αυτή τη μικρή πόλη, αγαπητέ Πρόεδρε, με δεκαετίες προσφοράς στους προϋπολογισμούς του 
κράτους, ο ΚΟΑ, δυστυχώς την αδικά και την αδικά, θα έλεγα, προκλητικά.  Το «Στέλιος Κυριακίδης» είναι 
πραγματικά ένα γήπεδο σε αποσύνθεση.  Να ενθυμίσω πριν δεκαπέντε ημέρες αγωνιζόταν η Πάφος FC με τη 
Δόξα και οι προβολείς του γηπέδου έσβησαν.  Το ταρτάν έλιωσε, οι λαμπτήρες είναι μιας άλλης εποχής, χώροι 
για ΑΜΕΑ δεν υπάρχουν, δεν υπάρχει φωτεινή πινακίδα, ένα υποτυπώδες σκέπαστρο και ο ΚΟΑ ως ιδιοκτήτης 
αδιαφορεί.  Τους έκανε προσφορά η Πάφος FC, αφού δε θέλουσιν να κτίσουν γήπεδο, να τους κτίσουν γήπεδο, 
αλλά φοβούνται ότι οι Ρώσοι θα το πάρουν στη Ρωσία.  Θα τους το κτίσουν το γήπεδο, αλλά φοβούνται μήπως 
το πάρουν στη Ρωσία και δεν τους αφήνουν να κτίσουν ένα γήπεδο.  Η μόνη επαρχία που δεν έχει ένα γήπεδο 
για τα παιδιά της, για τους νέους.  Για τα αθλητικά σχολεία της Πάφου δεν υπάρχει κλασσικό γήπεδο αθλητισμού.  
Υπάρχουν μόνο χωράφια.  Πηγαίνετε στο Ιακώβειο Στάδιο και θα δείτε. 

 Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, οι νέοι, το μέλλον αυτού του τόπου, πρέπει να έχουν εναλλακτικές 
επιλογές υγειούς ενασχόλησης.  Τα ναρκωτικά, η παράνομη οδήγηση οδηγούν σε ατραπούς, γι’ αυτό καλούμε 
τον ΚΟΑ για πολλοστή φορά να δει τις άλλες επαρχίες, να δει τους νέους και να ’χει στο μυαλό του τη ρήση «νους 
υγιής εν σώματι υγιεί». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Αλέκος Τρυφωνίδης. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θ’ αρχίσω με την τροπολογία μας.  Η ίδια η τροπολογία, να σημειώσουμε, ψηφίστηκε και πέρσι.  
Προσπάθειά μας είναι η βελτίωση της διακυβέρνησης των αθλητικών ομοσπονδιών και ο διαχειριστικός έλεγχος 
των ομοσπονδιών.  Εντοπίζουμε ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης και επιβάλλεται ο ΚΟΑ να διενεργεί 
πιο αποτελεσματικούς ελέγχους, όχι μόνο για να εντοπίζει, αλλά κυρίως να αποτρέπει περιπτώσεις μη χρηστής 
διακυβέρνησης.  Θα πρέπει οι ομοσπονδίες να λειτουργούν ορθά και οι πόροι που κατανέμονται στις 
ομοσπονδίες να αξιοποιούνται και να τους διαχειρίζονται με τον σωστό τρόπο.  Ταυτόχρονα επιβάλλεται να 
βοηθήσουμε τις ομοσπονδίες και να τους παρέχουμε τα απαραίτητα εργαλεία προς τον σκοπό της ορθής 
διακυβέρνησης.  Ο Κώδικας Χρηστής Διακυβέρνησης δεν εφαρμόστηκε πλήρως τα δύο τελευταία χρόνια λόγω 
του COVID, αλλά επιβάλλεται να εφαρμοστεί φέτος.  Θέματα, όπως η διαχείριση σύγκρουσης συμφερόντων, ο 
περιορισμός των θητειών των διοικητικών συμβουλίων, πρέπει επιτέλους να ρυθμιστούν.  Σχετικές πρόνοιες του 
κώδικα θα πρέπει να ενσωματωθούν στο νομοσχέδιο που θα εκσυγχρονίζει τον ΚΟΑ, ένα νομοσχέδιο που 
αναμένεται να κατατεθεί το συντομότερο.   

 Ένα άλλο θέμα, το οποίο καθυστερεί, είναι το νέο οργανόγραμμα του οργανισμού.  Θα πρέπει οι 
διαδικασίες να προχωρήσουν και να ολοκληρωθούν.  Ένα νέο οργανόγραμμα θα βοηθήσει στην καλύτερη 
λειτουργία του οργανισμού, θα λάβει υπόψη κάποιες παρατηρήσεις της Ελεγκτικής Υπηρεσίας και γενικά θα 
βοηθήσει να ανταποκριθεί ο ΚΟΑ στο νέο περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται.  

 Θα συμφωνήσω με τον συνάδελφο για το θέμα των προσφυγικών σωματείων, όμως θα προσθέσω 
επιπρόσθετα και αναμένω από τον ΚΟΑ να διορθώσει αυτή τη στρέβλωση, γιατί υπάρχει, η χορηγία που γίνεται 
στα προσφυγικά σωματεία είναι στις τρεις κατηγορίες.  Υπάρχουν σωματεία στην πρώην τέταρτη κατηγορία που 
διαγωνίζονται παγκύπρια, αγαπητοί συνάδελφοι, και δεν παίρνουν ούτε σεντ, γιατί η ΚΟΠ λέει «ως την τρίτη 
κατηγορία». 

 Και επιπρόσθετα, ποιος έδωσε αυτό το δικαίωμα στην ΚΟΠ -άκουσον, άκουσον- να ορίζει ότι προσφυγικό 
σωματείο είναι αυτό που ιδρύθηκε πριν από το ’74;  Υπάρχουν σωματεία που ιδρύθηκαν μετά το ’74, για τους 
σκοπούς που ανέφερε ο συνάδελφος κ. Σενέκης, για να κρατούν τη μνήμη των κατεχομένων και με μεγάλες 
θυσίες λειτουργούν και παίζουν παγκύπρια και δεν παίρνουν ένα σεντ!  Γι’ αυτό καλούμε και δημοσίως τον ΚΟΑ 
να ρυθμίσει αυτό το θέμα, γιατί δε θα δεχτούμε και φέτος να μείνουν χωρίς βοήθεια και περίπου οι παράγοντες 
αυτών των σωματείων να κάμνουν προσωπικά δάνεια, για να μπορούν να ανταπεξέλθουν. 

 Τέλος, θα κλείσω με το θέμα της διαφορετικής μεταχείρισης αγοριών και κοριτσιών όσον αφορά την 
καλαθόσφαιρα.  Συμφωνούμε με τις ενέργειες και τις σχετικές προτάσεις νόμου που έχουν κατατεθεί και θα 
ψηφιστούν.  Και θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό του ΚΟΑ, αλλά συμβάλλοντας δημιουργικά, θέτοντας, όπως 
είχα αναφέρει στην ομιλία μου, τα θέματα που έχουν αναφερθεί. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ο κ. Χρίστος Ορφανίδης. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Αγαπητές συναδέλφισσες, συνάδελφοι, 

 Ακούω με πολλή προσοχή και έχει χρόνια που τοποθετούμαι επί του συγκεκριμένου και δυστυχώς δε 
γίνεται τίποτε!  Θα το επαναλάβω για ακόμα μία φορά:  Ούλλοι θέλουν λεφτά ’πού τον ΚΟΑ!  Όλοι! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Κύριε Θεμιστοκλέους! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ησυχία, σας παρακαλώ!  Ησυχία! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ο ΚΟΑ έχει έναν συγκεκριμένο προϋπολογισμό.  Έχει κάποια εκατομμύρια, τα οποία είναι επί 
συγκεκριμένων στόχων και σκοπών.  Έχει πέραν των πενήντα ομοσπονδιών!  Το αντιλαμβάνεστε;  Πέραν των 
πενήντα ομοσπονδιών!  Έχει προσωπικό το οποίο είναι σαν εργοδοτούμενοί του, οι οποίοι εξασκούν ακόμα το 
επάγγελμα και λαμβάνουν εκείνα τα τιμητικά, όπως καθορίστηκαν.   

 Εγκριθήκασιν από τον οργανισμό, όλα τα στάδια!  Σκεφτείτε πόσα σε διάφορες κοινότητες έχουν 
προχωρήσει.  Θα μπορούσαν να είναι περισσότερα.  Αλλά λέω και επαναλαμβάνω, έχει έναν συγκεκριμένο 
προϋπολογισμό, συγκεκριμένα ποσά.  Κατά καιρούς ακούμε για το γήπεδο στη Λεμεσό.  Εάν είναι πολλά, εάν 
έχει γίνει σκάνδαλο ή οτιδήποτε, δεν το σχολιάζω αυτό.  Ήταν επιπρόσθετος προϋπολογισμός, ο οποίος έχει 
δοθεί για ένα συγκεκριμένο στόχο.  Εάν για οποιαδήποτε άλλη χορηγία χρειάζεται να δοθούν, πρέπει να υπάρξει 
από την κυβέρνηση συμπληρωματικός, στοχευμένος προϋπολογισμός.   

 Όταν έρχεται ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού για τον προϋπολογισμό του, να τον ρωτάτε!  Όχι μόνο 
τες απαιτήσεις!  Πώς τα βκάλλει πέρα;  Να ζητήσετε από τον ΚΟΑ αυτά που του χρωστούν τα διάφορα σωματεία!  
Και έχει σωματεία που κάμνουν πρωταθλητισμό, πιάνουν κύπελλα και πρωταθλήματα τα τελευταία χρόνια πάρα 
πολλά.  Τζιαι δεν αναφέρομαι στο ποδόσφαιρο, γιατί δεν παίρνει από τον Κυπριακό Οργανισμό...  Χρωστούσιν 
εκατοντάδες χιλιάδες!  Και δεν υπάρχει...  Και δεν τα δίδουν!  Και πιάνουν πρωταθλήματα και κύπελλα και τους 
χειροκροτούμε!  Τζιαι ξέρετε ποιοι έν’ που είναι!  Αν δεν το ξέρετε, να ζητήσετε από τον Κυπριακό Οργανισμό να 
στείλει ποιοι έν’ που χρωστούσιν λεφτά!  Θα εκπλαγείτε με ποια σωματεία έν’ που είναι!  Εάν θέλουμε οτιδήποτε 
επιπλέον, μόνο με χορηγία κρατική, επιπρόσθετη του προϋπολογισμού!   

 Και θα αναφέρω κάτι, το οποίο είπα και προηγουμένως ότι αναφέρουμε κάθε φορά.  Το κράτος αυτά τα 
οποία δίδει στον ΚΟΑ είναι μηδαμινά μπροστά στα έσοδά που πιάνει.  Και να το εξηγήσω.  Οι διεθνείς, οι 
ευρωπαϊκές, οι παγκόσμιες διοργανώσεις, οι χιλιάδες αθλητές που έρχονται κάθε χρόνο -ποδηλατιστές, 
ποδοσφαιρικές ομάδες, καλαθοσφαιρικές, αντισφαίριση- που έρχονται αρκετές χιλιάδες τέτοιοι, έρχονται στην 
Κύπρο και αφήνουν έσοδα.  Αφήνουν έσοδα μέσω του ΦΠΑ, εντάξει;  Τα ξενοδοχεία τους, τα εστιατόριά τους, οι 
διάφορες αθλητικές δραστηριότητες για τις οποίες έρχονται οι φίλαθλοι.  Στη Λάρνακα, για παράδειγμα, θα έχει 
προσεχώς ένα διεθνή αγώνα αντισφαίρισης, θα έρθουν πέραν των εκατό ξένων αθλητών.  Θα φέρουν και τις 
οικογένειές τους.  Είναι χιλιάδες, εκατομμύρια τα οποία εισρέουν στα ταμεία του κράτους.  Γι’ αυτό είναι που 
πρέπει να σταθούμε όλοι, να ενισχυθεί ο προϋπολογισμός του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, για να 
μπορέσει να ανταποκρίνεται τζιαι για τους Καπέδες τζιαι για την Πάφο τζιαι για τη Λεμεσό, για τα μικρά τα 
χωριουδάκια, για τα προσφυγικά σωματεία, για εκεί και όπου χρειάζεται να δοθεί στήριξη! 

 Ευχαριστώ.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Ο επόμενος ομιλητής στον κατάλογο είναι ο κ. Παντελίδης.  Αλλά όμως, κύριε Παντελίδη, να έχετε υπόψη 
σας ότι ήδη το ΔΗΚΟ έχει πάρει τέσσερα και τρία, επτά, και δύο, εννιά λεπτά.   

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Τηλεγραφικά, κύριε Πρόεδρε.   

 Ευχαριστώ για τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έν’ η εισήγηση για τον χρόνο. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 
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 Στον προϋπολογισμό, τον οποίο θα υπερψηφίσουμε σήμερα... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να είσαστε σύντομος, για να είμαστε στα... 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Θα είμαι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Διότι ξεπεράσαμε τα οκτώ του ΔΗΚΟ. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Θα είμαι πολύ σύντομος. 

 Στον προϋπολογισμό, τον οποίο θα υπερψηφίσουμε σήμερα, €1.045.000 προορίζονται για τη μισθοδοσία 
του εγκεκριμένου προσωπικού των ομοσπονδιών.  Στη συνεδρίαση της επιτροπής Οικονομικών ζήτησα από τον 
ΚΟΑ αναλυτική κατάσταση για αυτά τα μισθολόγια των ομοσπονδιών και ενώπιον της επιτροπής οι εκπρόσωποι 
του ΚΟΑ μου απάντησαν ότι θα υποβάλουν αυτά τα στοιχεία τις επόμενες μέρες.  Δέκα μέρες μετά, στην 
απαντητική επιστολή για τα διάφορα ζητήματα που τέθηκαν στην επιτροπή, ο ΚΟΑ αναφέρει ότι σε ό,τι αφορά 
τον κατάλογο της μισθοδοσίας του προσωπικού των ομοσπονδιών τα στοιχεία έχουν ζητηθεί από τις 
ομοσπονδίες.  Θέλω, λοιπόν, να αναδείξω το προβληματικό γεγονός ότι ο ΚΟΑ δίνει χρήματα των 
φορολογουμένων και μέχρι τις 16 του Μάρτη δεν ήξερε πώς οι ομοσπονδίες πληρώνουν το προσωπικό τους, 
γεγονός -και τελειώνω- που επιβεβαιώνει τις πληροφορίες ότι υπάρχουν ομοσπονδίες που χρυσοπληρώνουν το 
προσωπικό τους και ομοσπονδίες που δίνουν τους χαμηλότερους δυνατούς μισθούς. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Ο κ. Καυκαλιάς. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα σταθώ κριτικά με την παρέμβασή μου με τρεις αναφορές σε ό,τι αφορά στο έργο και τον ρόλο του 
Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, χωρίς την ίδια στιγμή να θέλω να μηδενίσω ό,τι έχει κάνει ο οργανισμός τα 
τελευταία χρόνια και οι αθλητικές ομοσπονδίες. 

 Το πρώτο που θέλω να σημειώσω αφορά στη νομοθεσία της ενιαίας αθλητικής αρχής, την ενιαία αθλητική 
νομοθεσία.  Είπε προηγουμένως ο συνάδελφος ο Χρίστος ο Ορφανίδης ότι έχει μερικά χρόνια που 
επαναλαμβάνει τα ίδια.  Αυτό το θέμα το συζητούμε και το θέτουμε τα τελευταία δέκα χρόνια.  Και κάθε χρόνο 
ακούμε την ίδια απάντηση:  «Ο επόμενος χρόνος θα μας βρει με νέα, ενιαία αθλητική νομοθεσία»!  Τα ίδια 
ακούσαμε και στη συζήτηση στην επιτροπή την προηγούμενη βδομάδα από τους εκπροσώπους του ΚΟΑ! 

 Το δεύτερο που θέλω να σημειώσω αφορά τη στελέχωση και την οργανική δομή του Κυπριακού 
Οργανισμού Αθλητισμού.  Προβληματική, με μία λέξη, κύριε Πρόεδρε!  Και πάλι θέσαμε τα ζητήματα και 
ακούσαμε τα ίδια:  «Το επόμενο διάστημα θα υπάρξει εξέλιξη», μας ενημερώνει ο Κυπριακός Οργανισμός 
Αθλητισμού και γι’ αυτό το θέμα!  

 Και πάω στο τρίτο σημείο, που αφορά στον Κώδικα Χρηστής Διακυβέρνησης Αθλητικών Ομοσπονδιών 
Κύπρου που αφορά τις ομοσπονδίες που επιχορηγούνται από τον ΚΟΑ.  Τι να πει, πραγματικά, κάποιος σε 
σχέση με αυτό το κεφάλαιο;  Τα ευρήματα εσωτερικού και διαχειριστικού ελέγχου για τις ομοσπονδίες που 
επιχορηγούνται από τον ΚΟΑ, κύριε Πρόεδρε, είναι περίπου ένας τόμος!  Τα ζητήσαμε πριν μερικούς μήνες, 
όταν ήρθε ενώπιόν μας ένα κονδύλι για αποδέσμευση, το κονδύλι που είχαμε σταυρώσει τον προηγούμενο χρόνο 
στο 50%, που αφορά στις χορηγίες για τις ομοσπονδίες.  Και ήρθε ένας τόμος!  Κάναμε μερικές βδομάδες να 
μελετήσουμε τα ευρήματα.  Πρώτη διαπίστωση των ελεγκτών του ΚΟΑ προς τις ομοσπονδίες -όχι κανενού 
τρίτου, του ίδιου του ΚΟΑ, του ίδιου του οργανισμού- είναι ότι οι ομοσπονδίες δεν έχουν υιοθετήσει τον κώδικα 
δεοντολογίας!  Δεν έχουν υιοθετήσει τον κώδικα δεοντολογίας!  Και δεν είναι όπως ανέφερε ο κ. Τρυφωνίδης τα 
τελευταία δύο χρόνια λόγω κορωνοϊού.  Ο κώδικας είναι ’πού το ’18, τα ευρήματα αυτά πάνε πιο πίσω από το 
’18! 

 Το δεύτερο είναι ότι δεν τηρείται η αρχή που περιλαμβάνεται στον κώδικα για τα δέκα χρόνια θητείας.  Δεν 
μπορείτε να φανταστείτε πόσα χρόνια βρίσκονται στα συμβούλια των ομοσπονδιών, για πόσα χρόνια βρίσκονται 
μέλη ή και πρόεδροι ομοσπονδιών! 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 
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 Τριάντα, σαράντα! 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Το τρίτο είναι για τη λειτουργία των ειδικών επιτροπών.  Τεχνικές επιτροπές, επιτροπές ανάπτυξης, 
επιτροπές αγώνων.  Δεν εντοπίζονται τα πρακτικά, λένε.  Δεν εντοπίζονται πρακτικά από τις συνεδρίες!  Δελτία 
πληρωμών εξαφανισμένα!  Και πολλά, πολλά άλλα, που δε μας παίρνει ο χρόνος, κύριε Πρόεδρε, να σταθούμε. 

 Θέλω μόνο να σταθώ στα ευρήματα για μία ομοσπονδία, τη Σκοπευτική Ομοσπονδία Κύπρου, που 
διαβάζω, επαναλαμβάνω, από τον έλεγχο που έκαμε ο ίδιος ο ΚΟΑ για τις ομοσπονδίες και αναφέρονται τα εξής:  
«Μέλος του διοικητικού συμβουλίου έχει συνάψει συμφωνία συνεργασίας με την ομοσπονδία από το 2013 για 
θέματα προβολής και εκδηλώσεων.  Μέλη του διοικητικού συμβουλίου εκτελούν χρέη διαιτητή στους διάφορους 
αγώνες, υπηρεσίες για τις οποίες πληρώνονται.  Μέλη του διοικητικού συμβουλίου προμηθεύουν την ομοσπονδία 
με δίσκους, φυσίγγια κ.λπ.».  Δεν ξέρω αν μπορούμε να βρούμε καλύτερο ορισμό της σύγκρουσης συμφερόντων!   

 Έχουμε ενημερωθεί, κύριε Πρόεδρε, ότι για το θέμα έχουν γίνει οι σχετικές καταγγελίες και εξετάζονται 
από την Επιτροπή Δεοντολογίας και Προστασίας του Αθλητισμού.  Και ποιες είναι οι ευθύνες της προηγούμενης 
κυβέρνησης τώρα; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Υπάρχει σε επιτροπή; 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Υπάρχει, ναι! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μη διακόπτετε, παρακαλώ! 

 Ναι, κύριε Καυκαλιά. 

ΑΝΤΡΕΑΣ ΚΑΥΚΑΛΙΑΣ: 

 Σε σύσκεψη στο Προεδρικό, κύριε Πρόεδρε, στις 4 Φεβρουαρίου 2022, όταν ξανασυζητούσαμε τα θέματα, 
αναδεικνύαμε ξανά αυτές τις προβληματικές πτυχές στη λειτουργία των ομοσπονδιών.  Έγινε μία σύσκεψη στο 
Προεδρικό Μέγαρο στην παρουσία του Προέδρου Αναστασιάδη και είπε ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος τότε, μετά 
τη σύσκεψη, επαναλαμβάνω, 4 Φεβρουαρίου 2022:  «Σε σχέση με τη σύσκεψη που αφορούσε τον Κώδικα 
Χρηστής Διακυβέρνησης των Αθλητικών Ομοσπονδιών, συζητήθηκε η ανάγκη ταχείας εφαρμογής του κώδικα.  
Επειδή κάποιες εκ των ομοσπονδιών που χρηματοδοτούνται από τον ΚΟΑ αρνούνται να υιοθετήσουν πρόνοιες 
του κώδικα, η κυβέρνηση θα επιδιώξει να καταστεί υποχρεωτική η υιοθέτηση μέσα από νομοθετική ρύθμιση.  Με 
οδηγίες του Προέδρου της Δημοκρατίας θα ξεκινήσουν εντός των ημερών συναντήσεις, προκειμένου να 
ολοκληρωθεί το συντομότερο δυνατόν η σχετική διαδικασία».  Δεκατρείς μήνες μετά, αν είδατε εσείς οτιδήποτε, 
είδαμε κι εμείς!  Ο ίδιος ο κώδικας στο άρθρο 12 προβλέπει τα εξής:  «Παράβαση και/ή μη συμμόρφωση με τον 
κώδικα δίνει το δικαίωμα στο διοικητικό συμβούλιο του ΚΟΑ να προβαίνει σε ολική ή μερική αποκοπή της 
κρατικής χορηγίας, με βάση την αρχή της αναλογικότητας μεταξύ πρόνοιας και παράβασης ή μη συμμόρφωσης».  
Ο ίδιος ο πρόεδρος του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού πολύ πρόσφατα, στις 9 Μαρτίου, δήλωνε σε ένα 
ραδιόφωνο ότι «κάναμε κώδικα, κάναμε οδηγό, που, αν δεν ακολουθηθεί, θα αποκοπούν τα κονδύλια!».  Τι 
έκαναν σε σχέση με όλες αυτές τις εξαγγελίες;  Απολύτως τίποτε, κύριε Πρόεδρε!   

 Οπόταν εμείς έχουμε καταθέσει τροπολογία για σταύρωμα του κονδυλιού που αφορά στις ομοσπονδίες 
στο 50% και θέλουμε να στείλουμε το μήνυμα ότι δεν υπάρχει περίπτωση, αν δε συμμορφωθούν όλοι με τον 
νόμο, με τους κώδικες, με όσα πρέπει να συμμορφωθούν, δε θα μπορέσουμε σε καμία περίπτωση να 
ξαναεγκρίνουμε κονδύλια που αφορούν εκείνες τις ομοσπονδίες που παραβιάζουν τον κώδικα. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και να πω ότι το θέμα το εγγράφουμε στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ελέγχου για περαιτέρω εξέταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ:   

 Πόσο χρόνο εμίλησεν; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η κ. Ατταλίδου.   

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   
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 Όσον αφορά τον ΚΟΑ, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι τα κονδύλια του ΚΟΑ, που σκοπό έχουν την 
ανάπτυξη του αθλητισμού, θα πρέπει να προστατευτούν από εκείνους που θεωρούν ότι οι ομοσπονδίες είναι 
εκεί, για να είναι προς όφελος των διοικητικών συμβουλίων.   

 Είναι απαράδεκτες οι θητείες η μία πίσω από την άλλη που δεν τελειώνουν, είναι απαράδεκτη η έλλειψη 
διαφάνειας, είναι απαράδεκτες οι αποφάσεις α λα καρτ ποιες ομάδες θα πάσιν και ποιες δε θα πάσιν, χωρίς να 
μας εξηγούν πού επήγαν τα χρήματα και πώς τα χρησιμοποίησαν.  Είναι απαράδεκτο να ακούμε καταγγελίες για 
σεξουαλική παρενόχληση αθλητριών και να βλέπομεν -πραγματικά- να μη γίνεται συναγερμός!  Είναι 
απαράδεκτο να κάνουμε καταγγελία στον ΚΟΑ πέρσι τον Μάιο, συγκεκριμένη καταγγελία για ομοσπονδία στην 
οποία υπάρχει προφανέστατη σύγκρουση συμφέροντος, να μας απαντά ο ΚΟΑ τον Ιούνιο ότι θα γίνει και 
εσωτερικός έλεγχος και από τον Ιούνιο μέχρι το τέλος του Μάρτη του 2023 να μην έχουμε καμία απάντηση!   

 Τα πράγματα πραγματικά πρέπει να βγουν στο φως!  Ο ΚΟΑ θα πρέπει με διαφάνεια να μας πει τι γίνεται 
με συγκεκριμένες ομοσπονδίες που έχουμε καταγγελίες και να πάρει εκείνα τα μέτρα για εξυγίανση του 
αθλητισμού.  Ο αθλητισμός πραγματικά χρειάζεται...  Όλοι μας νιώθουμε περήφανοι, όταν βλέπουμε τη σημαία 
μας να ανεβαίνει και τους αθλητές μας να ανεβαίνουν τα σκαλιά, για να πάρουν τα κύπελλά τους.  Αλλά δε φτάνει 
μόνο αυτό, τα χρήματα του αθλητισμού θα πρέπει να πηγαίνουν στους αθλητές και όχι σε εκείνους που το 
παίζουν για δεκαετίες προστάτες του αθλητισμού.   

 Ευχαριστώ πολύ.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ.   

 Τον λόγο έχει ο κ. Κέττηρος. 

 Να σας θυμίσω, κύριε Κέττηρε, ότι έχετε μέχρι τώρα ξοδέψει, ως ΑΚΕΛ, εφτάμισι λεπτά.   

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Πολύ σύντομα. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, μισό λεπτό.   

 Θα αναφερθώ προφανώς σε εκείνο το κλάσμα του προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού που αφορά τα προσφυγικά σωματεία, ένα ποσό το οποίο προφανώς δεν αρκεί, για να στηριχθούν 
τα προσφυγικά σωματεία.  Και σημειώνουμε το γεγονός ότι ενώπιον και της δικής μας επιτροπής, της επιτροπής 
Προσφύγων, και της επιτροπής Οικονομικών υπήρξε δέσμευση ότι το ποσό το οποίο επέβαλε η αρχή 
αδειοδότησης στα τρία σωματεία, τη Νέα Σαλαμίνα, την Ανόρθωση και τον Εθνικό Άχνας, για να κάνουν 
επιδιορθώσεις στα στάδιά τους, μισό εκατομμύριο, θα τα πλήρωνε μέσα από συμπληρωματικό προϋπολογισμό.   

 Προφανώς, δεν περιλαμβάνονται σε αυτό το ποσό των €28 εκατομ., αλλά περιμένουμε από τον ΚΟΑ να 
καταθέσει τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό, γιατί όντως εκκρεμεί η πληρωμή αυτού του ποσού από το 
2021.  Δε θα αναφερθώ στο ιστορικό, το τι μας ζητούσαν και πού μας έστελναν ως μέλη της επιτροπής 
προσωπικά να κουβαλούμε φακέλους στο Υπουργείο Οικονομικών.  Και ο κ. Σενέκης και η κ. Σούπερμαν κι εγώ 
επροσπαθήσαμεν να βοηθήσουμε, τελικά εβρέθηκεν ότι επαραπλανούσαν μας τζιαι εμάς, για να καθυστερήσουν 
τη  διαδικασία.   

 Εν πάση περιπτώσει, εβρέθηκεν ότι πρέπει να πάει με συμπληρωματικό προϋπολογισμό τζι ελπίζουμεν 
να μην είμαστεν ούτε εμείς ούτε τα σωματεία αντικείμενο κοροϊδίας γύρω από αυτό το θέμα.   

 Δεν έχουμε εμείς ούτε δημοτικά γήπεδα ούτε γυμναστικούς συλλόγους τζιαι οι συντηρήσεις αυτών των 
γηπέδων γίνονται από στερήσεις των ανθρώπων της Αμμοχώστου, σε ό,τι αφορά τη Νέα Σαλαμίνα τζιαι την 
Ανόρθωση, τζιαι της Άχνας, σε ό,τι αφορά τον Εθνικό.   

 Επομένως, δεν είναι κάτι επιπλέον που ζητούμε εμείς από τα άλλα σωματεία, αλλά ζητούμε αυτό που 
δικαιούμαστε.  Γιατί, ξέρετε, το νερό του γηπέδου στη Λάρνακα και στη Λεμεσό σε κάποιες περιπτώσεις το 
πκιερώννουν οι γυμναστικοί σύλλογοι ή οι δήμοι, υπάρχουν τζιαι χορηγίες σε δήμους που τους εχαριστήκαν 
λεφτά για την πληρωμή αυτών των χορηγιών. 

 Το τελευταίο που θέλω να πω -και κλείνω- αφορά τον ρόλο που διαδραματίζουν τούτα τα σωματεία στον 
αγώνα για διαπαιδαγώγηση των παιδιών μας γύρω από τις κατεχόμενες περιοχές μας.  Τζιαι θέλω να σας πω 
ότι αυτή τη στιγμή βρίσκεται σε εξέλιξη ακόμη μία προσφυγοποίηση των παιδιών των ακαδημιών του βόλεϊ-μπολ 
της Σαλαμίνας στη Λεμεσό, αλλά τζιαι των παιδιών του μπάσκετ του Διγενή Μόρφου.   

 Νομίζω ότι τούτα τα πράματα πρέπει να τα κοιτάξει ο ΚΟΑ, διότι αφορούν πάρα πολλά παιδιά που δεν 
είναι εκεί, για να μάθουν απλώς μπάσκετ τζιαι βόλεϊ, αλλά για να μάθουν για τη Μόρφου, για την Αμμόχωστο, για 
την Κερύνεια.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ.   

 Κύριε Θεμιστοκλέους;   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Νιώθω ότι, αναφορικά με τους χρόνους, άρχισε να ισχύει στην αίθουσα η θεωρία της σχετικότητας.  Αυτό 
είναι το ένα.   

 Το δεύτερο.  Έχει λεχθεί ότι είστε υποχρεωμένος να δώσετε, λέει, με κάποια σειρά τον λόγο.  Το Σύνταγμα 
είναι σαφές, σαφέστατο!  Λέει ρητά ότι δίδεται κατά τη σειρά που αυτός εζητήθηκεν.   

 Πάμε στο θέμα του ΚΟΑ.  Το πλέον σημαντικό γεγονός κατά τους τελευταίους δώδεκα μήνες, σε ό,τι 
αφορά τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού, ποιο ήταν;  Προφανώς, αυτό που απασχόλησε τον περισσότερο 
χρόνο τις περισσότερες επιτροπές της Βουλής, το θέμα του γηπέδου στη Λεμεσό.  Κοντολογίς και εν τάχει να το 
συμπυκνώσω.  Ξεκινήσαμε ’πού τα €15 εκατομ., πήγαμε στα €18 εκατομ., στα €22 εκατομ., στα €25 εκατομ. -
άρκεψα να βαρκούμαι!- στα €28 εκατομ., στα €29 εκατομ., έκλεισε η πρώτη συμφωνία στα €31,5 εκατομ.  Έκτοτε 
εκτινάχθηκε το κόστος στα €35 εκατομ., στα €38 εκατομ., στα €43 εκατομ.!  Έξω η αξία της γης, η οποία, 
επαναλαμβάνω για όλους, είναι κρατική.  Συν €10 εκατομ. για το οδικό δίκτυο της περιοχής που περιβάλλει το 
νέο γήπεδο.   

 Πρώτο λάθος του διοικητικού συμβουλίου του ΚΟΑ!  Πρώτο και θανατηφόρο θα έπρεπε να έβγαινε σε 
δημόσια ανοικτή διαφανή διαδικασία για το ποιος θα αναλάμβανε μέσα από έναν πλειοδοτικό διαγωνισμό τη 
διαχείριση του γηπέδου.  Αν τ’ αυτού προχώρησε, ωσάν να ήταν περίπου εμιράτο η Κύπρος, υπέγραψε μία 
συμφωνία με τρεις ιδιωτικές εταιρείες, ιδιωτικών συμφερόντων, και τους το παραχώρησε με ένα ενοίκιο €400.000 
τον χρόνο.   

 Ο ΚΟΑ εθεώρησεν σωστό, για να καλύψει τα νώτα του να πάει να κάμει μία εκτίμηση σε επαγγελματικούς 
οίκους.  Πήγε λοιπόν στην KPMG.  Πριν γίνουν τα εγκαίνια του ΚΟΑ, πριν μπουν παίκτες μέσα να παίξουν 
ποδόσφαιρο, η KPMG επίσημα μας ενημέρωσε στη Βουλή ότι η αξία αυτού του πράγματος που κτίστηκε στη 
Λεμεσό δεν είναι ούτε €50 εκατομ. ούτε €40 εκατομ., ούτε €35 εκατομ., είναι μόνο €28 εκατομ. και πάνω στη 
βάση των €28 εκατομ. θα έπρεπε να καθοριστεί το αγοραίο ενοίκιο του γηπέδου.  Το αγοραίο ενοίκιο του 
γηπέδου, σύμφωνα με τον νόμο και με την πρακτική που ενοικιάζει το κράτος κρατική γη, είναι περίπου το 3-5% 
της αξίας της γης.   

 Το θέμα, κύριε Πρόεδρε, έχει φθάσει στην Ευρώπη και υπάρχει κίνδυνος για την Κύπρο εντός του 
Απριλίου το αργότερο να επέμβει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και να ζητήσει να γίνει ανάκτηση, διότι θεωρείται 
κρατική ενίσχυση, των ποσών αυτών και είναι τότε που θα κλάψουμε επί ερειπίων! 

 Ο ΚΟΑ επίσης σκέφτηκε ότι θα έπρεπε να πουλήσει το όνομα του γηπέδου.  Εγώ ήξερα τόσα χρόνια ότι 
στα δημόσια κτίρια, φράγματα, αεροδρόμια, λιμάνια το Υπουργικό Συμβούλιο αποφασίζει σύμφωνα με μια 
παράδοση, με κάποια κριτήρια και δίνει το όνομα:   

στάδιο «Ελευθερία -Τάσσος Παπαδόπουλος», αεροδρόμιο «Γλαύκος Κληρίδης», στάδιο στη Λεμεσό «Σπύρος 
Κυπριανού», στάδιο στον Αγρό «Γλαύκος Κληρίδης».  Ε, ήρθε η σειρά του γηπέδου, του νέου γηπέδου Λεμεσού 
να πάρει το όνομα; «Άλφα Μέγα», σουπερμάρκετ, λαχανικά, αγγουράκια, ντομάτες, βαζάνια!  Δεν υπήρχε άλλος 
συμβολισμός να δοθεί ως όνομα στο γήπεδο αυτό;   

 Και για αυτή την ιστορία, κύριε Πρόεδρε, σας λέω ότι θα έρθουν από την Ευρώπη και δε θα ξέρουμε τι να 
πούμε!   

 Τελειώνω με το εξής.  Δεν με ενδιαφέρει, κύριε Πρόεδρε, ποιοι έφαγαν τα υπόλοιπα €12 εκατομ. που 
λείπουν ’πού τα €40 εκατομ. και έφθασε το γήπεδο να αξιολογείται, πριν καν μπει κανένας μέσα, στην αξία των 
€28 εκατομ.  Αλλά η βεβαιότητα είναι μία:  Κάποιοι έφαγαν, κατασπάραξαν €12 εκατομ.!  Και, αν είναι κάτι που 
ενοχλεί όχι μόνο εμένα, αλλά και εκεί έξω τους πολίτες, είναι ότι κανένας δε συγκινήθηκε, κανένας δε συγκινείται, 
ούτε να διεξαχθεί μια έρευνα για το πού πήγαν τα €12 αυτά εκατομμύρια!  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ.   

 Ο κ. Μυριάνθους.   

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
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 Αναμφίβολα, κύριε Πρόεδρε, συζητώντας τους προϋπολογισμούς οποιουδήποτε ημικρατικού οργανισμού 
ή του κράτους, γίνονται κριτικές, γίνονται εισηγήσεις, βλέπουμε τις παραλείψεις οι οποίες υπήρχαν και η 
πραγματικότητα είναι πως κανένας δεν μπορεί να εξαιρέσει και τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού.   

 Την ίδια ώρα όμως, θα πρέπει να τονίσουμε ότι αναμφίβολα επιτελείται ένα αξιοσήμαντο έργο από τον 
ΚΟΑ, παρ’ όλον ότι θα έλεγα ότι ο προϋπολογισμός των €42 εκατομ....  Αν λάβουμε υπόψη ότι από το 2019 
μέχρι σήμερα οι προϋπολογισμοί του ΚΟΑ κυμαίνονται από €39 εκατομ. μέχρι €47 εκατομ., αντιλαμβανόμαστε 
ότι αυτά τα ποσά για τον αθλητισμό είναι πάρα πολύ χαμηλά.  Αν δε λάβουμε υπόψη ότι μέσα από αυτό τον 
προϋπολογισμό μόνο το 20% είναι για αναπτυξιακές δαπάνες, το πρόβλημα είναι ακόμα μεγαλύτερο.  Και η 
πραγματικότητα είναι ότι ο αθλητισμός είναι παιδεία και δυστυχώς δεν τον προσεγγίζουμε μέχρι σήμερα με αυτό 
τον τρόπο.   

 Είναι γεγονός ότι πολλά από τα ζητήματα τα οποία απασχολούν αφορούν τη βία στους αθλητικούς 
χώρους, που, ενώ θα έπρεπε να τη δούμε σε μια διαφορετική διάσταση, δυστυχώς όλο και παίρνει μεγαλύτερες 
διαστάσεις αυτή η βία στους αθλητικούς χώρους και τον πραγματικά φίλαθλο πολίτη τον βλέπουμε να φεύγει αντί 
να πηγαίνει.  Άρα, είναι ζητήματα πολιτικών που θα πρέπει επιτέλους να απασχολήσουν τον Κυπριακό 
Οργανισμό Αθλητισμού, αλλά και την ίδια την πολιτεία.  Να βάλει περισσότερα κονδύλια στους προϋπολογισμούς 
του ΚΟΑ, ώστε πραγματικά να γίνει ένα μεγαλύτερο έργο και μια καλύτερη διαφώτιση, κυρίως στον νέο κόσμο, 
για το πώς θα αντιμετωπίσουμε ακριβώς τη βία στους αθλητικούς χώρους.   

 Την ίδια στιγμή -και κλείνω, κύριε Πρόεδρε- θα πω ότι δυστυχώς το μερίδιο που θα έπρεπε να είχε η 
περιφέρεια, οι ακριτικές περιοχές, οι αγροτικές περιοχές, παίρνοντας ένα κομμάτι από τον αναπτυξιακό 
προϋπολογισμό, έστω από αυτόν που είναι και που υπάρχει, δεν είναι αυτό που αναμέναμε να δοθεί σε αυτές 
τις περιοχές.  Δυστυχώς, υπάρχουν κοινότητες οι οποίες έχουν μικρά αθλητικά ή ποδοσφαιρικά σωματεία τα 
οποία εδώ και χρόνια προσπαθούν να αναπτύξουν αθλητικούς χώρους, κάποια γήπεδα, για να μπορέσουν να 
δώσουν έτσι μία διέξοδο στα παιδιά τα οποία πιθανότατα να μην έχουν τις ίδιες ευκαιρίες με τα παιδιά που μένουν 
στα αστικά κέντρα.  Δυστυχώς, δεν υπάρχει αυτό το ενδιαφέρον και, αν υπάρχει, είναι μετά είτε από πιέσεις δικές 
μας ως βουλευτών είτε μετά από κάποια επίσκεψη κάποιου υπουργού σε κάποια κοινότητα ή τέλος πάντων, εάν 
έχει κάποιος μπάρμπα στην Κορώνη να μπορέσει να προωθήσει τέτοιου είδους ζητήματα.   

 Άρα, θεωρώ ότι πρέπει επιτέλους αυτή η πολιτική να χαραχθεί και να μπουν χρονοδιαγράμματα πώς 
μπορούν αυτοί οι αθλητικοί χώροι να δημιουργηθούν και στην περιφέρεια. 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Ο κ. Πάζαρος. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΠΑΖΑΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

 Καταρχάς να τονίσω ότι προβλήματα υπάρχουν, υπήρχαν και πάντα θα υπάρχουν και ο ρόλος μας εδώ 
είναι να προσπαθούμε, εκ της θέσης μας και όλοι από το δικό μας μετερίζι, αυτά τα προβλήματα να τα μειώνουμε 
όσο περισσότερο γίνεται προς όφελος των πολιτών.   

 Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού, όπως και κάθε οργανισμός, έχει τις αδυναμίες και τα κενά του, τα 
οποία θα πρέπει ως οργανισμός να προσπαθήσει να καλύψει και πάλι προς όφελος της κοινωνίας μας.   

 Οφείλω όμως για την πόλη μου την Πάφο να πω κάποια γεγονότα τα οποία έχουν λεχθεί προηγουμένως 
και αφορούν το ταρτάν του γηπέδου «Στέλιος Κυριακίδης», αλλά και το ίδιο το γήπεδο.  Και να τονίσω ότι το 
ταρτάν, βάσει σχεδιασμού, θα ξεκινούσε τον Σεπτέμβριο -εγκρίθηκε και το κονδύλι, κύριε Πρόεδρε- και θα 
ολοκληρωνόταν αρχές του χρόνου.  Όμως, μετά από κάποιες παρεμβάσεις και κάποιες διαμαρτυρίες από τις δύο 
ομάδες της πόλης μας -της «Πάφος FC» και του «Ακρίτα Χλώρακας»- που αγωνίζονται στο γήπεδο και από τη 
στιγμή που κανένα γήπεδο στην Πάφο δεν τηρεί τα κριτήρια, για να αγωνίζονται ομάδες πρώτης κατηγορίας, 
εκτός από το συγκεκριμένο γήπεδο, προσπαθήσαμε όλοι μαζί να βρούμε μια λύση, ούτως ώστε...  Διότι, σε 
περίπτωση που ξεκινούσε η τοποθέτηση του ταρτάν, αυτές οι δύο ομάδες θα μετακόμιζαν, για να αγωνιστούν 
στη Λεμεσό ή στη Λάρνακα.  Οπόταν, προσπαθήσαμε, για να βρούμε μια λύση σωστή, και αποφασίσαμε να 
ξεκινήσει η τοποθέτηση του ταρτάν τώρα, τον Μάιο, που ολοκληρώνεται το πρωτάθλημα, για να βοηθήσουμε και 
τις ομάδες μας, να μην ξεσπιτωθούν με λίγα λόγια.  Γι’ αυτό το ταρτάν το κονδύλι είναι εγκεκριμένο και θα 
ξεκινήσει σύντομα, σε έναν-δύο μήνες.   

 Τώρα όσον αφορά το γήπεδο, η ομάδα της Πάφου έχει αποστείλει μία επιστολή στον Κυπριακό Οργανισμό 
Αθλητισμού.  Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού αυτή την επιστολή την έχει αποστείλει στον Υπουργό 
Παιδείας, που είναι ο πολιτικός προϊστάμενος όσον αφορά το συγκεκριμένο γήπεδο.  Ο Υπουργός Παιδείας 
απέστειλε την επιστολή στη Νομική Υπηρεσία, αφού μέσα στην επιστολή ζητούσαν ενοίκιο για ενενήντα χρόνια, 
οπόταν αντιλαμβάνεστε ότι ο ΚΟΑ δεν μπορούσε να μπει σε αυτή τη διαδικασία και να δεσμεύσει μια κρατική 
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περιουσία για ενενήντα χρόνια.  Οπόταν, αυτή τη στιγμή βρίσκεται στη Νομική Υπηρεσία και αναμένουμε την 
απάντηση της Νομικής Υπηρεσίας και με βάση αυτή την απάντηση θα υπάρξει και το τελικό αποτέλεσμα.  Δεν 
υπάρχει οποιαδήποτε άρνηση για παραχώρηση του γηπέδου προς την ομάδα της Πάφου και των επενδυτών, 
νοουμένου ότι η Νομική Υπηρεσία θα δώσει τη συγκατάθεσή της.   

 Από εκεί και πέρα υπάρχουν προβλήματα στην πόλη μου, υπάρχουν κάποια θέματα όπως το Ιακώβειο 
Στάδιο, τα δημοτικά στάδια της Γεροσκήπου και της Πέγειας, στα οποία θα πρέπει να γίνουν βελτιώσεις, για να 
αδειοδοτηθούν και να τηρούν τα κριτήρια, ούτως ώστε να αγωνίζονται εκεί οι ποδοσφαιρικές ομάδες και είναι στο 
χέρι μας και εμάς -εκ της θέσης μας- να πιέσουμε, ούτως ώστε να υπάρξει θετική ολοκλήρωση προς αυτή την 
κατεύθυνση. 

 Τέλος, όσον αφορά το ευρωμπάσκετ, θέλουμε να χαιρετίσουμε τη διεξαγωγή του ενός από τους τέσσερις 
ομίλους ευρωμπάσκετ στη Λεμεσό, στην Κύπρο.  Είναι μία ιστορική στιγμή για τη χώρα μας, αφού πρόκειται για 
τη μεγαλύτερη αθλητική διοργάνωση που θα λάβει χώρα στον τόπο μας.  Και σίγουρα αυτές οι διοργανώσεις 
είναι προς την ορθή κατεύθυνση, βάζουν τη μικρή μας πατρίδα στον παγκόσμιο χάρτη. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Σύκας. 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Δεν είχα σκοπό να τοποθετηθώ, αλλά εξ ανάγκης θα ήθελα να κάνω μια μικρή τοποθέτηση.  Σήμερα 
μιλούμε για τον προϋπολογισμό του ΚΟΑ και εδώ -το σώμα- εκπροσωπούμε όχι τις επαρχίες μας, αλλά τον 
πληθυσμό, τον τόπο μας και όλους τους πολίτες.  Η δαιμονοποίηση συγκεκριμένων έργων, αλλά και οι ατυχείς 
αναφορές -και από τον φίλο μου τον Χρύσανθο, αλλά και από άλλο συνάδελφο, ο οποίος απουσιάζει αυτή τη 
στιγμή- όσον αφορά τα έργα υποδομής στη Λεμεσό, δεν τιμά κανένα.   

 Θέλω να θυμίσω στον αγαπητό μου Χρύσανθο ότι τουλάχιστον από σεβασμό θεσμικά στον πρόεδρο του 
ΚΟΑ δε θα έπρεπε να γίνει αναφορά στο όνομά του και να ταυτίζετε, αγαπητέ μου φίλε, τα οποιαδήποτε έργα με 
τη Λεμεσό.  Θα κριθείς και εσύ, όπως και άλλοι, εάν τρεις ομάδες της πόλης της Λεμεσού, που τα τελευταία 
τέσσερα χρόνια έπαιζαν σ’ ένα ακατάλληλο και παράνομο γήπεδο και μετά από είκοσι χρόνια δημιουργήθηκε 
ένα γήπεδο για τις τρεις ομάδες της Λεμεσού...  Εάν εγίνετουν ένα γήπεδο για τον καθένα, τότε κάποιοι από εσάς 
εδώ θα διερωτόσασταν:  «Μα γιατί ξοδεύτηκαν στη Λεμεσό €100 εκατομ.;».   

 Γι’ αυτό θερμή μου παράκληση είναι να αποφεύγουμε να εργαλειοποιούμε, να επαρχιοποιούμε τα 
οποιαδήποτε έργα.  Προϋπολογισμός είναι, να τον αξιολογήσουμε, εκεί που σηκώνει βελτιώσεις, να το κάμουμεν, 
εκεί που πρέπει να κάνουμε κριτική, να το κάνουμε, αλλά αυτή τη στοχοποίηση της Λεμεσού τη θεωρώ πάρα 
πάρα πολύ άστοχη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Πολύ σύντομα, κύριε Πρόεδρε. 

 Θα συμφωνήσω με τα προλεγόμενα του συναδέλφου, ότι τα θέματα του αθλητισμού δεν μπορούμε να τα 
διαχωρίζουμε σε πόλεις και να δημιουργούμε έναν αθέμιτο ανταγωνισμό.  Ο στόχος είναι ο αθλητισμός σε 
ολόκληρη την Κύπρο να μας εκπροσωπεί, να μας κάμνει υπερήφανους.  Τώρα εάν μια πόλη τυγχάνει για 
διάφορους λόγους να έχει μεγαλύτερο αριθμό αθλητών τζιαι χρειάζεται περισσότερη ενίσχυση, να την κάμουμεν, 
χωρίς να εγκαταλείπουμε ενδεχομένως την ενίσχυση των υπόλοιπων πόλεων.  Το πρώτο θέμα έν’ αυτό. 

 Το δεύτερο, όσον αφορά το γήπεδο της Λεμεσού, επειδή ακούστηκαν πάρα πολλά... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Λίγη ησυχία στην αίθουσα, σας παρακαλώ! 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Έγινε εκτεταμένη συζήτηση στην επιτροπή Ελέγχου της Βουλής.  Και δικαιολογήθηκε, γιατί αυξήθηκε το 
συγκεκριμένο ποσό.  Να μεν ξαναμπούμε στη διαδικασία, να μην αφήνουμε αιχμές οι οποίες ενδεχομένως να 
θίγουν ορισμένους αδικαιολόγητα.  Εάν υπάρχουν οποιαδήποτε στοιχεία ότι έγιναν καταχρήσεις ή διασπάθιση 
χρήματος ή ενδεχομένως υπήρξε διαφθορά, να γίνουν οι καταγγελίες και να προχωρήσει η έρευνα.  Αλλά, από 
την έρευνα που έγινε και από την Ελεγκτική Υπηρεσία,   ’πού τους υπόλοιπους επιβεβαιώθηκε μεν η αύξηση του 
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συγκεκριμένου κόστους, όμως σε καμιά περίπτωση δεν ήταν αδικαιολόγητη.  Ήταν αποτέλεσμα νέων μελετών 
και νέων δεδομένων τα οποία προέκυψαν, λόγω ακριβώς μιας λανθασμένης αρχικής μελέτης που υπήρξε, που 
δεν υπολόγισε συγκεκριμένα ζητήματα, αλλά και λόγω κάποιων επεκτάσεων που χρειάστηκε να γίνουν στην 
πορεία της ανέγερσης του συγκεκριμένου σταδίου. 

 Και επειδή ακριβώς μιλούμε για τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού και θέλουμε την προβολή της 
πατρίδας μας -και τη θέλουμε την προβολή της πατρίδας μας- ε, ποια είναι η μεγαλύτερη προβολή της πατρίδας 
μας που υπήρχε;  Γνωρίζετε;  Εκτός από τις ποδοσφαιρικές ομάδες και ενδεχομένως την ολυμπιακή γυμναστική, 
που μας εκάμαν περήφανους οι αθλητές μας, που βγήκαν πρωταθλητές;  Ήταν ο μηχανοκίνητος αθλητισμός, 
που εφροντίσαμεν, αντί να τον ανεβάσουμε σε ακόμα πιο υψηλό επίπεδο, που ήταν σχεδόν στο πιο υψηλό 
επίπεδο -ήταν στο παγκόσμιο πρωτάθλημα, στο WRC- εκαταφέραμεν -γιατί δε θέλαμε να χρηματοδοτήσουμε 
αυτή τη διοργάνωση- να την εξαφανίσουμε!  Και αυτή τη στιγμή με ελάχιστα λεφτά μπορούμε ακριβώς να 
ξαναπεράσουμε πάλι στο ευρωπαϊκό πρωτάθλημα, να περάσουμε στο παγκόσμιο πρωτάθλημα με τεράστια 
εισοδήματα για την Κυπριακή Δημοκρατία και τεράστια διεθνή προβολή.  Μιλούμε για προβολή.  Ξέρετε πόση 
είναι η τηλεθέαση σε ένα παγκόσμιο πρωτάθλημα ράλι, που ξεπερνά τα σαράντα με πενήντα εκατομμύρια σε 
τηλεθέαση;  Συν η τεράστια διαφήμιση της πατρίδας μας;  Και δε μιλούμε για τεράστια ποσά, μιλούμε για €1,5 
εκατομ. τον χρόνο συνεισφορά!   

 Γι’ αυτό λοιπόν είναι καλά να τα βάζουμε τα πράματα κάτω, αλλά ο στόχος είναι συνολικά πια να 
στηρίξουμε τον κυπριακό αθλητισμό.   

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Να δώσω τον λόγο πρώτα στον κ. Κουλλά τζιαι μετά τελευταίος ομιλητής ο κ. Σαββίδης, για να απαντήσει, 
σύντομα όμως.  Τζιαι συμπληρώνουμε τζιαι σε ομιλίες. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ο αθλητισμός αφορά όλους μας, αφορά όλες τις επαρχίες και είναι ένα πολύ σημαντικό θέμα, όπως και 
πολλά άλλα θέματα δηλαδή, η υγεία, η παιδεία, οι υποδομές κ.ο.κ.  Ακούω πολύ καλές εισηγήσεις χωρίς καμία 
αμφιβολία, με πάρα πολλές από τις οποίες συμφωνώ, ακούω και τέτοιες εισηγήσεις από τα συμπολιτευόμενα 
κόμματα, οπότε θα περιμένουμε να δούμε τι άλλο θα έρθει, στο οποίο εμείς διακείμεθα θετικά, είτε με 
συμπληρωματικό προϋπολογισμό είτε για τον προϋπολογισμό του χρόνου.  Γιατί συμφωνούμε και για στήριξη 
των άλλων αθλημάτων και για νέες πολιτικές και για νέες υποδομές σε όλες τις επαρχίες.   

 Όσον αφορά τις τροπολογίες, να πω ότι συμφωνούμε και θα τις στηρίξουμε για έλεγχο.  Είναι αλήθεια ότι 
δε λειτουργούν σωστά πολλές ομοσπονδίες.  Εν θέλω να ισοπεδώσω όμως.  Είναι όμως η πρώτη φορά -πρέπει 
να το πω αυτό- έστω ’πού το 2018 και μετά, που το παρόν διοικητικό συμβούλιο ετοίμασε τουλάχιστον έναν 
κώδικα δεοντολογίας, έγινε έλεγχος, υπάρχουν εκείνα τα πορίσματα που επεξήγησε ο κ. Καυκαλιάς.  Αλλά από 
το 1960 ως το 2018 εν είχαμε κάποιο μέτρο σύγκρισης, εν είχαμε τούτο τον κώδικα δεοντολογίας, για να δούμε 
αν εμείναν πάνω ’πού δέκα χρόνια ή όχι, εν εμπορούσαμεν να ελέγξουμε τα οικονομικά τους αποτελέσματα.  
Έγινε αυτή η προσπάθεια και πρέπει να συνεχιστεί.  Σημειώνω βεβαίως ότι ήταν και από την πίεση του 
κοινοβουλίου που επροχώρησαν κάπως αυτά τα πράγματα και έχουμε ένα μέτρο σύγκρισης, που πρέπει να 
συνεχίσουμε να το παρακολουθούμε.  Γι’ αυτό εμείς είμαστε υπέρ των τροπολογιών, κύριε Πρόεδρε. 

 Να πω και για τα προσφυγικά σωματεία ότι είχαμε κάμει μια καλή δουλειά.  Και αυτό θα το πιστώσω, κύριε 
Πρόεδρε, στον κ. Χάρη Γεωργιάδη, που, παρότι έφερε και τη φήμη ενός «σφικτού» Υπουργού Οικονομικών -
τζιαι έτσι πρέπει να είναι- εις την περίπτωση των προσφυγικών σωματείων -πρώτα με έκτακτες χορηγίες, με 
παρεμβάσεις και από εμάς- αλλά απεδέχθη τον διπλασιασμό της χορηγίας προς τα σωματεία τα προσφυγικά.  
Και δεν είναι μόνο προς το ποδόσφαιρο, είναι και προς τους αθλητικούς συλλόγους αυτές οι χορηγίες, είναι και 
προς την πετόσφαιρα και την καλαθόσφαιρα και τα προσφυγικά σωματεία, ναι, που επροϋπήρχαν και οι 
€750.000 -σήμερα είναι €1,5 εκατομ.- και είναι στον προϋπολογισμό του ΚΟΑ, κατ’ ακρίβειαν είναι €1.526.000 -
νομίζω- αλλά πιστεύουμε ότι από τότε μέχρι σήμερα θα πρέπει να αυξηθεί.  Υπάρχουν και καινούριες ανάγκες.  
Πρέπει να γίνει επανυπολογισμός κάποιων εξόδων.  Και ήδη έχουμε συμφωνήσει να απαιτήσουμε, αγαπητοί 
συνάδελφοι, και από τη νέα κυβέρνηση το €1,5 εκατομ. να το κάμει €1,8 εκατομ.  Έν’ €300.000, δεν είναι 
εκατοντάδες εκατομμύρια!   

 Τελειώνω, λέγοντας -γιατί είμαστε πολύ έντονοι σε αυτό το θέμα- ότι οποιαδήποτε διάκριση ως προς το 
φύλο εφαρμόζεται από οποιοδήποτε πολιτικό βραχίονα του κράτους είναι απαράδεκτη. 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Εγώ ευχαριστώ. 

 Θα δώσω τον λόγο μόνο στον κ. Ορφανίδη και στον κ. Χρύσανθο Σαββίδη, για να απαντήσουν στις 
αναφορές τις προσωπικές, τζιαι να προχωρήσουμε με την ψηφοφορία της τροπολογίας. 

 Θα σας παρακαλέσω πολύ σύντομα, γιατί έχετε ξεπεράσει τον χρόνο ως κόμμα. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Φίλε Πρόεδρε,  

 Τη Λεμεσό την αγαπάμε και το έχουμε πει.  Τη Λεμεσό την αγαπάμε! Δραστηριοποιούμαστε στη Λεμεσό, 
αλλά ο κ. Μιχαηλίδης... 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Την αγαπάμε τη Λεμεσό!  Την αγαπάμε τη Λεμεσό!  Την αγαπάμε τη Λεμεσό, αλλά ο κ. Σύκας, επειδή ο 
άνθρωπος -τον δικαιολογώ- δεν επισκέφτηκε την Πάφο να δει ότι δεν υπάρχει κανένα γήπεδο για τους νέους, 
δεν υπάρχει κανένας αθλητικός χώρος στην Πάφο, για να αθληθούν οι νέοι... 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Να γίνουν! 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Ωραία, αυτό λέμε!  Να γίνουν!  Δεν υπάρχει ένα γήπεδο με γρασίδι στην Πάφο, για να παν τα παιδιά του 
κλασικού αθλητισμού!  Δεν υπάρχει ταρτάν στην Πάφο, αγαπητέ μου!   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Σύκα) 

 Το Παφιακό Στάδιο είναι διαλυμένο.  Εν θέλεις να το καταλάβεις!  Αν δε θέλεις να το καταλάβεις...   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Μα, είπα σου είμαι εναντίον της Λεμεσού;  Είπα τέτοιο πράγμα; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μην κάμνετε διάλογο, σας παρακαλώ! 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Εσείς όμως εν το αντιλαμβάνεστε, γιατί δεν επισκέπτεστε την Πάφο να δείτε τους αθλητικούς χώρους, ενώ 
εμείς, φίλε μου, επειδή γυρίζουμε την Κύπρο όλη, ξέρουμε σε κάθε επαρχία τι υπάρχει!  Δε θέλετε να το 
κατανοήσετε, ας μην το κατανοήσετε! 

 Και με λυπεί επίσης πάρα πολύ να ακούω συνάδελφους:  «Θα, θα, θα...».  Το «θα» ο κόσμος το 
εβαρέθηκεν, θέλει να δει πραγματικότητες, να δει έργα.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Σαββίδη. 

 Ο κ. Ορφανίδης τζιαι να κλείσουμε.   

 Σύντομα, κύριε Ορφανίδη, γιατί έχετε ξεπεράσει τον χρόνο ως κόμμα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

 Πολύ σύντομα, επειδή έχουν ειπωθεί διάφορα, θα αναφερθώ μόνο σε ένα:  Αρκετοί από εσάς έχετε 
τοποθετηθεί και αναφέρει τον έλεγχο στις ομοσπονδίες.  Συγκεκριμένες ομοσπονδίες έχουν καταγγελθεί και από 
τον Κυπριακό Οργανισμό Αθλητισμού και από τον Γενικό Ελεγκτή, οι φάκελοί τους έχουν πάει στη Γενική 
Εισαγγελία και στην Αστυνομία και δυστυχώς δεν έχει γίνει τίποτε εδώ και αρκετά χρόνια.   

 Αυτό το καταθέτω, ότι έχουν γίνει ενέργειες, έχουν καταγγελθεί ομοσπονδίες, αλλά για καμία ομοσπονδία 
δεν έχει προχωρήσει οτιδήποτε εις βάρος της. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, υπόσχεστε να είσαστε σύντομος;  Ένα λεπτό; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 
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 Τριάντα δευτερόλεπτα, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Απλώς, να αναφέρω την εξής παραδοξότητα:  Το γήπεδο στη Λεμεσό είναι κρατικό, σε κρατική γη, με όλα 
τα χρήματα που έβαλε το κράτος για ομάδες της πρώτης κατηγορίας.  Και στη συμφωνία που παραχώρησε ο 
ΚΟΑ προς τις τρεις ομάδες, εάν σε έναν χρόνο μία ομάδα από τις τρεις πάει υποβάθμιση και αναδειχθεί στην 
πρώτη κατηγορία μια άλλη ομάδα, η μεν πρώτη ομάδα που θα πάει υποβάθμιση θα δικαιούται να παίζει στο 
κρατικό γήπεδο της Λεμεσού, αλλά η άλλη ομάδα που ανέβηκε κατηγορία δε θα δικαιούται.  Ήδη, εκτός από τις 
τρεις ομάδες που υπάρχουν στη Λεμεσό -οι γνωστές, που είναι στην πρώτη κατηγορία- υπάρχουν και ακόμα 
δύο άλλες ομάδες πρώτης κατηγορίας που ούτε σε αυτές επιτρέπεται να παίζουν στο γήπεδο.  

 Άρα, κύριε Πρόεδρε, εκείνο που θέλω να υπογραμμίσω είναι το αυτονόητο.  Εκάμαμεν κρατικό γήπεδο, 
καινούριο, με κρατικά χρήματα σε κρατική γη και οι ομάδες που θα είναι στην πρώτη κατηγορία, αν όχι φέτος, 
του χρόνου -κάποιες από αυτές- δε θα δικαιούνται να χρησιμοποιούν το γήπεδο!   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Σύκα) 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Σύκα, σας παρακαλώ! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να προχωρήσουμε τώρα με τες τροπολογίες των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου 
Χριστοφίδη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του κ. Αλέκου 
Τρυφωνίδη εκ μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης. 

 Κύριε γραμματέα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Άριστου Δαμιανού, Αντρέα Καυκαλιά και Χρίστου Χριστοφίδη εκ 
μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του κ. Αλέκου Τρυφωνίδη εκ 

μέρους της Δημοκρατικής Παράταξης-Συνεργασία Δημοκρατικών Δυνάμεων για το νομοσχέδιο «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2023 Νόμος του 2022» 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Άρθρο Επεξήγηση Ποσό 

1. 30 02 01-02 Επιχορηγήσεις Αθλητικών 
Φορέων 

€8.940.000 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι του πιο πάνω άρθρου, ώστε, αφού δαπανηθεί το 50% του 
συνολικού προβλεπόμενου ποσού για το μέρος που αφορά τη στήριξη ομοσπονδιών για κάλυψη των 
λειτουργικών τους εξόδων ύψους €380.000, ουδεμία δαπάνη να διενεργείται για το εναπομείναν 50%, χωρίς 
προηγουμένως να ενημερώνεται η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού και να 
εξασφαλίζεται η γραπτή συγκατάθεσή της. 

Σημείωση: 

 Δέσμευση κατά το ήμισυ του κονδυλίου που αφορά τη στήριξη ομοσπονδιών για κάλυψη των λειτουργικών 
τους εξόδων, ώστε να ασκείται ο απαραίτητος κοινοβουλευτικός έλεγχος, με σκοπό τη διαφάνεια και τη χρηστή 
διοίκηση των ομοσπονδιών που επιχορηγούνται από τον ΚΟΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για την τροπολογία, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα, όταν είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα τρεις, εναντίον πέντε, καμία αποχή και ένας δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα τρεις ψήφους υπέρ, πέντε εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 
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 Συνεχίζουμε με την τροπολογία των κ. Χρύση Παντελίδη και Χρύσανθου Σαββίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος. 

 Κύριε γραμματέα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Χρύση Παντελίδη και Χρύσανθου Σαββίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού 

του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού του 2023 Νόμος του 2022» 

Α/Α Σελίδα Κεφάλαιο Άρθρο Επεξήγηση Ποσό 

1. 32 03 01-002 Κλειστό Αθλητικό Κέντρο 
«Σπύρος Κυπριανού» 

€10 

 Γίνεται εισήγηση για ένθεση σημείωσης έναντι του πιο πάνω άρθρου, ώστε η Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και Προϋπολογισμού να ενημερώνεται γραπτώς ανά εξάμηνο για τις γενόμενες δαπάνες. 

Σημείωση: 

 Ανά εξάμηνο ενημέρωση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 
οποιαδήποτε δαπάνη αφορά στην κατασκευή ή/και βελτίωση του Κλειστού Αθλητικού Κέντρου «Σπύρος 
Κυπριανού». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για την τροπολογία, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα έξι, εναντίον τρεις και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, τρεις εναντίον και καμία αποχή, η τροπολογία εγκρίνεται. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Υπάρχει κάποιο πρόβλημα;  Μπορώ να έχω ησυχία, σας παρακαλώ; 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, ποσού ύψους €42.122.780 
για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 5. 

 Κατάργηση θέσεων.  Άρθρο 6. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 8. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων Πρώτου Διορισμού, θέσεων Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής 
και θέσεων Προαγωγής.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 11. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 12. 

 Εναλλαξιμότητα.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 14. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της έγκρισης των άρθρων 1 έως 14; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ σαράντα ψήφοι, εναντίον μία και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
του 2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα οκτώ ψήφοι, εναντίον μία και μία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, μία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο*. 

 Προχωρούμε στο τέταρτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού 
Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 
ποσού ύψους €124.885.217 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2023 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου 
και Βιομηχανίας, καθώς και η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών (ΚΟΔΑΠ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 

 
*  Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

προεδρεύων Βουλής (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
 Εναντίον: Ανεξάρτητος βουλευτής. 
 Αποχή: Αλεξάνδρα Ατταλίδου (Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών). 
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κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

 Ο προϋπολογισμός του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2023 προβλέπει δαπάνες ύψους €124.885.217 και έσοδα 
ύψους €141.081.249, τα οποία προέρχονται κυρίως από συνδρομές μελών (€19.113.824), πώληση αποθεμάτων 
(€50.770.693), έσοδα για την κατασκευή συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού 
(€11.424.010) και επιστροφή φόρου προστιθέμενης αξίας (€1.176.814). 

 Οι κυριότερες δαπάνες του ΚΟΔΑΠ για το 2023 αφορούν αγορά και διατήρηση αποθεμάτων 
πετρελαιοειδών (€40.134.993), δημιουργία τερματικού πετρελαιοειδών (€21.682.984), ανανέωση αποθεμάτων 
(€50.770.693) και δαπάνες για την κατασκευή συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού 
(€11.424.010). 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, αποστολή του ΚΟΔΑΠ αποτελεί η διατήρηση αποθεμάτων 
προϊόντων πετρελαιοειδών τα οποία να είναι διαθέσιμα ανά πάσα στιγμή, ώστε, σε περίπτωση ελλείψεων στην 
προμήθεια ενέργειας, ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να μπορεί να αποδεσμεύσει ποσότητες 
αποθεμάτων για κάλυψη των αναγκών. 

 Σημειώνεται ότι τα συνολικά αποθέματα πετρελαιοειδών που καλείται να διαχειριστεί και να διατηρεί ο 
ΚΟΔΑΠ προς όφελος της Δημοκρατίας αντιστοιχούν σε ενενήντα (90) τουλάχιστον ημέρες μέσων ημερήσιων 
καθαρών εισαγωγών ή σε εξήντα μία (61) ημέρες μέσης ημερήσιας εσωτερικής κατανάλωσης, όποια από τις δύο 
ποσότητες είναι μεγαλύτερη. 

 Ο ΚΟΔΑΠ εκπληρώνει την αποστολή αυτή διατηρώντας ιδιόκτητα και ενοικιαζόμενα αποθέματα ως 
ακολούθως: 

1. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της εταιρείας VTTV στο Βασιλικό - 135 000 
μετρικοί τόνοι (ΜΤ). 

2. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της εταιρείας «Petrolina Holdings Ltd» - 20 000 
MT. 

3. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στις εγκαταστάσεις της ΑΗΚ στο Βασιλικό - 26 000 ΜΤ. 

4. Ιδιόκτητα αποθέματα αποθηκευμένα στην Ελλάδα - 61 000 ΜΤ. 

5. Ενοικιαζόμενα αποθέματα - 270 000 ΜΤ. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν, οι κυριότεροι στόχοι του ΚΟΔΑΠ για το έτος 2023 είναι οι 
ακόλουθοι: 

1. Η εκπλήρωση της υποχρέωσης του ΚΟΔΑΠ για τήρηση αποθεμάτων πετρελαιοειδών με το χαμηλότερο 
δυνατό κόστος. 

2. Η επαρκής στελέχωση του οργανισμού. 

3. Η έναρξη εργασιών για την υλοποίηση του ιδιόκτητου τερματικού πετρελαιοειδών στο Βασιλικό. 

4. Η έναρξη εργασιών για κατασκευή του συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, ο προϋπολογισμός του 2023 έχει ετοιμαστεί στη βάση ότι η υποχρέωση 
τήρησης αποθεμάτων για τα έτη 2023-24 θα είναι κοντά στα ίδια επίπεδα με τα έτη 2022-2023. 

 Περαιτέρω, βασικός στόχος του ΚΟΔΑΠ για το 2023 είναι να συνεχιστεί και να ενδυναμωθεί η στελέχωση 
του οργανισμού, ώστε να μπορεί με επάρκεια και αυτονομία να ανταποκρίνεται τόσο στις συνεχείς όσο και στις 
νέες ανάγκες που δημιουργούνται, καθώς και να διατηρεί ένα ικανοποιητικό περιβάλλον εσωτερικών διαδικασιών 
ελέγχου.  Στο πλαίσιο των τρεχουσών αναγκών, ο οργανισμός εντός του 2023 θα προβεί στην πλήρωση 
διάφορων καίριων θέσεων, περιλαμβανομένης της θέσης Γενικού Διευθυντή.  Παράλληλα, εντός του έτους θα 
υποβληθεί προς έγκριση από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού η μελέτη στελέχωσης του ΚΟΔΑΠ, 
η οποία θα περιλαμβάνει τις νέες απαιτήσεις που θα κληθεί να καλύψει ο οργανισμός με την κατασκευή και 
λειτουργία του ιδιόκτητου τερματικού στο Βασιλικό. 

 Η έναρξη της κατασκευής της πρώτης φάσης του ιδιόκτητου τερματικού του ΚΟΔΑΠ αποτελεί επίσης 
σημαντικό στόχο για το 2023.  Η πρώτη φάση του έργου προϋπολογίζεται, με βάση τις προσφορές που έχουν 
ληφθεί, να κοστίσει €52,3 εκατομ. και εκτιμάται ότι η διάρκεια κατασκευής της θα είναι περίπου 24 μήνες και θα 
αποπερατωθεί στις αρχές του 2025, ενώ η χρηματοδότηση του έργου θα καλυφθεί με δανεισμό από την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, δανεισμό από τρίτους, καθώς και από ίδιους πόρους. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, εντός του έτους αναμένεται και η έναρξη εργασιών για την 
κατασκευή του συστήματος πυρόσβεσης στο ενεργειακό κέντρο Βασιλικού, όπως αυτό έχει ανατεθεί από το 
Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας στον ΚΟΔΑΠ.  Προς τον σκοπό αυτό ολοκληρώθηκε η μελέτη 
πυρόσβεσης/πυροπροστασίας του ενεργειακού κέντρου, την οποία χειρίστηκε ο ΚΟΔΑΠ σε συνεργασία με την 
Πυροσβεστική Υπηρεσία και το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας.  Για το έτος 2023 έχει γίνει 
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πρόβλεψη για δαπάνες ύψους €11,4 εκατομ. και για ισόποσα έσοδα, τα οποία θα προέλθουν μέσω μεταφοράς 
πιστώσεων από το αρμόδιο υπουργείο. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως -κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε, με απόφαση της ολομέλειας του σώματος, στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου- περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από τον ΚΟΔΑΠ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό, άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, έχετε κάποιο πρόβλημα;  Θέλετε να μιλήσετε ή κάτι; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, μια παράκληση μόνο, αν γίνεται.  Έν’ για το επόμενο όμως θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, οκέι.  Ναι, ναι, επειδή σας είδα που… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ναι, πρέπει να αποχωρήσω για κάποιους λόγους, ευτυχώς δεν είναι λόγω υγείας, αλλά τελειώστε τη 
διαδικασία… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει. 

 Έχουμε ομιλητές επί θέματος αρχής; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών 
ποσού ύψους €124.885.217 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση Κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για την κάλυψη έκτακτων και εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργοί που ασκούν έλεγχο στα κονδύλια.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 12. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ τριάντα εννέα ψήφοι, εναντίον μία και καμία αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, μία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα οκτώ ψήφοι, καμία εναντίον, καμία αποχή και ένας δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας 
Πανίδας του 2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Απευθύνω παράκληση προς τα μέλη της Βουλής.  Είχα ζητήσει κάποια εκτενή ενημέρωση από το Τμήμα 
Διοίκησης και Προσωπικού σε ό,τι αφορά διάφορες θέσεις που προνοούνται στον προϋπολογισμό του Ταμείου 
Θήρας.  Μετά από χίλια βάσανα, αφού δεν ανταποκρίθηκαν στες επιστολές τες δικές μου, στο τέλος μου ζήτησαν 
να γίνει επιστολή επίσημη, λέει, διά μέσου της γενικής διευθύντριας της Βουλής.  Τελικά μου απάντησαν.  Ήρθε, 
όμως είναι περίπου εκατό σελίδες η αλληλογραφία που διεξήχθη τότε, και, αν το σώμα δεν έχει έντονους λόγους 
να θέλει ψήφιση του συγκεκριμένου προϋπολογισμού σήμερα, μίας εβδομάδας αναβολή, απλά για να μπορέσω 
να κάμω τες τροπολογίες που… 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Είμαστε μαζί σου… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να υπενθυμίσω όμως το σώμα ότι μιλούμε για προϋπολογισμό τζιαι είμαστε στον Μάρτιο τώρα! 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Καλύπτονται, κύριε Πρόεδρε, διότι ψηφίσαμε δωδεκατημόρια πριν… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ! 

 Υπάρχει ένσταση να δώσουμε αναβολή για μία εβδομάδα; 

 Είσαστε ευχαριστημένος με μία εβδομάδα; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 
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 Βεβαίως!  Ναι, ναι, ναι. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Ένα λεπτό! 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Είναι εύλογο το αίτημα, αλλά έχω την εντύπωση ότι, επειδή τα δωδεκατημόρια καλύπτουν τους πρώτους 
δύο μήνες του έτους, πιθανόν να μην καλύπτονται οι εργαζόμενοι για σκοπούς μισθοδοσίας.  Αν δεν υπάρχει 
ανάλογο πρόβλημα και επιβεβαιώνεται ότι είναι εντάξει, εμείς δε φέρουμε ένσταση, αλλά πολύ φοβούμαι ότι 
πιθανόν να προκύψει πρόβλημα καταβολής μισθών.  Και δεν υπάρχει ολομέλεια, που να προλαβαίνει το Γενικό 
Λογιστήριο να διεκπεραιώσει...  Αν δεν ισχύει αυτό, εμείς δεν έχουμε καμία ένσταση. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να το αφήκουμεν στο τέλος να το διερευνήσουμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Η εισήγηση να μην αποφασίσουμε τώρα, να το αφήκουμεν στο τέλος, διότι εννά έσιει τζιαι σε άλλα θέματα 
ομιλία, να γίνει μια διερεύνηση για πιθανές επιπλοκές εν τω μεταξύ τζιαι να αποφασίσουμε στο τέλος αν θα 
αναβληθεί ή όι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει.  Ε, ναι, διότι καταλαβαίνετε τον κίνδυνο να μην ψηφίσουμε έναν προϋπολογισμό τζιαι να έχουμε 
μια υπηρεσία η οποία να μην μπορεί να πληρώσει.  Γι’ αυτό να το αφήσουμε στο τέλος, μέχρι να αναλάβει 
κάποιος να ψάξει, να δούμε τι γίνεται όσον αφορά και τα περιθώρια τα οποία έχουμε. 

 Είμαστε εντάξει; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να προχωρήσουμε τότε στο έκτο θέμα πάνω στην ατζέντα.  Το έκτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 
2023 Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και 
Τεχνικών Έργων ποσού ύψους €941.310 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και 

Τεχνικών Έργων του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Ηλίας Μυριάνθους 

 Ονούφριος Κουλλά Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς Σταύρος Παπαδούρης 
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 Χρίστος Χριστοφίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε τον πιο πάνω προϋπολογισμό 
σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της 
επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων και η πρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του Συμβουλίου Εγγραφής 
και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων (ΣΕΕΕ). 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης η πρόεδρος της 
επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου και το μέλος της κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Ο προϋπολογισμός του ΣΕΕΕ για το έτος 2023 προβλέπει συνολικές δαπάνες ύψους €941.310 και έσοδα 
ύψους €925.500, τα οποία αναμένεται να προέλθουν κυρίως από την έκδοση ετήσιων αδειών σε εγγεγραμμένους 
εργολήπτες (€550.000), εξέταση αιτήσεων (€118.000), εγγραφές στο Μητρώο Εργοληπτών (€52.000), καθώς 
και από πειθαρχικές ποινές (€45.000). 

 Ο προϋπολογισμός για το έτος είναι ελλειμματικός κατά €15.810 και, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, 
το ταμειακό έλλειμμα αναμένεται να καλυφθεί από το αποθεματικό του συμβουλίου, το οποίο, με βάση την 
προβλεπόμενη ταμειακή κατάσταση κατά την 31η Δεκεμβρίου 2023, προβλέπεται να ανέλθει στα €1.584.190. 

 Οι κυριότερες δαπάνες του ΣΕΕΕ για το έτος 2023 αφορούν στα ακόλουθα: 

1. Μισθοδοσία υπαλλήλων και ωρομίσθιου προσωπικού, επιδόματα συνδεδεμένα με τη μισθοδοσία και 
συνεισφορές εργοδότη σε διάφορα ταμεία (€603.940). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€113.620). 

3. Συμβουλευτικές υπηρεσίες/Έρευνες (€98.500). 

4. Κεφαλαιουχικές δαπάνες (€75.000) 

 Σύμφωνα με την πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του ΣΕΕΕ, το έλλειμμα που παρουσιάζεται στον 
υπό συζήτηση προϋπολογισμό οφείλεται στις μη επαναλαμβανόμενες δαπάνες που προορίζονται να καλύψουν 
την ολοκλήρωση του λογισμικού του συμβουλίου, καθώς και την εξέλιξη της πειθαρχικής υπόθεσης ΣΑΠΑ.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν περαιτέρω διευκρινίσεις αναφορικά με 
τον εκσυγχρονισμό της σχετικής με το ΣΕΕΕ νομοθεσίας, καθώς και για την πειθαρχική υπόθεση ΣΑΠΑ.  

 Συναφώς, η πρόεδρος του ΣΕΕΕ δήλωσε μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το διοικητικό συμβούλιο συνεχίζει την προσπάθεια προηγούμενων διοικητικών συμβουλίων για 
εκσυγχρονισμό της σχετικής με το ΣΕΕΕ νομοθεσίας.  Αφού οριστικοποιηθούν οι εισηγήσεις του, στη 
συνέχεια αυτές θα εξεταστούν από τον νομικό σύμβουλο του ΣΕΕΕ και έπειτα από σχετική διαβούλευση 
με τους εμπλεκόμενους φορείς θα ληφθούν ενέργειες με σκοπό την ετοιμασία και κατάθεση σχετικού 
νομοσχεδίου.     

2. Το διοικητικό συμβούλιο έχει προχωρήσει τάχιστα με τις διαδικασίες που αφορούν στην πειθαρχική 
υπόθεση ΣΑΠΑ και έχει ως στόχο την ολοκλήρωσή τους εντός του τρέχοντος έτους.  Έχουν σταλεί 
κατηγορητήρια σε όλα τα εμπλεκόμενα πρόσωπα και έχουν ήδη αρχίσει οι ακροαματικές διαδικασίες για 
τη διεκπεραίωση των εκκρεμουσών υποθέσεων.  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία σχετικής ρύθμισης που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημοσίου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από το ΣΕΕΕ για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των εργοδοτουμένων στον 
οργανισμό άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω, κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Όχι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Έχουμε κάποιον ο οποίος θέλει να μιλήσει;  Επειδή δε βλέπω στην πινακίδα. 

 Τότε να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και 
Τεχνικών Έργων ποσού ύψους €941.310 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο δαπανών.  Άρθρο 4. 

 Όροι και άλλη ορολογία που αναφέρεται στον παρόντα Νόμο.  Άρθρο 5. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 7. 

 Απαγόρευση προσλήψεων ωρομίσθιου προσωπικού και προσωπικού για την κάλυψη έκτακτων και 
εποχιακών αναγκών.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 9. 

 Χρησιμοποίηση υπηρεσιακών μηχανοκινήτων οχημάτων.  Άρθρο 10. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 11. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια.  Άρθρο 12. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 13. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα εννέα.  Ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, τα άρθρα 1 έως 14 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου 
Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 2023 Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα εννέα.  Υπέρ τριάντα οκτώ και ένας δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο έβδομο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Τροποποίηση των περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας Κανονισμών, ώστε να αυξηθεί το ανώτατο όριο τέλους 
χρήσης το οποίο επιβάλλεται από το Συμβούλιο Αποχετεύσεων Λευκωσίας με βάση την κατανάλωση νερού από 
€0,55, που ισχύει σήμερα, σε €0,80 για κάθε κυβικό μέτρο νερού το οποίο καταναλώνει ο ιδιοκτήτης ή ο κάτοχος 
υποστατικού. 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Σύκας. 

ΝΙΚΟΣ ΣΥΚΑΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Ως Δημοκρατικός Συναγερμός, θερμή παράκλησή μας είναι να αναβληθεί το θέμα, έχοντας συνεννοηθεί 
και με τους υπόλοιπους, για μια εβδομάδα, ώστε να δοθεί ευκαιρία να μιλήσουμε και να συζητήσουμε με το 
ΣΑΛΑ, έχοντας κατά νουν τη μεγάλη αύξηση που έχουμε μπροστά μας, της τάξεως περίπου του 45%.  Επίσης, 
να θυμίσω ότι, και λόγω της επικίνδυνης μεταρρύθμισης, πρέπει να δούμε γενικότερα το θέμα που άπτεται των 
χρεώσεων.  Επίσης, είναι ήδη στη γραμματεία κανονισμός από άλλους δήμους, οι οποίοι με πιο εκλεπτυσμένο 
τρόπο τζιαι πιο προοδευτικό και με χαμηλότερες χρεώσεις σε μια διάρκεια χρόνου εισηγούνται αυξήσεις.  Γι’ αυτό 
νομίζω η αναβολή για μια εβδομάδα θα βοηθήσει να συνεννοηθούμε με το ΣΑΛΑ, ώστε να δούμε πώς θα 
μειώσουμε ή πώς θα ανακατανέμουμε αυτή τη μεγάλη αύξηση. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Εμείς θα στηρίξουμε την αναβολή, αλλά θα θέλαμε να γίνει δύο βδομάδες, γιατί θέλουμε να υπάρχει και 
μία ενδελεχής ενημέρωση, λεπτομερειακή, πώς δημιουργήθηκε αυτό το έλλειμμα των είκοσι ενός εκατομμυρίων 
ευρώ που σήμερα καλούνται οι πολίτες να καλύψουν με μία αύξηση περίπου του 60%.  Από τα τριάντα πέντε 
στα ογδόντα είναι περίπου 60% αύξηση, που είναι μία τεράστια αύξηση.  Άρα, εμείς δεν μπορούμε να έρθουμε 
να στηρίξουμε μια τέτοια αύξηση, χωρίς να γνωρίζουμε τους λόγους που δημιούργησαν το συγκεκριμένο 
έλλειμμα.  Γι’ αυτό εμείς θέλουμε πρώτα μια λεπτομερειακή εισήγηση και επεξήγηση για το πώς δημιουργήθηκε 
το έλλειμμα, για να ξέρουμε ακριβώς τι γίνεται. 

 Και με αυτή την ευκαιρία θα πρέπει να πούμε ότι πρέπει -γιατί το είπαμε και πριν από κάποια χρόνια, αλλά 
δεν προχώρησε η διαδικασία- να αλλάξει και ο τρόπος τιμολόγησης πια του αποχετευτικού.  Δε γίνεται να 
συμπεριλαμβάνεται και η αξία του ακινήτου!  Θα πρέπει να είναι στη βάση της κατανάλωσης νερού πια η χρέωση.  
Ο ρυπαίνων πληρώνει!  Και όχι να αδικούμε κάποιους ανθρώπους, γιατί έτυχε σήμερα να έχουν ένα σπίτι σε μια 
περιοχή που αναπτύχθηκε τζιαι αυξήθηκε η αξία του ακινήτου, να πληρώνουν τεράστια ποσά. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να συμπληρώσει. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Γι’ αυτό λοιπόν θα πρέπει αυτό το ζήτημα να το δούμε συνολικά, όπως συνολικά πρέπει να διαχειριστούμε 
και το θέμα ότι δεν μπορεί σε κάθε επαρχία τα τέλη να είναι εντελώς διαφορετικά.  Είμαστε μία μικρή επικράτεια.  
Θα πρέπει και για το νερό και για το αποχετευτικό να υπάρχουν τα ίδια τέλη κατανάλωσης για τους πολίτες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Σιζόπουλε. 

 Κύριε Τορναρίτη, θέλετε να πείτε κάτι επί της διαδικασίας; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Επί της διαδικασίας, να ξαναπώ ότι ζητήθηκε μίας εβδομάδας αναβολή.  Πρέπει να αποφασίσει το σώμα 
αν δέχεται την εβδομάδα. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ακριβώς! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Αν δεν τη δέχεται την εβδομάδα, να δούμε τι εννά κάμουμε, αλλά μην μπαίνουμε στην ουσία του θέματος.  
Συζητήσαμε τζιαι με τον πρόεδρο της αρμόδιας επιτροπής.   

 Δυστυχώς, κύριε Σιζόπουλε, τα χρονοδιαγράμματα έν’ τέθκοια, που δεν μπορούμε να πάρουμε δυο 
βδομάδες.  Όμως, μες σε τούντη βδομάδα θα κάμουμε το παν να μειώσουμε το τέλος.   

 Τζιαι είμαι σίγουρος ότι εκφράζω όλους σας.   

 Οπόταν, ας προχωρήσουμε στην ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει. 

 Ο κ. Μουσιούττας.  Είναι για την αναβολή. 

 Σας παρακαλώ. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Να πω ότι με τις δύο εβδομάδες θα συμπέσει με τες διακοπές του Πάσχα τζιαι μπορεί να δημιουργήσουμε 
προβλήματα ρευστότητας, οπόταν θα συμφωνήσω… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με μια εβδομάδα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 …με την εισήγηση… 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Οι δύο εβδομάδες.  Η επιτροπή συνεδριάζει Πέμπτες, άρα θεωρώ ότι το θέμα εννά πάει στην επιτροπή, 
να ζητηθούν στοιχεία τζιαι να επανέλθει σε μια βδομάδα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Δαμιανού επί της αναβολής. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Όντως, έχουμε συζητήσει το αίτημα των συναδέλφων για αναβολή.  Τους έχω ενημερώσει ότι συναινώ, 
αλλά, αν δεν υπάρχει δυνατότητα, επαναφορά στην επιτροπή.  Οποιεσδήποτε διεργασίες είναι πολιτικές μπορεί 
να γίνουν από τα κόμματα.  Έχει συζητηθεί το θέμα στην επιτροπή Εσωτερικών.  Δε θα μπω στην ουσία.  Έχουμε 
και εμείς απόψεις, απλά ταπεινά σημειώνω ότι τα αιτήματα και οι παρατηρήσεις που έγιναν προέρχονται από 
συναδέλφους του πρώην κυβερνώντος κόμματος, που έφερε το νομοσχέδιο, και των νυν κυβερνώντων 
κομμάτων, που διαφωνούν με το νομοσχέδιο που υιοθέτησε η δική τους κυβέρνηση.  Επομένως, θα ήμασταν οι 
τελευταίοι που θα αγορεύαμε επί του αντιθέτου.  Αναβολή μίας εβδομάδας και ας κάμουν καλά τα κόμματα, αν 
θέλετε, με τις κυβερνήσεις τους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Το έβδομο θέμα αναβάλλεται για μία εβδομάδα. 

Προχωρούμε στα θέματα με τους αριθμούς 8 και 9, που έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται «Ο περί 
της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2022», πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού, και «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022», πρόταση νόμου του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 8 θέματος:  Τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμου αναφορικά με τις διαδικασίες εγγραφής 
αυτοεξυπηρετούμενου καταλύματος στο Μητρώο Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων. 

Σκοπός του υπ’ αριθμόν 9 θέματος:  Τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμου, ώστε η προβλεπόμενη στην υφιστάμενη νομοθεσία 
μεταβατική περίοδος για την εγγραφή των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων στο σχετικό μητρώο, η οποία 
έληξε την 7η Φεβρουαρίου 2023, να παραταθεί για ακόμη ένα (1) έτος, ήτοι μέχρι την 7η Φεβρουαρίου 2024. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τις 
προτάσεις νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και  Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Κώστας Κώστα Ηλίας Μυριάνθους 

 Γιαννάκης Γαβριήλ Μιχάλης Γιακουμή 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τις πιο πάνω 
προτάσεις νόμου, εκ των οποίων η πρώτη κατατέθηκε στη Βουλή στις 17 Μαρτίου 2022 από την ίδια και η 
δεύτερη στις 2 Δεκεμβρίου 2022 από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη, σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν την 21η Φεβρουαρίου και στις 7 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υφυπουργείου Τουρισμού, του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως και του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, ο δήμαρχος Αγίας 
Νάπας, εκπρόσωποι της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), της Ένωσης Δήμων Κύπρου, της Ένωσης 
Κοινοτήτων Κύπρου, του Συνδέσμου Αυτοεξυπηρετούμενων Τουριστικών Καταλυμάτων (ΣΑΤΚ), του Συνδέσμου 
Τουριστικών Επιχειρήσεων Κύπρου (ΣΤΕΚ) και του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων (ΠΑΣΥΞΕ).  Το Τμήμα 
Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, η Νομική Υπηρεσία 
της Δημοκρατίας, ο δήμαρχος Παραλιμνίου, ο Παγκύπριος Σύνδεσμος Διευθυντών Ξενοδοχείων (ΠΑΣΥΔΙΞΕ) 
και ο Σύνδεσμος Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου (ACTA), παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν 
στην εν λόγω συνεδρία της επιτροπής.  Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, παρ’ όλο που δεν εκπροσωπήθηκε στην πιο πάνω συνεδρία, απέστειλε 
γραπτώς τις θέσεις του στην επιτροπή. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των προτάσεων νόμου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. 
Νίκος Σύκας. 

 Σκοπός της πρώτης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμου, ώστε να τροποποιηθούν ορισμένες διατάξεις 
του αναφορικά με την εγγραφή αυτοεξυπηρετούμενου καταλύματος στο Μητρώο Αυτοεξυπηρετούμενων 
Καταλυμάτων. 

 Ειδικότερα, με τον προτεινόμενο νόμο όπως αυτός αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή καθορίζεται ότι στο 
πλαίσιο της διαδικασίας εγγραφής αυτοεξυπηρετούμενου καταλύματος στο μητρώο του Υφυπουργείου 
Τουρισμού απαιτείται όπως με την υποβολή της σχετικής αίτησης/υπεύθυνης δήλωσης και την καταβολή του 
καθορισμένου τέλους υποβάλλεται και πρόσφατος λογαριασμός του παροχέα ηλεκτρικής ενέργειας στο 
υποστατικό.  Στην πιο πάνω αίτηση/υπεύθυνη δήλωση περιλαμβάνεται βεβαίωση ότι πληρούνται, πέραν των 
υφιστάμενων ρυθμίσεων, οι ακόλουθες προϋποθέσεις: 

1. Κατοχή τίτλου ιδιοκτησίας ή άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας για οικιστική χρήση η οποία συνάδει 
με την κατηγορία του καταλύματος που δηλώνεται και πληροί τους όρους της αντίστοιχης εγκεκριμένης 
άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας δυνάμει της οποίας έχει ανεγερθεί.  

2. Σε περίπτωση νομικού προσώπου, το νομικό πρόσωπο είναι νόμιμα εγγεγραμμένο στο μητρώο του 
Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας.  

3. Σε περίπτωση δικαιούχου χρήστη, αυτός είναι εξουσιοδοτημένος από τον ιδιοκτήτη του καταλύματος.  

4. Σε περίπτωση που το υποστατικό δεν είναι συνδεδεμένο με το ηλεκτρικό δίκτυο και η ηλεκτροδότηση 
εξασφαλίζεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, όπως φωτοβολταϊκά, απαιτείται η υποβολή σχετικής 
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βεβαίωσης από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών για την ασφαλή λειτουργία της 
εγκατάστασης. 

 Όπως επισημαίνεται στην αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για την απλοποίηση και διευκόλυνση της διαδικασίας εγγραφής των 
αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων στο μητρώο του Υφυπουργείου Τουρισμού και την επίλυση των 
προβλημάτων που προέκυψαν κατά την εφαρμογή της. 

 Σκοπός της δεύτερης πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και 
Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων Νόμου, ώστε η προβλεπόμενη στην υφιστάμενη 
νομοθεσία μεταβατική περίοδος για την εγγραφή των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων στο σχετικό μητρώο, 
η οποία έληξε την 7η Φεβρουαρίου 2023, να παραταθεί για ακόμη ένα (1) έτος, ήτοι μέχρι την 7η Φεβρουαρίου 
2024. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πιο πάνω πρόταση νόμου, η εν λόγω ρύθμιση 
κρίνεται αναγκαία, καθώς σημαντικός αριθμός ιδιοκτητών ή δικαιούχων χρηστών ή επιχειρηματιών 
αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων δεν κατέστη δυνατό να υποβάλει έγκαιρα αίτηση για εγγραφή των 
καταλυμάτων του στο υπό αναφορά μητρώο, λόγω των δυσκολιών που εξακολουθούν να υφίστανται στο πλαίσιο 
της διαδικασίας υποβολής των απαραίτητων στοιχείων και των επιπτώσεων που προέκυψαν από την 
παρατεταμένη διάρκεια της πανδημίας COVID-19 και τον πόλεμο στην Ουκρανία. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης ενώπιον της επιτροπής, ο εκπρόσωπος του Τμήματος Πολεοδομίας και 
Οικήσεως του Υπουργείου Εσωτερικών, όσον αφορά την πρώτη πρόταση νόμου, επισήμανε, τόσο γραπτώς όσο 
και προφορικά, την ανάγκη διατήρησης της εξουσίας του κράτους να ρυθμίζει μελλοντικά τη δυνατότητα 
ενοικίασης αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων σε συγκεκριμένες περιοχές, ώστε να διαφυλαχθεί η ισορροπία 
μεταξύ οφέλους και κόστους.  Ειδικότερα, σύμφωνα με τον ίδιο, τα αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα, εκτός από 
τα οφέλη που αποφέρουν στην κοινωνία και την οικονομία, ενδέχεται στο μέλλον να προκαλέσουν και αρνητικές 
συνέπειες, όπως η δυσκολία στην εξεύρεση μόνιμης κατοικίας, η πρόκληση οχληρίας και η αλλαγή του οικιστικού 
χαρακτήρα περιοχών. 

 Το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, με 
γραπτό υπόμνημά του το οποίο κατέθεσε στην επιτροπή, εισηγήθηκε την τροποποίηση της πρώτης πρότασης 
νόμου, ώστε, σε περίπτωση που το υποστατικό το οποίο εγγράφεται ως αυτοεξυπηρετούμενο κατάλυμα δεν είναι 
συνδεδεμένο με το ηλεκτρικό δίκτυο και η ηλεκτροδότησή του εξασφαλίζεται από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
να απαιτείται η υποβολή στο Υφυπουργείο Τουρισμού πιστοποιητικού καταλληλότητας της ηλεκτρολογικής 
εγκατάστασης κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης για έλεγχο και επιθεώρησή της από το Τμήμα 
Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών. 

 Όσον αφορά τη δεύτερη πρόταση νόμου, ο Υφυπουργός Τουρισμού, με γραπτό υπόμνημά του το οποίο 
υπέβαλε στην επιτροπή, εισηγήθηκε όπως η προτεινόμενη παράταση της περιόδου εγγραφής στο Μητρώο 
Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων παρασχεθεί μόνο σε συγκεκριμένες περιπτώσεις υφιστάμενων οικοδομών 
για τις οποίες αποδεδειγμένα έχει υποβληθεί αίτηση στην αρμόδια αρχή για αλλαγή της χρήσης τους σε οικιστική 
έπαυλη, κατοικία ή οικιστικό διαμέρισμα ή αίτηση για εξασφάλιση άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας για 
οικιστική έπαυλη ή κατοικία ή οικιστικό διαμέρισμα ή αίτηση για εγκατάσταση μοναδικού μετρητή της ΑΗΚ 
ξεχωριστά για κάθε οικιστική έπαυλη ή κατοικία ή οικιστικό διαμέρισμα.  Συναφώς, σύμφωνα με την πιο πάνω 
εισήγηση, για την εξασφάλιση της εν λόγω παράτασης θα απαιτείται η υποβολή των αναγκαίων συνοδευτικών 
εγγράφων στο Υφυπουργείο Τουρισμού. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης της πρότασης νόμου ενώπιον της επιτροπής, την τελευταία απασχόλησαν 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα ζητήματα: 

1. Η μη δυνατότητα εγγραφής ορισμένων υποστατικών στο Μητρώο Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων 
είτε λόγω απουσίας ξεχωριστού μετρητή ηλεκτρικής ενέργειας, η τοποθέτηση του οποίου είναι χρονοβόρα, 
αλλά και δαπανηρή, είτε επειδή δεν αποτελούν οικιστικές επαύλεις, κατοικίες ή οικιστικά διαμερίσματα με 
βάση τον τίτλο ιδιοκτησίας, την άδεια οικοδομής ή την πολεοδομική τους άδεια. 

2. Η χρονική διάρκεια ισχύος της ανανέωσης της άδειας εγγραφής των αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων, 
η οποία σύμφωνα με την υφιστάμενη νομοθεσία διαρκεί τρία (3) έτη. 

 Με βάση τα πιο πάνω, η επιτροπή αποφάσισε όπως τροποποιήσει, με τη σύμφωνη γνώμη του 
Υφυπουργείου Τουρισμού, το κείμενο της πρώτης πρότασης νόμου, ώστε: 

1. για την εγγραφή στο μητρώο των υποστατικών τα οποία δε διαθέτουν ξεχωριστό μετρητή ηλεκτρικής 
ενέργειας να παρέχεται η δυνατότητα υποβολής στο Υφυπουργείο Τουρισμού είτε πρόσφατου 
λογαριασμού του προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας στο υποστατικό είτε βεβαίωσης της αρχής τοπικής 
διοίκησης ότι το υποστατικό αποτελεί πλήρη χωριστή και αυτοτελή μονάδα, σύμφωνα με τις διατάξεις του 
περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, μαζί με πρόσφατο λογαριασμό του 
προμηθευτή ηλεκτρικής ενέργειας στο κτίριο, 
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2. για την εγγραφή στο μητρώο των υποστατικών τα οποία δεν αποτελούν οικιστική έπαυλη, κατοικία ή 
οικιστικό διαμέρισμα: 

α. να παρέχεται η δυνατότητα υποβολής στο Υφυπουργείο Τουρισμού εντός έξι (6) μηνών από την 
ημερομηνία έναρξης της ισχύος του προτεινόμενου νόμου αντιγράφου της αίτησης που 
υποβλήθηκε για σκοπούς αλλαγής της χρήσης του υποστατικού, μαζί με αντίγραφο της απόδειξης 
καταβολής του νενομισμένου τέλους που καταβλήθηκε για την αίτηση αλλαγής χρήσης, αντί τίτλου 
ιδιοκτησίας, άδειας οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας για οικιστική χρήση, 

β. σε περίπτωση υποβολής αίτησης για αλλαγή χρήσης σύμφωνα με τα πιο πάνω, το Υφυπουργείο 
Τουρισμού να εκδίδει προσωρινή άδεια εγγραφής, η οποία να ισχύει μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 
2024, αντί για τρία (3) χρόνια, όπως προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία, 

γ. το Υφυπουργείο Τουρισμού, σε περίπτωση υποβολής ενώπιόν του τίτλου ιδιοκτησίας, άδειας 
οικοδομής ή πολεοδομικής άδειας για οικιστική χρήση υποστατικού, να εκδίδει άδεια εγγραφής, η 
οποία να ισχύει για τρία (3) χρόνια από την ημερομηνία έκδοσης της προσωρινής άδειας εγγραφής, 
ενώ, σε περίπτωση μη υποβολής ενός εκ των πιο πάνω εγγράφων μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2024, 
η προσωρινή άδεια εγγραφής να παύει να ισχύει και το υποστατικό να διαγράφεται από το Μητρώο 
Αυτοεξυπηρετούμενων Καταλυμάτων, 

3.  η χρονική διάρκεια ισχύος της ανανέωσης της άδειας εγγραφής να αυξηθεί από τρία (3) έτη, όπως 
προβλέπεται στην ισχύουσα νομοθεσία, σε πέντε (5) έτη. 

 Σημειώνεται ότι ο εισηγητής της δεύτερης πρότασης νόμου δήλωσε ότι υιοθετεί τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις της πρώτης πρότασης νόμου όπως αυτή έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα πιο πάνω και ως εκ τούτου 
αποσύρει την πρόταση νόμου που κατέθεσε, αφού ο σκοπός για τον οποίο κατατέθηκε εξυπηρετείται πλέον από 
τις πρόνοιες της πρώτης πρότασης νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί της πρώτης πρότασης νόμου όπως αυτή έχει 
τροποποιηθεί με βάση τα πιο πάνω κατά τη συζήτησή της στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης της πρώτης πρότασης νόμου σε νόμο πρέπει να τροποποιηθεί ο 
τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Όπως αναφέρεται στην έκθεση, σύμφωνα με τις πρόνοιές της, με την υπ’ αριθμόν 8 πρόταση νόμου όπως 
έχει αλλάξει εξυπηρετείται και ο σκοπός της υπ’ αριθμόν 9 πρότασης νόμου και ως εκ τούτου η τελευταία 
καθίσταται άνευ αντικειμένου, γι’ αυτό και αποσύρεται από τον εισηγητή της.   

 Επομένως προχωρούμε στην 8.  Σωστά; 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Έτσι ένι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομιλητές; 

 Ο κ. Χατζηγιάννης. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Καταρχάς, σε σχέση με το διαδικαστικό κομμάτι, πολύ ορθά ειπώθηκε προηγουμένως ότι η πρόταση 
νόμου αποσύρεται, γιατί απλούστατα ο προβληματισμός στην πρόταση νόμου ήταν για έναν χρόνο καθολικής 
επέκτασης ή παραχώρηση δυνατότητας υποβολής αίτησης στα αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα.  Κρίναμε 
αναγκαίο ως επιτροπή ότι πρέπει να το ρυθμίσουμε με άλλο τρόπο.  Με άλλα λόγια τι έχουμε πει;  Ότι δε δίνουμε 
καθολικό excuse στον οποιονδήποτε διαθέτει κατάλυμα και με τον τρόπο αυτό μπαίνουμε σε μια λογική… 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Απλώς, κύριε Πρόεδρε, επειδή δεν ακούγομαι… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να σας παρακαλέσω, ησυχία, σας παρακαλώ.  ΄Εν’ δύσκολο. 
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ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Μπαίνουμε σε μια λογική ρύθμισης αυτού του θέματος πολύ πιο στοχευμένη.  Και είναι και δίκαια αυτή η 
προσέγγιση και ορθή.  Δεν μπορεί να παραχωρείται δυνατότητα διατήρησης σε εκκρεμότητα ενός τόσο 
σημαντικού θέματος -και είναι όντως πολύ σημαντικό το θέμα αυτό- και θα ήθελα να διαβάσω απλώς το πώς 
χθες ο πρόεδρος του ΣΤΕΚ έχει περιγράψει αυτό το θέμα:  «Το φαινόμενο των βραχυπρόθεσμων πιστώσεων 
απασχολεί σοβαρά την έννομη ξενοδοχειακή βιομηχανία.  Ο ΣΤΕΚ παρακολουθεί με μεγάλη ανησυχία τις 
εξελίξεις γύρω από το θέμα της εγγραφής των καταλυμάτων στο σχετικό μητρώο του Υφυπουργείου Τουρισμού», 
το οποίο, ειρήσθω εν παρόδω, προσπαθούμε να δημιουργήσουμε εδώ και κάποια χρόνια, χωρίς να έχουμε ένα, 
έστω κατ’ ελάχιστον, ικανοποιητικό αποτέλεσμα.  Λέει παρακάτω «σχετικές εκτιμήσεις» και ακούστε το τραγικό 
εδώ ποιο είναι:  «Σχετικές εκτιμήσεις κάνουν λόγο για ανεξέλεγκτη λειτουργία περίπου 80 000 μέχρι 100 000 
κλινών βραχυχρόνιας μίσθωσης στην Κύπρο, όσες περίπου διαθέτει και η νόμιμη ξενοδοχειακή βιομηχανία, εκ 
των οποίων πολύ λίγες είχαν εγγραφεί στο σχετικό μητρώο μέχρι πρόσφατα».  Και συμπληρώνει λέγοντας ότι 
«η μέση τιμή βραχυχρόνιων μισθώσεων είναι κατά πέντε φορές μεγαλύτερη από αυτή που επικρατεί για 
μακροχρόνιες μισθώσεις, δημιουργώντας ισχυρά κίνητρα στους ιδιοκτήτες να διαθέσουν τα ακίνητά τους στη 
βραχυχρόνια αγορά, δημιουργώντας οξυμένα προβλήματα στη στέγαση, κατ’ επέκταση αύξηση των 
ενοικιαστηρίων.  Οι βραχυχρόνιες λοιπόν μισθώσεις προκαλούν σημαντικές απώλειες σε επίπεδο δημόσιων 
εσόδων, ενόσω δεν εγγράφονται στο σχετικό μητρώο».   

 Tι μας προβλημάτισε ως επιτροπή, προς τιμή των συναδέλφων της επιτροπής;  Ένα θέμα για το οποίο 
έπρεπε να δοθεί λύση εδώ και κάποιες δεκαετίες, όχι μόνο λόγω απλής απώλειας εσόδων του κράτους -αυτό 
πρέπει να είναι το τελευταίο- αλλά κυρίως λόγω στρέβλωσης του ανταγωνισμού και δημιουργίας μιας μαύρης 
αγοράς που λειτουργούσε και σε βάρος του ανταγωνισμού, αλλά και σε βάρος των εσόδων του κράτους και πολύ 
δε περισσότερο στο γεγονός ότι η σημασία αυτού του θεσμού, του Airbnb, στο τέλος της ημέρας χρησιμοποιείται 
σε τόσο πλατιά κλίμακα.  Xώρος δομημένος έχει αποσυρθεί από ενοικίαση, με αποτέλεσμα η προσφορά χώρου 
για ενοικίαση για κατοικίες να μειωθεί, η ζήτηση να αυξηθεί και να πάνε τα ενοίκια εκεί που έχουν πάει.  Και 
ψάχνουμε για ποιους λόγους είναι τόσο αυξημένες οι τιμές των ενοικίων!   

 Δεν είναι τυχαίο που κατά χιλιάδες, ακόμα και ξένοι επενδυτές, κυρίως από το Ισραήλ, επενδύουν στην 
αγορά και τα διαχειρίζονται με αυτό τον τρόπο, τον στεγανό, χωρίς διαφάνεια.  Και όχι μόνο οι Ισραηλίτες, αλλά 
στη γενικότητά τους και οποιοιδήποτε ξένοι και ντόπιοι διαχειρίζονται αυτή την παραοικονομία με λανθασμένη 
διαχείριση κλινών ή στεγασμένου χώρου.  Στο τέλος της ημέρας δημιουργήσαμε συνθήκες όπου είναι προτιμητέο 
να μην ενοικιάζουμε μακροχρόνια, αλλά να ενοικιάζουμε μεσοπρόθεσμα και βραχυπρόθεσμα.  Και αυτό ήταν 
μεγάλης σημασίας. 

 Προς τιμή των συναδέλφων -πραγματικά προς τιμή των συναδέλφων- μπήκαμε σε μια λογική του πώς να 
ρυθμίσουμε στην ολότητά του αυτό το θέμα.  Και θεωρώ ότι δόθηκε μια τελική ρύθμιση.  Τι έχουμε πει;  Όχι 
καθολική παράταση, αντιθέτως στοχευμένη.  Και είναι όλοι…  Και εδώ έν’ το σημείο για το οποίο έπρεπε όλοι να 
προσπαθήσουμε να δώσουμε λύση.  Και ποια είναι αυτή η λύση;  Ότι πρέπει πρώτα να προτάξουμε την ανάγκη 
να καθοδηγήσουμε όλους αυτούς σε εγγραφή στο μητρώο.  Να τους δώσουμε τη δυνατότητα να μπουν στο 
μητρώο.  Να εγγραφούν.  Με οποιεσδήποτε, αν θέλετε, διευκολύνσεις χρειαστεί να υπάρχουν, τι σημαίνει αυτό;  
Όταν και εφόσον εγγραφεί, αν είναι όντως 80 000 ή 100 000 -και αυτό είναι το τραγικό- να μην υπάρχουν 
υπηρεσίες σ’ αυτό το κράτος, είτε φορολογικές είτε οι οποιεσδήποτε άλλες εποπτικές, πολεοδομικές, που να 
γνωρίζουν τον πραγματικό αριθμό τέτοιας δραστηριότητας.  Είναι απαράδεκτο!  Και όμως είμαστε θεατές εδώ 
και μια δεκαετία.  Έτσι, ορθώς η επιτροπή, ορθώς, αγαπητοί μου συνεργάτες, αγαπητοί συνάδελφοι βουλευτές, 
είχε πει να δώσουμε αυτή την προτεραιότητα.  Να τους δώσουμε όλα τα κίνητρα να μπουν μέσα με 
υπεραπλουστευμένους τρόπους και όσοι μεταβατικά έχουν κάποια προβλήματα μέχρι το 2020-2024 να τους 
δώσουμε τη διευκόλυνση να υποβάλουν αίτηση να εγγραφούν προσωρινά και να πάρουν προσωρινό αριθμό 
στο συγκεκριμένο μητρώο και στη συνέχεια να τρέξουν να ετοιμάσουν τις προϋποθέσεις, τις 
υπεραπλουστευμένες προϋποθέσεις που ο νόμος απαιτεί. 

 Θεωρώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτή η ρύθμιση θα λύσει ένα διαχρονικό θέμα.  Και αυτή η 
ρύθμιση -το λέω για άλλη μια φορά- προέρχεται από εμάς, από την επιτροπή Εμπορίου και όχι από το συνολικό 
κράτος, που για ένα τόσο σημαντικό πρόβλημα δεν μπόρεσε να δώσει απάντηση τόσα πολλά χρόνια.  Ιδιαίτερες 
ευχαριστίες στους συναδέλφους για το θάρρος τους και στην ανάληψη πολλών πιθανών ή ενδεχομένων ρίσκων.  
Συμπεριλάβαμε επίσης μια πρόνοια, πατάσσοντας τη γραφειοκρατία, σύμφωνα με την οποία δε θα χρειάζεται 
κάθε τρία χρόνια ή κάθε δύο χρόνια η ανανέωση εγγραφής στο μητρώο.  Είναι μια ισορροπημένη κατάσταση.  
Εύχομαι την περίοδο 2020-2024 όσοι θα είμαστε εδώ να μη διανοηθούμε να βάλουμε την οποιαδήποτε νέα 
αίτηση για παράταση.  Δεν έχει ή δε θα έπρεπε να έχει κανένα άλλο νόημα.  Δημιουργούμε συνθήκες 
ανταγωνισμού δίκαια και ορθά και στο τέλος της ημέρας αυτό πρέπει να είναι το ζητούμενό μας. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Κώστα. 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 
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 Κύριε Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Όταν πριν από τριάμισι χρόνια προσπαθήσαμε με μια πρόταση νόμου να βάλουμε τάξη στον τομέα των 
αυτοεξυπηρετούμενων καταλυμάτων της τουριστικής βιομηχανίας, η αλήθεια είναι ότι αντιμετωπίσαμε πολλά 
προβλήματα.  Βάλαμε όμως ως επιτροπή τρεις στόχους:  Ο πρώτος στόχος ήταν να κάνουμε μια διαδικασία 
απλή, όχι γραφειοκρατική τζιαι όι δύσκολη, έτσι ώστε να μην μείνει κόσμος έξω.  Ο δεύτερος στόχος ήταν να 
κτυπήσουμε τη φοροδιαφυγή.  Τζιαι ο τρίτος στόχος ήταν να θεσπίσουμε τέτοιους κανόνες, ώστε να 
διασφαλίσουμε την ασφάλεια τζιαι την υγεία.   

 Εμείς κάναμε την προσπάθειά μας τζιαι δώσαμε τζιαι δκυο χρόνια περιθώριο για εφαρμογή της 
νομοθεσίας.  Στην πορεία είδαμε ότι υπήρχαν προβλήματα.  Ζητήσαμε πέρσι τζιαι δώσαμε ακόμα μία παράταση 
ακόμα ενός έτους, για να μπορέσει το Υφυπουργείο Τουρισμού να λύσει τα προβλήματα, να κλείσει τα κενά, να 
αφαιρέσει τις στρεβλώσεις οι οποίες είχαν δημιουργηθεί από τη δημοσίευση της σχετικής εγκυκλίου, που έλεγε 
επακριβώς τι πρέπει να φέρνει ο καθένας, τι πρέπει να πληροί ο οποιοσδήποτε, πέραν δηλαδή του τι αναφέρει 
τούτη η νομοθεσία, για να μπορέσει να εγγραφεί.  Δυστυχώς, μέσα σε τούτον τον χρόνο που επέρασεν δεν έγιναν 
τζιείνα τα οποία έπρεπε να γίνουν.  Γι’ αυτό αναγκαστήκαμε, όπως πολλά σωστά ανέφερε ο πρόεδρος 
προηγουμένως, να πάρουμε πρωτοβουλία πάλε.  Να βάλουμε τη ράσιην μας κάτω τζιαι, η αλήθκεια, πάλε με 
πολύωρες συνεδρίες τζιαι μέσα σε δύσκολο κλίμα, λόγω των προβλημάτων τα οποία είχαν δημιουργηθεί.  Να 
σας υπενθυμίσω ότι στις 7 Φεβρουαρίου άνοιξε η πλατφόρμα τζιαι, ενώ έχουμε περίπου 80 000 τέτοια 
καταλύματα στην Κύπρο, ελάχιστα είχαν εγγραφεί.  Στη συζήτηση φάνηκε από τους εκπροσώπους αυτών των 
ανθρώπων, αυτών των επιχειρηματιών ότι υπήρχαν συγκεκριμένα σοβαρά προβλήματα, τα οποία είχαμε θέσει 
στο υφυπουργείο τζιαι πέρσι.  Προσπαθήσαμε τζιαι με τούτην την πρόταση νόμου που έσιετε μπροστά σας.  
Τωρά θεωρούμε ότι όλα, μα, όλα, ειλικρινά, επιλύονται στη βάση των προτάσεων που κάναμε τζιαι του κλίματος 
συναίνεσης που υπήρξε.  Ένα ζήτημα ήταν το ζήτημα των πολλών μετρητών της Αρχής Ηλεκτρισμού σε μιαν 
οικοδομή που είσιεν περισσότερα από ένα αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα.  Το δεύτερο πρόβλημα ήταν τα 
αυτοεξυπηρετούμενα τα οποία λειτουργούν ήδη σε οικοδομές για τις οποίες πρέπει να γίνει αλλαγή χρήσης τζιαι 
αυτή τη στιγμή εκκρεμεί το νέο τοπικό σχέδιο, όπως στην περιοχή, για παράδειγμα, της Αγίας Νάπας. 

 Για να μην καθυστερήσω άλλο το σώμα, απλώς να πω ότι με τούτα τα οποία θα ψηφίσουμε σήμερα όλα 
τούτα ξεπερνιούνται τζιαι πλέον θα μπορεί ο κόσμος να εγγραφεί.  Γιατί πρέπει να ξέρετε ότι, για να μπορέσει 
πλέον ο οποιοσδήποτε να διαφημιστεί στις πλατφόρμες τις συγκεκριμένες, για να μεν αναφέρω ονόματα, πρέπει 
οπωσδήποτε να έσιει στο σιέριν του την άδεια του υφυπουργείου.  Ελπίζω ότι δε θα υπάρξουν οποιαδήποτε 
άλλα προβλήματα, δε θα εντοπιστούν οποιαδήποτε κενά τζιαι κυρίως ότι το Υφυπουργείο Τουρισμού τζιαι ο νέος 
υφυπουργός θα κάμουν τούτο που τους είπε η επιτροπή να κάμουν.  Να βοηθήσουμε τον κόσμο όλο να μπορέσει 
να εγγραφεί, για να μπορέσει να έσιει τζιαι ένα έξτρα εισόδημα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Γιακουμή.  

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Από τη θέση μου, κύριε Πρόεδρε. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι,  

 Πολύ συμπληρωματικά σε αυτά που είπαν οι αγαπητοί συνάδελφοι επίσης να εξάρω το έργο της 
επιτροπής, τζιαι τον πρόεδρο, αλλά τζιαι τους άλλους συναδέλφους, που φέρνουμε σήμερα ενώπιόν σας αυτή 
τη ρύθμιση, που δεν έφερε το κράτος τζιαι εφέραμέν την εμείς ως επιτροπή.  Η χώρα μας είναι ένας τουριστικός 
προορισμός, γι’ αυτό και έχουμε την υποχρέωση όπως διευκολύνουμε τους επαγγελματίες του κλάδου με αυτές 
τις ρυθμίσεις, όπως προανέφεραν οι δύο συνάδελφοι.  Θεωρώ ότι η διαδικασία και οι διαδικασίες εγγραφής 
διευκολύνουν αρκετά τα αυτοεξυπηρετούμενα καταλύματα και τους επαγγελματίες που ασχολούνται με αυτό τον 
κλάδο.  Έτσι, εμείς θα στηρίξουμε τις εν λόγω ρυθμίσεις. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ:  

 Ο κ. Παντελίδης. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Ένα μικρό σχόλιο, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.  

 Συμφωνώ με όσα έχουν πει οι συνάδελφοι και θέλω να υπογραμμίσω, γιατί είναι καλά να παινεύουμε και 
τον θεσμό της Βουλής των Αντιπροσώπων, την εξουσία που έχουμε ως νομοθετικό σώμα.  Ήταν ένα παράδειγμα 
σωστής και καλής νομοθέτησης και καλής πρακτικής.  Ο εύκολος δρόμος ήταν ακόμα μια αναβολή, η οποία 
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ουσιαστικά θα ακύρωνε εμμέσως την αποστολή της Βουλής, διότι θα ανέβαλλε την εφαρμογή ενός νόμου που η 
ίδια ψήφισε.  Ο δύσκολος δρόμος ήταν αυτός που επελέγη με πρωτοβουλία τζιαι του προέδρου τζιαι ολόκληρης 
της επιτροπής.  Τζιαι οφείλουμε να το σημειώνουμε, όταν αυτό το πράγμα επιλέγεται από το σώμα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ. 

(Στο σημείο αυτό τον προεδρεύοντα της συνεδρίασης αντικαθιστά στην έδρα ο κ. Πανίκος Λεωνίδου.) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ) 

 Παρακαλώ, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Απλώς, να τονίσω ότι τη σήμερον ημέρα εννά δείτε πάρα πολλές προσπάθειες που κάμνουν πολλές 
χώρες μέσα στα πλαίσια του τι ονομάζεται στο εξωτερικό και είναι γνωστό ως «shared economy».  Βασικά, η 
προσπάθεια εντοπίζεται και εστιάζεται στο να δώκεις ευκαιρίες του κόσμου να έσιει ένα δεύτερο εισόδημα.  Τζιαι 
εννά δείτε για παράδειγμα πολλές χώρες σε πολλές πόλεις να οργανώνουν αγορές είτε για έργα τέχνης είτε για 
παρασκευάσματα που κάμνεις εις το σπίτι, φαγητά κ.τ.λ.  Τούτο το σκεπτικό εφαρμόζει τέλεια στις περιπτώσεις 
που έσιεις ένα κατάλυμα το οποίο θέλεις να το βάλεις στην ενοικίαση, είτε κατάλυμα στο οποίο μένεις μέσα και 
αφήνεις ένα κενό υπνοδωμάτιο το οποίο νοικιάζεις bed and breakfast είτε ένα κατάλυμα το οποίο είναι εντελώς 
κενό τζιαι το δίνεις σε κάποιον να μείνει μέσα.   

 Γιατί έν’ σημαντικό τούτο;  Να σας πω ένα παράδειγμα:  Φωνάζουμε για την προστασία του Ακάμα.  Όταν 
φωνάζουμε για την προστασία του Ακάμα, θα μας ακούσετε εμάς τους περιβαλλοντιστές να λέμε ότι έν’ πάρα 
πολλά σημαντικό να πάρεις μέτρα, να κάμεις τους κατοίκους της περιοχής να έχουν εισόδημα τζιαι να θέλουν να 
προστατεύσουν την περιοχή.  Καταλαβαίνετε ότι αυτή τη στιγμή ο νούμερο ένα χώρος που θα ήθελα εγώ να 
μπορέσουμε να λειτουργήσουμε τέλεια, και όσο πιο πολλοί μπορούν τέτοιου είδους καταλύματα, bed and 
breakfast, να τα βάλλουν τζιαι πάνω στο Airbnb, έν’ οι περιοχές του Ακάμα και οι ορεινές περιοχές. 

 Έπρεπε τούτες τις περιοχές, τούτους τους ανθρώπους να τους βοηθούμε.  Να πάω στον Ακάμα και να 
διανυκτερεύσω μες στο σπίτι του κατοίκου.  Μες στο σπίτι να ’σιει ένα εισόδημα, σοβαρό εισόδημα μάλιστα, 
ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού.  Τζιαι υπάρχουν τζιαι διάφορα άλλα πράγματα τα οποία εμφανίζονται.  
Για παράδειγμα, λέει ο κόσμος «καλά, εννά υπάρχει φοροδιαφυγή».  Υπάρχει λύση, κυρίες και κύριοι!  Τη λύση 
την έχουν εφαρμόσει οι άλλες χώρες.  Θα δείτε ότι μπορείς να κάνεις συμφωνία με την εταιρεία, για παράδειγμα 
του Airbnb, αν μιλούμε για το Airbnb συγκεκριμένα, η οποία μπορεί να σου δίνει ένα ποσοστό των εισοδημάτων 
κατευθείαν, ούτως ώστε όποιος βάλλει ενοικίαση να μην έσιει έννοια για φόρους ή οτιδήποτε άλλο.   

 Υπάρχει όμως τζιαι κάτι άλλο το οποίο αναφέρθηκε πριν και έσιει σημασία:  Aν ξεκινήσει κάποιος να 
βάλλει, τζιαι έσιει μεγάλη επιτυχία, το σπίτι του ή το διαμέρισμά του σε Airbnb, αυτόματα ξεκινά τζιαι μεινίσκει ένα 
πιο υψηλό εισόδημα στον ιδιοκτήτη παρά αν το νοικιάσει κανονικά με τον μήνα.  Τζιαι δημιουργούνται 
προβλήματα με τη στέγαση εις την πόλη.  Τζιαι τούτο θα το δείτε σε άλλες πόλεις.  Για παράδειγμα, εις την 
περιοχή της Βενετίας εδημιουργήθηκεν ένα τεράστιο πρόβλημα, γιατί όλοι οι κάτοικοι έφευγαν και έβαλλαν τα 
σπίτια τους στο Airbnb τζιαι δεν εμείνισκεν τόπος να μείνεις.  Και για τούτο τον λόγο υπάρχει τζιαι λύση, η οποία 
προσφέρεται.  Το τι κάμνει η εταιρεία είναι ότι δε σου επιτρέπει να βάλεις πέρα ’πού ορισμένες ημέρες το 
κατάλυμά σου σε ενοικίαση.  Επομένως, με τούντον τρόπο καθορίζεις τζιαι το πόσες ημέρες εννά μπορεί να το 
ενοικιάσει.  Υπάρχει και ο τρόπος να καθορίσεις τζιαι τον φόρο, πού εννά καταλήγει, για να μην υπάρχει 
πρόβλημα.   

 Τούτο που θέλω να καταλήξω να πω είναι ότι έχουμε τούτα τα εργαλεία τζιαι η παράκλησή μου είναι να 
βρούμε τρόπους να βοηθήσουμε τους κατοίκους του Ακάμα ιδιαίτερα, να βοηθήσουμε τους κατοίκους των 
κοινοτήτων τζιαι ιδιαίτερα επίσης τζιαι τους κατοίκους των ορεινών περιοχών, γιατί είναι μεγάλη υπόθεση να 
μπορείς να πάεις να μείνεις, να ξυπνήσεις το πρωί...  Τζιαι ακόμα να δείτε τα παραδοσιακά bed and breakfast 
στο εξωτερικό, που ξυπνάς το πρωί τζιαι είσαι μες στο σπίτι τζιαι κανονίζουν σε τζιαι κάμνεις τζι ένα πολλά ωραίο 
πρόγευμα το πρωί.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ τον κ. Θεοπέμπτου. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Μυριάνθους. 

 Κύριε Μυριάνθους. 

ΗΛΙΑΣ ΜΥΡΙΑΝΘΟΥΣ: 
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 Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

(Στο σημείο αυτό ο προεδρεύων της συνεδρίασης επανέρχεται στην έδρα.) 

 Η πραγματικότητα...  Και μετά τα όσα έχει πει ο κ. Θεοπέμπτου, θέλω να τονίσω το εξής:  Όταν πριν 
τριάμισι χρόνια εφέρναμεν την πρόταση νόμου αυτή μαζί με τον κ. Αβέρωφ Νεοφύτου για συζήτηση, ουσιαστικά 
ο λόγος ήταν ακριβώς για να δώσουμε το δικαίωμα από τη μια αδειοδότησης των χιλιάδων τουριστικών 
υποστατικών που νοικιάζονταν, αλλά δεν είχαν τη συγκεκριμένη άδεια, αλλά ούτε υπήρχε και η δυνατότητα οι 
εποπτικές αρχές να μπορέσουν να ελέγξουν αν το προσφερόμενο προϊόν ήταν μέσα στα πλαίσια αυτά τα οποία 
θέλαμε ως κατεξοχήν τουριστικός προορισμός, και από την άλλη ακριβώς να βοηθήσουμε κατά κύριο λόγο τις 
ακριτικές, θα έλεγα, ή αγροτικές περιοχές, που λέω ότι έχουν ίσως τα περισσότερα τέτοιου είδους καταλύματα 
που προωθούνται προς τον αγροτουρισμό.   

 Οι εισηγήσεις που έχουν γίνει από τον κ. Θεοπέμπτου θεωρώ ότι είναι καλοδεχούμενες.  Και, επειδή 
ακριβώς έχουν ξανακουστεί, θεωρώ, σε αρκετές άλλες συνεδρίες που συνεζητείτο το συγκεκριμένο θέμα, θεωρώ 
ότι ίσως να πρέπει να μας απασχολήσει μια συγκεκριμένη συνεδρία, να δούμε όλα αυτά τα θέματα τα οποία 
έχουν θιχτεί και σήμερα από τον κ. Θεοπέμπτου, για να δούμε με ποιο τρόπο ακριβώς εμπλουτίζουμε αυτό το 
αγροτουριστικό προϊόν.  Αναμφίβολα, κανένας δε θέλει να το περιορίσει και θα έλεγα ότι και εκπρόσωποι του 
ίδιου του Υφυπουργείου Τουρισμού που έρχονταν κατά περιόδους στην επιτροπή Εμπορίου έχουν αναφερθεί 
ακριβώς στην πολιτική τους για αναβάθμιση του αγροτουρισμού.  Άρα, οποιεσδήποτε τέτοιου είδους εισηγήσεις 
ή ακόμα και νέες προτάσεις νόμου που θα μπορούσαν να βελτιώσουν το πλαίσιο το θεσμικό είναι 
καλοδεχούμενες.   

 Πέραν τούτου, όπως έχουμε πει, δίδεται αυτή η παράταση ξανά, για να δοθεί η ευχέρεια σε όσους δεν 
κατάφεραν με τα μέχρι στιγμής κριτήρια να ενταχθούν, να δοθεί αυτή η ευχέρεια, αλλά θεωρείται δεδομένο ότι 
θα πρέπει του χρόνου να ξεκινήσει να μπαίνει σε πλήρη εφαρμογή και όσοι έχουν μπει ουσιαστικά να πληρούν 
τα κριτήρια τα οποία θέτει το Υφυπουργείο Τουρισμού.   

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δεν υπάρχουν άλλοι ομιλητές, έτσι να προχωρήσουμε στη δεύτερη ανάγνωση της υπ’ αριθμόν 8 
πρότασης νόμου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 16Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του Πέμπτου Παραρτήματος του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.  

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο της πρότασης νόμου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται ομόφωνα 
σε νόμο. 

 Η υπ’ αριθμόν 9 πρόταση νόμου αποσύρεται από τον εισηγητή της.   

 Και ερχόμαστε στα θέματα με τους αριθμούς 10 και 11, τα οποία έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται 
«Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022» και «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για 
συναφή θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 10 θέματος είναι η τροποποίηση του περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και 
Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1057 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 15ης Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση ειδικών κανόνων σχετικά με την οδηγία 96/71/ΕΚ και την οδηγία 2014/67/ΕΕ 
για την απόσπαση οδηγών στον τομέα των οδικών μεταφορών και για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/22/ΕΚ, 
όσον αφορά τις απαιτήσεις επιβολής και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012», καθώς και να επιτευχθεί η 
αποτελεσματική εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1054 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Ιουλίου 2020, για την τροποποίηση του κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 561/2006, όσον αφορά ελάχιστες απαιτήσεις ως προς τα ανώτατα όρια για τον ημερήσιο και 
εβδομαδιαίο χρόνο οδήγησης, κατώτατα όρια για τα διαλείμματα και περιόδους ημερήσιας και εβδομαδιαίας 
ανάπαυσης, καθώς και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 165/2014, όσον αφορά τον εντοπισμό μέσω ταχογράφων». 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 11 θέματος είναι η τροποποίηση του περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο 
Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με 
την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1057 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 15ης Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση ειδικών κανόνων σχετικά με την οδηγία 96/71/ΕΚ και την οδηγία 
2014/67/ΕΕ για την απόσπαση οδηγών στον τομέα των οδικών μεταφορών και για την τροποποίηση της οδηγίας 
2006/22/ΕΚ, όσον αφορά τις απαιτήσεις επιβολής και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τα 
νομοσχέδια «Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων 

Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο 
της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022»  

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Αποστόλου 

 Ονούφριος Κουλλά Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε τα πιο πάνω 
νομοσχέδια σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 22 Νοεμβρίου 2022, την 21η Φεβρουαρίου 
και στις 7 και την 21η Μαρτίου 2023.  Στο πλαίσιο της εξέτασης των εν λόγω νομοσχεδίων κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του 
Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων, του Τμήματος Εργασίας και του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του ίδιου 
υπουργείου, του Τμήματος Οδικών Μεταφορών και του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, της Αστυνομίας Κύπρου, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ, των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ, 
ΚΕΒΕ και ΠΟΒΕΚ και του Συνδέσμου Οδηγών Τουριστικών Λεωφορείων.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης των νομοσχεδίων παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Φωτεινή Τσιρίδου.  

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και 
Ανάπαυσης των Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1057 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου 
της 15ης Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση ειδικών κανόνων σχετικά με την οδηγία 96/71/ΕΚ και την οδηγία 2014/67/ΕΕ 
για την απόσπαση οδηγών στον τομέα των οδικών μεταφορών και για την τροποποίηση της οδηγίας 2006/22/ΕΚ, 
όσον αφορά τις απαιτήσεις επιβολής και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012», καθώς και να επιτευχθεί η 
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αποτελεσματική εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2020/1054 του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Ιουλίου 2020, για την τροποποίηση του κανονισμού 
(ΕΚ) αριθ. 561/2006, όσον αφορά ελάχιστες απαιτήσεις ως προς τα ανώτατα όρια για τον ημερήσιο και 
εβδομαδιαίο χρόνο οδήγησης, κατώτατα όρια για τα διαλείμματα και περιόδους ημερήσιας και εβδομαδιαίας 
ανάπαυσης, καθώς και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 165/2014, όσον αφορά τον εντοπισμό μέσω ταχογράφων». 

 Με το δεύτερο υπό συζήτηση νομοσχέδιο σκοπείται η τροποποίηση του περί της Απόσπασης 
Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα Νόμου, ώστε να εναρμονιστεί η 
εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2020/1057 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Ιουλίου 2020 για τη θέσπιση ειδικών κανόνων σχετικά με την οδηγία 
96/71/ΕΚ και την οδηγία 2014/67/ΕΕ για την απόσπαση οδηγών στον τομέα των οδικών μεταφορών και για την 
τροποποίηση της οδηγίας 2006/22/ΕΚ, όσον αφορά τις απαιτήσεις επιβολής και του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1024/2012». 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
τα οποία συνοδεύουν τα υπό συζήτηση νομοσχέδια, ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ) 
2020/1057 στο εθνικό δίκαιο καθορίστηκε η 2α Φεβρουαρίου 2022, ωστόσο η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας 
αρχικά είχε υποβάλει εισήγηση προς το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων να μην προχωρήσει 
με την κατάθεση των υπό αναφορά νομοσχεδίων στη Βουλή των Αντιπροσώπων, καθότι η Δημοκρατία είχε 
καταχωρίσει προσφυγή ακυρώσεως της Οδηγίας (ΕΕ) 2020/1057 στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(ΔΕΕ), η οποία μέχρι σήμερα εκκρεμεί.  Περαιτέρω, με βάση τα ίδια στοιχεία, η Νομική Υπηρεσία εξέτασε το 
ενδεχόμενο καταχώρισης στο πλαίσιο της εν λόγω προσφυγής αίτησης για έκδοση προσωρινών μέτρων, με την 
οποία η Κυπριακή Δημοκρατία θα ζητούσε την αναστολή της εφαρμογής της εν λόγω Οδηγίας μέχρι την έκδοση 
της απόφασης του ΔΕΕ επί της προσφυγής, εντούτοις εν τέλει κρίθηκε ότι δεν ενδείκνυται η καταχώριση τέτοιας 
αίτησης.  Ως εκ τούτου και δεδομένης της λήψης προειδοποιητικής επιστολής από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
λόγω μη εναρμόνισης του εθνικού δικαίου με την υπό αναφορά Οδηγία, ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων προχώρησε στην κατάθεση των υπό εξέταση νομοσχεδίων στη Βουλή στις 6 Οκτωβρίου 2022. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς 
των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση των 
νομοσχεδίων σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής.  Ειδικότερα, για τη 
συζήτηση των νομοσχεδίων ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία συζήτησης όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της όλης 
διαδικασίας τα εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των υπό αναφορά νομοσχεδίων στην επιτροπή, ο εκπρόσωπος του Τμήματος 
Εργασιακών Σχέσεων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού επισήμανε ότι με απόφαση 
του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων από την 1η Φεβρουαρίου 2023 η αρμοδιότητα διεξαγωγής 
των ελέγχων ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών μεταφέρεται από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας 
στο Τμήμα Εργασιακών Σχέσεων, σημείωσε ότι με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις μεταξύ άλλων: 

1. διασαφηνίζεται ότι οι έλεγχοι που θα διεξάγονται στο πλαίσιο της εφαρμογής του προτεινόμενου 
νομοθετικού πλαισίου θα αφορούν τις ώρες εργασίας των οδηγών, οι οποίες θα καλύπτουν τις ώρες 
οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών καθ’ οδόν και στις επιχειρήσεις μεταφορών, και παράλληλα 
επιτυγχάνεται η ενίσχυση των σχετικών μηχανισμών ελέγχου,  

2. διασαφηνίζεται το πλαίσιο εντός του οποίου κατηγοριοποιούνται ανάλογα με τη σοβαρότητα των 
παραβάσεων των ενωσιακών κανονισμών οι επιβαλλόμενες ποινές, 

3. βελτιώνεται το σύστημα ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών,  

4. καθορίζεται ένα κοινό για όλα τα κράτη μέλη σύστημα αποτίμησης της επικινδυνότητας και  

5. θεσπίζονται ειδικοί κανόνες αναφορικά με την απόσπαση οδηγών και τους σχετικούς ελέγχους που θα 
διεξάγονται. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών του Υπουργείου Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων, της Αστυνομίας Κύπρου και των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ 
συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  

 Οι εκπρόσωποι της ΠΟΒΕΚ και του Συνδέσμου Οδηγών Τουριστικών Λεωφορείων επανέλαβαν τόσο 
ενώπιον της επιτροπής όσο και με σχετική επιστολή τους που απέστειλαν στην επιτροπή, ημερομηνίας 6 
Μαρτίου 2023, τη διαφωνία τους με την εγκατάσταση ταχογράφων στα οχήματα των τουριστικών λεωφορείων 
για την καταγραφή και τον έλεγχο των ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών τους.  Οι ίδιοι εκπρόσωποι 
επίσης ανέφεραν ότι η εφαρμογή του προτεινόμενου συστήματος ελέγχου δε λαμβάνει υπόψη τις ιδιαιτερότητες 
του τομέα των μεταφορών στην Κύπρο και συνεπώς θα επηρεάσει δυσμενώς την οικονομική βιωσιμότητα των 
επιχειρήσεων του τομέα, επισημαίνοντας ειδικότερα ότι οι αποστάσεις που διανύουν οι οδηγοί στην Κύπρο είναι 
συγκριτικά κατά πολύ μικρότερες σε σχέση με τις αποστάσεις που διανύουν οι οδηγοί σε άλλα κράτη μέλη και 
ότι οι εγχώριες επιχειρήσεις μεταφορών δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να εργοδοτούν τον απαιτούμενο 
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αριθμό οδηγών για την εκτέλεση δρομολογίων στη βάση των προτεινόμενων ρυθμίσεων.  Περαιτέρω, σύμφωνα 
με τους ιδίους είναι εξαιρετικά δύσκολη η εξεύρεση οδηγών για τα τουριστικά λεωφορεία.  Ως εκ τούτου, οι ίδιοι 
υποστήριξαν ότι η εκτελεστική εξουσία θα πρέπει να ζητήσει εξαίρεση της Κυπριακής Δημοκρατίας από την 
εφαρμογή του σχετικού ενωσιακού κανονισμού και, σε περίπτωση που αυτό δεν είναι εφικτό, να παρασχεθεί η 
αναγκαία ευελιξία στις επιχειρήσεις μεταφορών ως προς την τήρηση των ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των 
οδηγών, ειδικότερα κατά την καλοκαιρινή περίοδο, οπότε παρατηρείται αυξημένη τουριστική κίνηση. 

 Οι εκπρόσωποι της ΟΕΒ και του ΚΕΒΕ, παρότι συμφώνησαν με τις πρόνοιες των υπό εξέταση 
νομοσχεδίων, δήλωσαν ότι στηρίζουν ταυτόχρονα το πιο πάνω αίτημα της ΠΟΒΕΚ και του Συνδέσμου Οδηγών 
Τουριστικών Λεωφορείων για εξαίρεση της Κυπριακής Δημοκρατίας από την εφαρμογή της σχετικής ενωσιακής 
νομοθεσίας σε σχέση με τη λειτουργία ταχογράφων στα οχήματα των τουριστικών λεωφορείων για την 
καταγραφή και τον έλεγχο των ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών. 

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ενημέρωσε την επιτροπή ότι, σε συνέχεια της 
προαναφερθείσας προειδοποιητικής επιστολής που έλαβε η Κυπριακή Δημοκρατία από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή λόγω μη εναρμόνισης του εθνικού δικαίου με την εν λόγω Οδηγία, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει 
διατυπώσει σχετική αιτιολογημένη γνώμη για ολοκλήρωση της απαιτούμενης εναρμόνισης.  Ως εκ τούτου, ως η 
ίδια εκπρόσωπος ανέφερε, η άμεση προώθηση των υπό συζήτηση νομοσχεδίων κρίνεται αναγκαία, προκειμένου 
να αποφευχθεί το ενδεχόμενο επιβολής κυρώσεων σε βάρος της Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

 Σχολιάζοντας τις πιο πάνω επιφυλάξεις του Συνδέσμου Οδηγών Τουριστικών Λεωφορείων, ο 
εκπρόσωπος του Τμήματος Εργασιακών Σχέσεων μεταξύ άλλων ανέφερε τα ακόλουθα: 

1. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις ρυθμίζουν μεταξύ άλλων τις διαδικασίες καταγραφής και ελέγχου των 
ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών και σε καμία περίπτωση δε διαφοροποιούν τις ώρες 
οδήγησης και ανάπαυσης, οι οποίες ρυθμίζονται από το υφιστάμενο ενωσιακό δίκαιο. 

2. Οι διατάξεις των κανονισμών της ΕΕ έχουν άμεση ισχύ και δεσμεύουν πλήρως την Κυπριακή Δημοκρατία 
από την ημερομηνία που αυτοί τίθενται σε ισχύ.  Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει δυνατότητα οποιασδήποτε 
εξαίρεσης της Κυπριακής Δημοκρατίας από την εφαρμογή των εν λόγω ενωσιακών κανονισμών.  

3. Η αρμόδια αρχή, αντιλαμβανόμενη τις ιδιαιτερότητες του επαγγέλματος του οδηγού στην Κυπριακή 
Δημοκρατία, θα παρέχει εντός του πλαισίου του νόμου την αναγκαία ευελιξία στις επιχειρήσεις μεταφορών 
σε ό,τι αφορά την καταγραφή και τον έλεγχο των ωρών οδήγησης και ανάπαυσης των οδηγών.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των νομοσχεδίων στο στάδιο της συζήτησής τους από την ολομέλεια του σώματος.  

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του δεύτερου νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος 
του, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και 
για συναφή θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δε βλέπω.  Κανείς, καμία. 

 Επομένως, προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 10 νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του άρθρου 9 του βασικού νόμου.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 10 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 10Α.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 11Α.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 12 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 16Α.  Άρθρο 11. 
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 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 12. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση του Μέρους Α του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 14. 

 Τροποποίηση του Μέρους Β του Παραρτήματος Ι του βασικού νόμου.  Άρθρο 15. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών 
Ορισμένων Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του υπ’ αριθμόν 11 νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 3 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 4Α.  Άρθρο 5. 

 Τροποποίηση του άρθρου 7 του βασικού νόμου.  Άρθρο 6. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την προσθήκη του νέου άρθρου 11Α.  Άρθρο 7. 

 Τροποποίηση του άρθρου 14 του βασικού νόμου.  Άρθρο 8. 

 Τροποποίηση του άρθρου 20 του βασικού νόμου.  Άρθρο 9. 

 Τροποποίηση του άρθρου 34 του βασικού νόμου.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 
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 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής 
Υπηρεσιών και για συναφή θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται ομόφωνα σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 12 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας 
του 2023 Νόμος του 2022».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας ποσού ύψους €6.615.888 για 
τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της 
Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Ευθύμιος Δίπλαρος, πρόεδρος  Μαρίνα Νικολάου 

 Σάβια Ορφανίδου Χρίστος Χριστόφιας 

 Χαράλαμπος Πάζαρος Χρύσανθος Σαββίδης 

 Νίκος Κέττηρος  Μιχάλης Γιακουμή 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες 
πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιόν της ο πρόεδρος της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας, συνοδευόμενος από 
λειτουργούς της Αρχής, και εκπρόσωποι του Υπουργείου Υγείας και του Υπουργείου Οικονομικών. 

 Ο προϋπολογισμός της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας για το έτος 2023 είναι ισοσκελισμένος και 
προβλέπει δαπάνες ύψους €6.615.888 και έσοδα του ίδιου ύψους, τα οποία θα προέλθουν από κρατική χορηγία 
(€4.532.373), από το Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (€973.150), καθώς και από Ευρωπαϊκά 
Ανταγωνιστικά Προγράμματα (€1.110.365).  

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες για το έτος 2023 αφορούν κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€215.010). 

2. Λειτουργικές δαπάνες (€245.667). 

3. Συντηρήσεις και επιδιορθώσεις (€17.016). 

4. Εκπαίδευση προσωπικού/συνέδρια (€36.900). 

5. Συμβουλευτικές υπηρεσίες (€452.076). 

6. Άλλα έργα και σχέδια (€1.110.365). 

7. Αγορά εξοπλισμού (€4.488.853). 

8. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό (€50.000). 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου ο πρόεδρος της Αρχής ενημέρωσε την επιτροπή μεταξύ άλλων 
για τα ακόλουθα: 
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1. Έχουν προκηρυχθεί δέκα θέσεις λειτουργών της Αρχής και εντός του μηνός Μαρτίου θα προκηρυχθεί και 
η θέση Διευθυντή.  Συναφώς, η Αρχή αναμένεται να στελεχωθεί πλήρως πριν από τον ερχόμενο Ιούνιο.  

2. Η Αρχή, η οποία μέχρι σήμερα στεγάζεται σε χώρους του Υπουργείου Υγείας, έχει ενοικιάσει γραφεία στα 
οποία αναμένεται να μεταφερθεί εντός του μηνός Μαρτίου. 

3. Η έκθεση πεπραγμένων της Αρχής για τα έτη 2020-2021 έχει εκδοθεί και αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της 
και αναμένεται να παραδοθεί στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας. 

4. Στο πλαίσιο της συζήτησης πρότασης κανονισμού σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη δημιουργία 
του ευρωπαϊκού χώρου δεδομένων για την υγεία, η Αρχή διαδραματίζει πρωταγωνιστικό ρόλο, καθότι η 
εθνική νομοθεσία, ήτοι ο περί Ηλεκτρονικής Υγείας Νόμος, αποτελεί πρότυπο για την κατάρτιση του 
προτεινόμενου κανονισμού.  Επιπροσθέτως, η κυπριακή αντιπροσωπία, μέσω του προέδρου της Αρχής, 
έχει κληθεί να ηγηθεί πιλοτικού προγράμματος για τη σύνταξη του μέρους του κανονισμού που αφορά την 
πρωτογενή χρήση δεδομένων υγείας για σκοπούς διασυνοριακής υγειονομικής περίθαλψης. 

 Η επιτροπή, στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού, ζήτησε πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις 
για επιμέρους ζητήματα τα οποία αφορούν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το χρονοδιάγραμμα πλήρωσης των θέσεων της Αρχής. 

2. Το χρονοδιάγραμμα μεταφοράς των εργασιών της Αρχής στα νέα της γραφεία. 

3. Τον στρατηγικό σχεδιασμό για την ολοκλήρωση του ηλεκτρονικού φακέλου υγείας του πολίτη. 

4. Το κονδύλι που περιλαμβάνεται στον προϋπολογισμό για την αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού ύψους 
€4.500.853, στο οποίο υπάρχει σημείωση σύμφωνα με την οποία ουδεμία δαπάνη δύναται να διενεργηθεί 
για το μέρος που αφορά το έργο της υλοποίησης της Ενιαίας Τράπεζας Δεδομένων Υγείας, χωρίς την 
εξασφάλιση της έγκρισης του Υπουργείου Οικονομικών. 

5. Τη δομή του ηλεκτρονικού φακέλου του πολίτη και τη γλώσσα στην οποία θα συνταχθεί. 

 Σε σχέση με τα ερωτήματα που τέθηκαν στο πλαίσιο της συζήτησης, ο πρόεδρος της Αρχής ανέφερε 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Ο φάκελος σε πρώτο στάδιο έχει συνταχθεί στην ελληνική γλώσσα και εκκρεμεί η μετάφρασή του στην 
Αγγλική. 

2. Το κονδύλι που αφορά την αγορά μηχανογραφικού εξοπλισμού είναι αναγκαίο όπως αποδεσμευτεί εντός 
του τρέχοντος έτους, ώστε να αρχίσει η διαδικασία μηχανογράφησης του ηλεκτρονικού φακέλου υγείας.  
Στο εν λόγω κονδύλι περιλαμβάνεται και χρηματικό ποσό για την ανάπτυξη εφαρμογής, για το οποίο το 
Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής έχει ζητήσει επιμέρους διευκρινίσεις, τις 
οποίες η Αρχή έχει ήδη κοινοποιήσει με επιστολή της. 

3. Ο ηλεκτρονικός φάκελος υγείας αποτελείται από δύο μέρη, εκ των οποίων το πρώτο αφορά την περίληψη 
του ασθενούς και περιλαμβάνει δημογραφικά στοιχεία, καθώς και πληροφορίες σχετικές με την ηλικία, τις 
κληρονομικές παθήσεις και τις επεμβάσεις στις οποίες υπεβλήθη ο ασθενής και το δεύτερο αφορά τους 
παροχείς υπηρεσιών υγείας και τα ελάχιστα πεδία του αναμένεται να καθοριστούν κατόπιν διαβούλευσης 
με τις επιμέρους ειδικότητες.  Το περιεχόμενο του ηλεκτρονικού φακέλου υγείας θα ολοκληρωθεί εντός 
των επόμενων μηνών και θα αρχίσει η μηχανογράφησή του, ώστε να καταστεί εφικτή η πρόσβαση κάθε 
πολίτη σε αυτόν. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών διευκρίνισε ότι η ένθεση σημείωσης στο κονδύλι αγοράς 
μηχανογραφικού εξοπλισμού περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό της Αρχής, επειδή δεν παρείχετο επαρκής 
χρόνος για τη μελέτη του συνεπεία της αργοπορημένης υποβολής του για έγκριση στο Υπουργείο Οικονομικών.  
Το Υπουργείο Οικονομικών, αφού λάβει τις απόψεις του Υφυπουργείου Έρευνας, Καινοτομίας και Ψηφιακής 
Πολιτικής επί του θέματος, θα προχωρήσει ανάλογα στην έγκριση της δαπάνης. 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής εξέφρασε τη βούληση των μελών να στηρίξουν το έργο της Αρχής 
υπογραμμίζοντας την ανάγκη τήρησης των τεθέντων χρονοδιαγραμμάτων για τη στελέχωση της Αρχής και τη 
δημιουργία του ηλεκτρονικού φακέλου υγείας. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, αφού διεξήλθε τις επιμέρους πρόνοιες του νομοσχεδίου και αφού 
έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, το 
μέλος της βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της 
βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης τάχθηκαν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την 
κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας για το έτος 2023. 
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2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

 Στη βάση των πιο πάνω θέσεων, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας με την παρούσα έκθεσή της 
υποβάλλει το νομοσχέδιο στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες; 

 Έχουμε και τροπολογίες παρακάτω. 

 Υπάρχουν και τροπολογίες από την κοινοβουλευτική ομάδα ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες Δυνάμεις. 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Πρόκειται για την τροπολογία που είχαμε ψηφίσει την περασμένη εβδομάδα για όλους τους ημικρατικούς 
και αφορά την ιδιωτική ασφάλιση.  Θέλω να πω ότι, επειδή έχουμε εγκρίνει προϋπολογισμούς και δεν είχαμε την 
τροπολογία σε άλλους προϋπολογισμούς, ο λόγος είναι ότι έχει ενσωματωθεί ήδη από την επιτροπή 
Οικονομικών και είναι ενταγμένη πλέον στη νομοθεσία και γι’ αυτό δεν έχει γίνει ξεχωριστή διαδικασία 
ψηφοφορίας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Δίπλαρος. 

ΕΥΘΥΜΙΟΣ ΔΙΠΛΑΡΟΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Δεν έχουμε ένσταση σαφώς, η τροπολογία άλλωστε έχει μπει για όλους τους οργανισμούς.  Πέραν τούτου 
όμως, θα πρέπει να διευκρινίσω ότι στον προϋπολογισμό της Αρχής δεν υπάρχει τέτοιο ζήτημα, δεν έχουν 
δηλαδή την πρόνοια για ιδιωτική ασφάλιση.  Παρά ταύτα όμως, παρ’ όλο που μπορεί να είναι και αχρείαστη, δεν 
έχουμε κανένα πρόβλημα να την υποστηρίξουμε.  Την ίδια ώρα η έκκληση την οποία απευθύνουμε ως επιτροπή 
Υγείας, κύριε Πρόεδρε, προς την Εθνική Αρχή Ηλεκτρονικής Υγείας είναι τάχιστα να τρέξει όλες τις διαδικασίες.  
Πλέον έχει προϋπολογισμό και τις προσλήψεις να κάνει και τον ηλεκτρονικό φάκελο, που, όπως μας έχει 
επισημανθεί στην επιτροπή Υγείας, μέχρι το τέλος του 2024 θα συμπληρωθεί ένα μεγάλο μέρος.  Θέλουμε να 
τηρηθούν όλα τα χρονοδιαγράμματα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο κ. Γιακουμή. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Υιοθετώ αυτό που είπε ο πρόεδρος της επιτροπής.  Επίσης να τονίσω ότι ζούμε σε μια εποχή κατά την 
οποία η τεχνολογία πρωταγωνιστεί σε πολλά επίπεδα της ζωής μας.  Οι υπηρεσίες της Εθνικής Αρχής 
Ηλεκτρονικής Υγείας είναι κρίσιμης σημασίας, έτσι ο ηλεκτρονικός φάκελος αποτελεί πλέον αδήριτη ανάγκη.  Δε 
νοείται σε ένα σύγχρονο κράτος, αγαπητοί συνάδελφοι, οι θεράποντες ιατροί να μην έχουν πρόσβαση στο ιατρικό 
ιστορικό του κάθε ασθενή.  Θα πρέπει να συνδράμουμε όλοι στην Εθνική Αρχή Ηλεκτρονικής Υγείας, καθότι οι 
υπηρεσίες που προσφέρει είναι απαραίτητες για την καλύτερη εξυπηρέτηση και το καλώς νοούμενο συμφέρον 
του ασθενή. 

 Αγαπητέ Πρόεδρε, 

 Εμείς θα υπερψηφίσουμε τον προϋπολογισμό της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας. 

 Ευχαριστώ θερμά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Να παρακαλέσω τη γραμματεία να προχωρήσει με την τροπολογία της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-
Αριστερά-Νέες Δυνάμεις. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

Προτεινόμενη τροπολογία των κ. Νίκου Κέττηρου, Μαρίνας Νικολάου και Χρίστου Χριστόφια εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις για το νομοσχέδιο «Ο περί 
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Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας του 2023 Νόμος του 2022» 

 Γίνεται εισήγηση για τροποποίηση του πιο πάνω νομοσχεδίου με την προσθήκη, αμέσως μετά το άρθρο 
9, του ακόλουθου νέου άρθρου και πλαγιότιτλου: 

«Απαγόρευση 
συνεισφοράς εργοδότη 
σε ιδιωτική ασφαλιστική 
εταιρεία για 
ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη 
εργοδοτουμένων. 

10. Ουδεμία δαπάνη διενεργείται για σκοπούς κάλυψης της συνεισφοράς 
εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη εργοδοτουμένων στην Αρχή, άμα τη λήξει των υφιστάμενων 
συμβατικών υποχρεώσεων.». 

Σημείωση: 

 Να γίνουν oι συνακόλουθες νομοτεχνικές διορθώσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για την τροπολογία, παρακαλώ. 

 Ανακοινώστε τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Η τροπολογία εγκρίνεται ομόφωνα. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας ποσού ύψους €6.615.888 για 
τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Αναπροσαρμογή του ύψους των απολαβών.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχων προσώπων.  Άρθρο 7. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη εσόδων και λειτουργός που ασκεί  

έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 8. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 9. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 10. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.   

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας 
του 2023 Νόμος του 2023».   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα έξι.  Υπέρ τριάντα πέντε, ένας ή μία δεν ψήφισε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Έχουμε…  Είναι το υπ’ αριθμόν 5 και όχι το υπ’ αριθμόν 1;  Συγγνώμη. 

 Είναι το θέμα του προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας, που ήταν το υπ’ αριθμόν 5 θέμα της ημερήσιας 
διάταξης. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έχει γίνει μια συνεννόηση, κύριε Πρόεδρε, θα δημιουργηθεί πρόβλημα όντως στην πληρωμή των 
εργαζομένων, εάν μείνουμε την άλλη εβδομάδα, οπόταν πρέπει να προχωρήσουμε σήμερα στην ψήφιση.   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει. 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Συμφωνούμε, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει.   

 Άρα, προχωρούμε στην ψήφιση του νομοσχεδίου. 

 Να διαβάσει τον σκοπό ο γραμματέας, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας ποσού που δεν υπερβαίνει τα 
€12.765.536 για τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.   

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2023 Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 6 και 13 Μαρτίου 2023.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Υπουργείου 
Εσωτερικών και ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου παρέστη επίσης το μέλος της 
επιτροπής βουλευτής κ. Σωτήρης Ιωάννου. 

 Ο προϋπολογισμός του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2023 είναι 
ελλειμματικός και προβλέπει δαπάνες ύψους €12.765.536 και έσοδα ύψους €11.006.010, τα οποία αναμένεται 
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να προέλθουν κυρίως από την έκδοση και ανανέωση αδειών κυνηγίου και κατοχής κυνηγετικών όπλων 
(€3.680.000), από επιβολή προστίμων και χρηματικών ποινών (€557.500), από διάφορα άλλα έσοδα, όπως 
δωρεές και εισφορές (€995.510), καθώς και από κρατική χορηγία, η οποία παραχωρείται μέσω του Υπουργείου 
Εσωτερικών (€5.773.000). 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, η εν λόγω χορηγία θα χρησιμοποιηθεί για τους ακόλουθους 
σκοπούς: 

1. Την εφαρμογή απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου αναφορικά με τη διόρθωση του καθεστώτος 
απασχόλησης των εποχικών αγροπυροσβεστών του Υπουργείου Εσωτερικών και την εξομοίωση των 
ωφελημάτων τους με αυτά του τακτικού ωρομίσθιου κυβερνητικού προσωπικού.  

2. Την εκπλήρωση μέρους των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας που απορρέουν από την Οδηγία 
2009/147/ΕΕ περί της διατηρήσεως των άγριων πτηνών. 

 Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας για το έτος 2023 
αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αποδοχές προσωπικού (€3.577.794). 

2. Εισφορά για συνταξιοδοτικά ωφελήματα και συντάξεις (€1.061.010). 

3. Ωρομίσθιο προσωπικό (€4.276.462). 

4. Συντήρηση μηχανοκίνητων οχημάτων (€250.000). 

5. Αγορά καυσίμων και/ή λιπαντικών (€350.000). 

6. Αγορά διπλοκάμπινων οχημάτων (€360.000). 

7. Ευρωπαϊκά προγράμματα (€940.000). 

8. Διάφορα άλλα έξοδα (€1.423.270). 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, το αρμόδιο υπουργείο, ύστερα από σχετική 
ενημέρωση της επιτροπής, κατέθεσε αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου, στο οποίο επήλθαν μικρής 
έκτασης τροποποιήσεις για τη δημιουργία πρόσθετων θέσεων για σκοπούς βελτίωσης του οργανογράμματος 
του Ταμείου Θήρας. 

 Κατά την πρώτη συνεδρία της επιτροπής ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας ανέλυσε τις επιμέρους 
πρόνοιες του υπό αναφορά νομοσχεδίου και δήλωσε ότι το έλλειμμα του προϋπολογισμού (€1.759.526) θα 
καλυφθεί από το αποθεματικό του ταμείου, το οποίο αποτελείται από συσσωρευμένα πλεονάσματα των 
τελευταίων ετών.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων 
τα ακόλουθα: 

1. Τα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα. 

2. Η διαδικασία πρόσληψης ωρομίσθιου προσωπικού. 

3. Η κατάργηση του Ουλαμού Πάταξης της Λαθροθηρίας. 

 Σχετικά με τα ευρωπαϊκά ανταγωνιστικά προγράμματα, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας δήλωσε ότι 
αυτά αφορούν κυρίως τα εξής: 

1. Τη διατήρηση και διαχείριση του πληθυσμού του σπιζαετού στην Ανατολική Μεσόγειο στο πλαίσιο του 
προγράμματος «LIFE». 

2. Την προστασία και διατήρηση του γύπα από τα δηλητήρια στο πλαίσιο του προγράμματος «LIFE». 

3. Το ολοκληρωμένο πρόγραμμα προστασίας και διαχείρισης περιοχών του δικτύου «Natura 2000». 

4. Το κέντρο περίθαλψης και αποκατάστασης άγριας ζωής.  

 Αναφορικά με τη διαδικασία πρόσληψης ωρομίσθιου προσωπικού, ο προϊστάμενος του ταμείου δήλωσε 
ότι το Ταμείο Θήρας δεν ήταν ικανοποιημένο από τις προσλήψεις που γίνονταν κατά τα προηγούμενα έτη, καθότι 
η επιλογή υποψηφίων γινόταν από τον κατάλογο του Γραφείου Εργασίας, χωρίς να λαμβάνονται υπόψη βασικά 
για τη θέση προσόντα, όπως η φυσική και ψυχική κατάσταση και η δυνατότητα σύνταξης καταθέσεων και άλλης 
μορφής αναφορών. 

 Συνεπώς, για τις νέες προσλήψεις ωρομίσθιου προσωπικού, σε συνεννόηση με το Γραφείο Εργασίας, 
ακολουθήθηκε διαφορετική διαδικασία, βάσει της οποίας οι προσλήψεις έγιναν απευθείας από το Ταμείο Θήρας, 
λαμβάνοντας υπόψη τα ειδικότερα πιο πάνω προσόντα.  Ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η διαδικασία 
διενεργήθηκε με απόλυτη διαφάνεια και αξιοκρατία και αποσκοπούσε στην επιλογή των ικανότερων υποψηφίων, 
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οι οποίοι θα μπορέσουν να ανταποκριθούν με επάρκεια στα ειδικά καθήκοντα που καλούνται να εκτελέσουν. 

 Σε σχέση με την κατάργηση του Ουλαμού Πάταξης της Λαθροθηρίας, ο προϊστάμενος του Ταμείου Θήρας 
ανέφερε ότι ο ουλαμός ενεργούσε υπό τις οδηγίες της Αστυνομίας σε συνεργασία με την Υπηρεσία Θήρας και 
ενδεχομένως η απόφαση για κατάργησή του να έχει επηρεάσει την αποτελεσματικότητα και την ταχύτητα 
ανταπόκρισης σε περιστατικά λαθροθηρίας, προσθέτοντας ότι ως υπηρεσία δε φέρουν καμιά ένσταση στην 
επαναδραστηριοποίηση του ουλαμού. 

 Σημειώνεται ότι, στο πλαίσιο ευρύτερης συζήτησης που διεξήχθη αναφορικά με γενικότερη πρακτική που 
εφαρμόζεται από τα πλείστα νομικά πρόσωπα δημόσιου δικαίου για κάλυψη της ιατροφαρμακευτικής 
περίθαλψης των εργοδοτουμένων, η επιτροπή αποφάσισε όπως, κατ’ αναλογία με σχετική ρύθμιση που 
ενσωματώθηκε με απόφαση της ολομέλειας του σώματος στους προϋπολογισμούς άλλων νομικών προσώπων 
δημόσιου δικαίου, περιληφθεί και στον υπό αναφορά προϋπολογισμό σχετική πρόνοια βάσει της οποίας να 
απαγορεύεται η διενέργεια οποιασδήποτε δαπάνης από το Ταμείο Θήρας για σκοπούς κάλυψης της 
συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη των 
εργοδοτουμένων στον οργανισμό άμα τη λήξει των υφιστάμενων συμβατικών υποχρεώσεων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου όπως αυτό έχει τροποποιηθεί σύμφωνα με τα 
πιο πάνω κατά τη συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομιλητές επί θέματος αρχής δεν υπάρχουν. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας ποσού ύψους €12.765.536 για 
τη χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2023.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη του ελλείμματος άλλων άρθρων 
του προϋπολογισμού.  Άρθρο 4. 

 Μείωση κλιμάκων εισδοχής.  Άρθρο 5. 

 Απαγόρευση προσλήψεων για κάλυψη εποχικών ή έκτακτων αναγκών.  Άρθρο 6. 

 Φορολόγηση επιδομάτων.  Άρθρο 7.   

 Δημιουργία νέων θέσεων.  Άρθρο 8. 

 Λειτουργός που ασκεί έλεγχο πάνω στα κονδύλια δαπανών.  Άρθρο 9. 

 Λειτουργός υπεύθυνος για την είσπραξη των εσόδων.  Άρθρο 10. 

 Απαγόρευση απασχόλησης συνταξιούχου προσώπου.  Άρθρο 11. 

 Απαγόρευση πλήρωσης κενών θέσεων.  Άρθρο 12. 

 Απαγόρευση συνεισφοράς εργοδότη σε ιδιωτική ασφαλιστική εταιρεία για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη 
εργοδοτουμένων.  Άρθρο 13. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ομιλητές επί θέματος αρχής δεν υπάρχουν. 

 Ψηφίστε για την έγκριση των άρθρων, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα τρεις.  Τριάντα τρεις ψήφοι υπέρ, είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Τα άρθρα 1 έως 13 εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας 
Πανίδας του 2023 Νόμος του 2023».   

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε, είναι ομόφωνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Το νομοσχέδιο ομόφωνα ψηφίζεται σε νόμο.   

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια κατατίθενται και 
παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από  Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.   Ο περί Ασφαλιστικών και 
Αντασφαλιστικών Εργασιών και Άλλων 
Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.033-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

2.  Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.034-2023). 

Υπουργό Υγείας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

3.  Οι περί Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης 
και Προσωπικού - Θέση Βοηθού 
Γραμματειακού Λειτουργού - Γενικό 
Γραμματειακό Προσωπικό (Σχέδια 
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.016-2023). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

4.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της 
Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα 
σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.017-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

5.  Οι περί Ζωνών Ασφαλείας Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.060.018-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και 
Έργων 

6.  Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου 
(Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.019-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και 
Τουρισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.013-2023). 

Νικόλα Παπαδόπουλο  
εκ μέρους του Δημοκρατικού 
Κόμματος, Μαρίνο 
Σιζόπουλο εκ μέρους της 
ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 
και Μάριο Καρογιάν εκ 
μέρους της ΔΗΠΑ-
Συνεργασία Δημοκρατικών 
Δυνάμεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 
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2. Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.014-2023). 

Χρύσανθο Σαββίδη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Πάφου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Υγείας 

3. Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, 
Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.015-2023). 

Νίκο Κέττηρο, Χρίστο 
Χριστοφίδη και Χρίστο 
Χριστόφια εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά- Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-
Παθόντων 

4. Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.016-2023). 

Γιώργο Κουκουμά εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

5. Ο περί της Οργάνωσης του Χρόνου 
Εργασίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.017-2023). 

Γιώργο Κουκουμά εκ μέρους 
της κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

6. Ο περί Χαρουπιών (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.018-2023). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Απαντήσεις δεν έχουμε λάβει.  Οι ερωτήσεις έχουν ήδη 
σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.151, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προκύπτει ανάγκη 
για προκήρυξη νέων θέσεων στο Υφυπουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας και κατά πόσο οι θέσεις αυτές κρίνονται 
ως απαραίτητες για την αποτελεσματικότερη και ταχύτερη διεκπεραίωση του φόρτου εργασίας του 
υφυπουργείου. 

 Επιπλέον, να ενημερώσει σχετικά με τον αριθμό των εγκεκριμένων θέσεων οι οποίες δεν έχουν πληρωθεί 
ακόμη, τον λόγο για τον οποίο δεν έχουν πληρωθεί, καθώς και με το στάδιο στο οποίο βρίσκεται η διαδικασία 
πλήρωσής τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.152, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω, όσον 
αφορά την παραλία Καφίζη στις Θαλασσινές Σπηλιές: 

1. Δεδομένου ότι ο εκβραχισμός της παραλίας έγινε παράνομα, γιατί επιτρέπεται η δημοσίευση σχεδίου 
χρήσης παραλίας και η τοποθέτηση ομπρελών; 

2. Ποια ήταν η εισήγηση του ειδικού για την προστασία της θαλάσσιας φώκιας, όσον αφορά τη συγκεκριμένη 
παραλία;  Συμφωνεί με τη χρήση της ως οργανωμένης παραλίας; 

3. Δεδομένου ότι η παραλία αυτή δημιουργήθηκε με παράνομο και χωρίς άδεια εκβραχισμό, δε θεωρείτε ότι 
η οικονομική εκμετάλλευση της παραλίας αυτής επιβραβεύει την παρανομία και ίσως και άλλοι να 
ακολουθήσουν αυτό το παράδειγμα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.153, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Οι σχολικές μονάδες δημοτικής και μέσης εκπαίδευσης στην πόλη και επαρχία της Λάρνακας 
αντιμετωπίζουν τεράστιο πρόβλημα ομαλής λειτουργίας λόγω υπερπληθυσμού, κάτι που τα προσεχή έτη 
αναμένεται να μεγεθυνθεί. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν υπάρχει 
προγραμματισμός για επίλυση του όλου θέματος μέσω ανέγερσης νέων σχολικών μονάδων δημοτικής και μέσης 
εκπαίδευσης.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.154, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Εξ όσων γνωρίζω, το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως έχει προχωρήσει και αποστείλει στο Τμήμα 
Δημοσίων Έργων την προώθηση της ολοκλήρωσης του έργου που αφορά τη λεωφόρο Αλεξάνδρου Παναγούλη 
στη Λάρνακα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να επιβεβαιώσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων τη σχετική 
πληροφορία και να ενημερώσει πού βρίσκεται τώρα το όλο ζήτημα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.155, ημερομηνίας 20 Μαρτίου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Σε έκθεση που εξέδωσε η Επίτροπος Διοικήσεως, ημερομηνίας 20 Φεβρουαρίου 2022, με αρ. φακ. Α/Π 
1576/2022, υπό την αρμοδιότητά της ως Φορέα Ισότητας και Καταπολέμησης των Διακρίσεων, καλεί τον ΟΚΥΠΥ 
να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να εξευρεθεί το αμέσως επόμενο διάστημα προσοντούχος 
και καταρτισμένος νοσηλευτής, για να τοποθετηθεί ως σχολικός συνοδός αγοριού με αναπηρία.  Συγκεκριμένα, 
η επίτροπος προχώρησε στην υποβολή έκθεσης μετά από παράπονο μητέρας για τη μη αντικατάσταση του 
συνοδού/νοσηλευτή που παρεχόταν στο παιδί της κατά τη φοίτησή του σε δημόσιο νηπιαγωγείο. 

 Η καταγγελία αφορά παιδί με αναπηρία (νωτιαία μυϊκή ατροφία) που φέρει τραχειοστομία και 
γαστροστομία και για τον λόγο αυτό η οικογένεια είχε ζητήσει από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας όπως, ενόψει της φοίτησής του στο νηπιαγωγείο για το σχολικό έτος 2022-2023, εγκρίνει την παροχή 
στο παιδί προσοντούχου συνοδού, ο οποίος να είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις εξατομικευμένες ανάγκες του. 

 Στις 17 Οκτωβρίου 2022 ανέλαβε καθήκοντα συνοδείας του υιού της παραπονούμενης συγκεκριμένος 
νοσηλευτής, ο οποίος όμως λίγες ημέρες αργότερα, την 21η Οκτωβρίου 2022, ενημέρωσε ότι αδυνατούσε να 
ανταποκριθεί στις ανάγκες της θέσης και ότι θα ζητούσε όπως αντικατασταθεί.  Ακολούθως, από τις 27 
Οκτωβρίου 2022 ο νοσηλευτής απουσίαζε με άδεια και από την 31η Οκτωβρίου 2022 σταμάτησε να 
παρουσιάζεται στην εργασία του.  Ως εκ τούτου, όπως σημειώνεται στην έκθεση, τα καθήκοντα συνοδείας του 
παιδιού μετακυλίστηκαν (εκ νέου) στην παραπονούμενη ή/και στη νοσηλεύτρια που είναι επιφορτισμένη με την 
κατ’ οίκον φροντίδα του. 

 Ο πατέρας του παιδιού έθεσε τα πιο πάνω υπόψη του ΟΚΥΠΥ στις 2 Νοεμβρίου 2022 και ζήτησε την 
αντικατάσταση του υπό αναφορά νοσηλευτή με άλλο, προσοντούχο άτομο, που να έχει εμπειρία με παιδιά με 
αντίστοιχα προβλήματα υγείας.  Μέχρι και τα τέλη Δεκεμβρίου 2022 δεν είχε ακόμη οριστεί 
αντικαταστάτης/αντικαταστάτρια του νοσηλευτή που είχε παραχωρηθεί στο παιδί, με επακόλουθο να το 
συνοδεύει στο σχολείο η παραπονούμενη, με όλες τις συνεπακόλουθες επιπτώσεις στις εργασιακές της 
υποχρεώσεις, ή/και η νοσηλεύτρια που του παρέχει κατ’ οίκον φροντίδα, με αποτέλεσμα να επωμίζεται το 
οικονομικό κόστος για τη συνοδεία του παιδιού η οικογένεια.   

 Στην έκθεσή της η επίτροπος συμπεραίνει πως “η συνέχιση της μη παροχής συνοδού/νοσηλευτή στον υιό 
της παραπονούμενης διαιωνίζει την διάκριση εις βάρος του αποκλειστικά και μόνο ένεκα της αναπηρίας του, 
αφού το δικαίωμά του στην εκπαίδευση όχι μόνο καταπατείται, αλλά ουσιαστικά καταργείται”.  Αναφέρεται ακόμη 
ότι η συνοδεία του παιδιού στο σχολείο από την παραπονούμενη ή/και από τη νοσηλεύτρια που είναι 
επιφορτισμένη με την κατ’ οίκον φροντίδα του “ουδόλως αίρει την υποχρέωση του κράτους να φροντίσει το ίδιο 
για την παροχή συνοδού/νοσηλευτή στο παιδί”. 

 Σημειώνεται ακόμη ότι η καθημερινή συνοδεία του παιδιού από την παραπονούμενη ή/και από τη 
νοσηλεύτρια που είναι επιφορτισμένη με την κατ’ οίκον φροντίδα του, ένεκα της μη αντικατάστασης ακόμη του 
συνοδού/νοσηλευτή, “υποδηλοί την ανεπάρκεια (ή/και απροθυμία), προφανώς, των εμπλεκόμενων υπηρεσιών 
να εγκύψουν στο θέμα για την οριστική επίλυση και αντιμετώπισή του: συγκεκριμένα, δε, του ΟΚΥΠΥ, που για 
τρεις και πλέον μήνες δεν έχει καταφέρει να εξεύρει κατάλληλο αντικαταστάτη νοσηλευτή/νοσηλεύτρια που να 
αποτελεί την κατάλληλη μορφή εύλογης προσαρμογής για το παιδί και να δύναται να ανταποκριθεί στις 
εξατομικευμένες ανάγκες του”. 

 Επιπλέον, η επίτροπος εισηγείται όπως ο ΟΚΥΠΥ “προβεί άμεσα και τάχιστα και χωρίς οποιαδήποτε 
περαιτέρω καθυστέρηση ή ολιγωρία στις αναγκαίες ενέργειες για την εξεύρεση προσοντούχου/ας και 
καταρτισμένου/ης νοσηλευτή/νοσηλεύτριας εντός των επόμενων ημερών”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο τρόπο και σε 
ποιες ημερομηνίες διαχειρίστηκε το συγκεκριμένο περιστατικό.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.156, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 
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 «Παρακαλούμε όπως ο αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
αξιοποίηση και ανέγερση σχολικής μονάδας στον χώρο του πρώην Διανελλείου Γυμνασίου.  Ποιες οι σκέψεις, 
προθέσεις και η πολιτική θέση του υπουργείου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.157, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η υλοποίηση και εφαρμογή της υπηρεσίας  “Κόκκινο κουμπί”, που έχει εξαγγελθεί.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.158, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη 

 «Παρακαλούμε όπως o αρμόδιος υπουργός ενημερώσει τη Βουλή των  Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
πολιτική θέση της κυβέρνησης για την ίδρυση της Σχολής Επιστημών και Τεχνολογίας της Θάλασσας του 
Πανεπιστημίου Κύπρου στη Λάρνακα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.159, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Η έκταση της κοινότητας Κοφίνου αποτελείται σε μεγάλο ποσοστό από γη τουρκοκυπριακής ιδιοκτησίας.  
Με την απόφαση της προηγούμενης κυβέρνησης να τερματίσει τα σχέδια ανέγερσης πολυκατοικιών σε 
Κυβερνητικούς Οικισμούς Στέγασης Προσφύγων, οι κάτοικοι της κοινότητας, οι οποίοι κατά βάση είναι 
εκτοπισμένοι, αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της έλλειψης ελεύθερης οικοδομήσιμης γης, για να μπορέσουν να 
ανεγείρουν κατοικίες και να παραμείνουν στην κοινότητα. 

 Συνεπώς, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο 
κάτω: 

1. Το ποσοστό της οικοδομήσιμης γης εντός της κοινότητας Κοφίνου που είναι εγγεγραμμένο σε 
Ελληνοκυπρίους ιδιοκτήτες, σε Τουρκοκυπρίους ιδιοκτήτες και στο κράτος, αντίστοιχα. 

2. Τον σχεδιασμό του υπουργείου, ώστε να δοθούν επιλογές στις νέες οικογένειες της κοινότητας να 
παραμείνουν στην περιοχή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.160, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Είναι γνωστό ότι η ζιβανία παράγεται μόνο από σταφύλια και είναι προϊόν προστατευόμενης ονομασίας 
προέλευσης (ΠΟΠ).  Στην αγορά κυκλοφορεί προϊόν όπου αναγράφεται η ένδειξη “Ορμηδιώτικη Ζιβανία Ροδιού”, 
κάτι που δεν μπορεί να ισχύει, άρα παράτυπα χρησιμοποιείται ο όρος “ζιβανία”. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα πιο κάτω που 
αφορούν το συγκεκριμένο προϊόν: 

1. Το συγκεκριμένο προϊόν είναι εγγεγραμμένο ως αυθεντικό κυπριακό προϊόν ή έχει υποβληθεί αίτηση για 
εγγραφή του και υπάρχει σχετικός φάκελος; 

2. Στο συγκεκριμένο προϊόν χρησιμοποιείται αλκοόλη, γνήσιος χυμός ροδιού ή χρώμα; 

3. Ποιος ο αλκοολικός του βαθμός; 

4. Γίνονται αναλύσεις του προϊόντος από τον παρασκευαστή;  Αν ναι, να επισυναφθούν στην απάντηση. 

5. Γίνονται αναλύσεις για ισοτοπικά χαρακτηριστικά; 

6. Το όνομα “ζιβανία” μπορεί να χρησιμοποιηθεί για προϊόν το οποίο δεν παράγεται από σταφύλια; 

7. Γιατί στη σήμανση του συγκεκριμένου προϊόντος δεν αναφέρεται οποιαδήποτε άλλη λεπτομέρεια; 

8. Πού παράγεται το προϊόν; 

 Επίσης, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες ενέργειες 
προτίθεται να προβεί σε σχέση με το συγκεκριμένο θέμα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.161, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Κέττηρου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναλυτικά για όλες 
τις παραχωρήσεις τουρκοκυπριακής γης που έγιναν από τον Σεπτέμβριο του 2022 μέχρι και τον Φεβρουάριο του 
2023, συμπεριλαμβανομένου του Φεβρουαρίου. 

 Στην ενημέρωση της Βουλής των Αντιπροσώπων να περιλαμβάνονται αναλυτικά στοιχεία ανά περίπτωση 
και συγκεκριμένα:  
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1. το μέγεθος της τουρκοκυπριακής περιουσίας,  

2. κτηματολογικά στοιχεία για το πού βρίσκεται η περιουσία,  

3. ο σκοπός της παραχώρησης,  

4. αν υπήρξε στη βάση της ισχύουσας διαδικασίας παραχώρησης δημοσίευση της διαθεσιμότητας της 
συγκεκριμένης περιουσίας στην ιστοσελίδα της Υπηρεσίας Διαχείρισης Τουρκοκυπριακών Περιουσιών και  

5. κατά πόσο οι συγκεκριμένες περιουσίες εξετάστηκαν και εγκρίθηκαν από τη Συμβουλευτική Επιτροπή.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.162, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία με τις συνεχείς καταστροφικές συνέπειές της αφύπνισε πολλές 
χώρες ως προς τα μέτρα πρόληψης προστασίας του άμαχου πληθυσμού τους σε περίπτωση βομβαρδισμών 
ή/και εχθροπραξιών.  

 Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποιος είναι ο βαθμός καταλληλότητας των χώρων προστασίας του άμαχου πληθυσμού (καταφύγια) σε 
περίπτωση εχθροπραξιών; 

2. Πόσα καταφύγια υπάρχουν σε όλη την Κύπρο;  Ο αριθμός των καταφυγίων καλύπτει το σύνολο του 
πληθυσμού;  Επιπρόσθετα, είναι εδαφικά δομημένα με τρόπο που να καλύπτεται όλη η γεωγραφική 
επικράτεια στις ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας και να τηρούνται οι πληθυσμιακές αναλογίες και 
ανάγκες; 

3.  Ποιος εξοπλισμός τοποθετείται στα καταφύγια; 

4.  Κάθε πόσο χρονικό διάστημα γίνεται επιθεώρηση/συντήρηση των χώρων προστασίας;  

5.  Ποιας ενημέρωσης τυγχάνουν οι πολίτες για τους χώρους προστασίας από την Πολιτική Άμυνα;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.163, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

  «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα φορολογικά 
κίνητρα που βρίσκονται τώρα σε ισχύ με στόχο την υποστήριξη των καλλιτεχνών και για το αν υπάρχει αυτή τη 
στιγμή σκέψη για αναθεώρηση και βελτίωσή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.164, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν κατά τη 
διάρκεια του ελέγχου για έκδοση πιστοποιητικού καταλληλότητας του οχήματος γίνεται και έλεγχος για τη σωστή 
λειτουργία του diesel particulate filter (DPF), που είναι απαραίτητο για την καλύτερη ποιότητα αέρα που 
αναπνέουμε.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.165, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Λαμβανομένων υπόψη των θανάτων και των γεννήσεων ανά έτος, του αριθμού των μεταναστών που 
εισέρχονται στην Κύπρο, αλλά και του αριθμού των ατόμων που μεταναστεύουν, παρακαλώ τον αρμόδιο 
υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο έχει υπολογιστεί ο αριθμός των νέων 
οικιστικών μονάδων που απαιτείται να ανεγείρονται ανά έτος για τα επόμενα δέκα χρόνια, ώστε να 
εξυπηρετούνται οι ανάγκες που προκύπτουν από την αύξηση του πληθυσμού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.166, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Παρά το γεγονός ότι η επιστήμη έχει προχωρήσει με άλματα όσον αφορά την καταπολέμηση του 
HIV/AIDS, παραμένουν και στον τόπο μας σοβαρές ελλείψεις και προβλήματα που έχουν να κάνουν με το 
σύστημα υγείας, τις νομοθεσίες και τις πρακτικές του κράτους, καθώς και τις κοινωνικές αντιεπιστημονικές 
προκαταλήψεις για τον ιό και τα οροθετικά άτομα. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα εξής: 

1. Προτίθεται να διασφαλίσει την παροχή αντιρετροϊκής αγωγής σε οροθετικούς για έξι μήνες, αντί για δύο 
μήνες, κάτι που, σύμφωνα με διεθνείς μελέτες και βέλτιστες πρακτικές από αντίστοιχα κέντρα στην 
Ευρώπη, συμβάλλει σημαντικά στη συμμόρφωση προς τακτική λήψη της αγωγής και περιορίζει τη 
μετάδοση του ιού στην κοινότητα; 
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2. Προτίθεται να διασφαλίσει την παροχή της αντιρετροϊκής αγωγής σε όσους οροθετικούς το επιθυμούν από 
τα νοσοκομεία των πόλεων όπου διαμένουν και όχι μόνο από τη Γρηγόρειο Πνευμονολογική Κλινική; 

3. Προτίθεται να διασφαλίσει τη συνταγογράφηση και άλλων αναγκαίων φαρμάκων, πέραν των 
αντιρετροϊκών, από τους γιατρούς της Γρηγορείου Πνευμονολογικής Κλινικής, με τρόπο που να 
συνεχίζουν να προστατεύονται τα προσωπικά δεδομένα των ανθρώπων που ζουν με ΗIV, όπως γινόταν 
πριν από την εφαρμογή του ΓΕΣΥ; 

4. Τι πρόκειται να πράξει για τη βελτίωση των υποδομών της Γρηγορείου Πνευμονολογικής Κλινικής, ώστε 
να διασφαλίζεται η ιδιωτικότητα στους χώρους της κλινικής, δεδομένου ότι σε αυτή χρησιμοποιείται μόνο 
μια κουρτίνα, για να διαχωρίσει τα κρεβάτια; 

5. Τι προτίθεται να πράξει για την ενίσχυση της στελέχωσης της Γρηγορείου Πνευμονολογικής Κλινικής με 
θέση λειτουργού υπεύθυνου για θέματα οργάνωσης, ώστε να γίνεται καλύτερη διαχείριση των ραντεβού 
για τις αιμοληψίες, της τηλεφωνικής επικοινωνίας με οροθετικούς κ.λπ.; 

6. Προτίθεται να μελετήσει την ιδέα για χρήση εφαρμογής για έξυπνα τηλέφωνα (app), μέσω της οποίας, με 
πλήρη σεβασμό στις νομοθεσίες για προσωπικά δεδομένα κ.λπ., οι ασθενείς θα έχουν πρόσβαση στα 
αρχεία τους, θα μπορούν να κλείσουν ραντεβού για ιατρικό έλεγχο, να παραγγείλουν φαρμακευτική αγωγή 
κ.ο.κ.;  

7. Προτίθεται να αναθεωρήσει τα σχετικά διατάγματα και νομοθεσίες για τον HIV που τον χαρακτηρίζουν ως 
«επικίνδυνη μολυσματική ασθένεια», δεδομένων μάλιστα των επιστημονικών εξελίξεων γύρω από τον ιό;  
Προτίθεται να προβεί σε αξιολόγηση όλων των σχετικών υφιστάμενων νομοθεσιών, για να διαπιστωθεί 
κατά πόσο και πού το καθεστώς HIV χρησιμοποιείται ως ανεπίτρεπτος λόγος δυσμενών διακρίσεων σε 
βάρος οροθετικών ατόμων; 

8. Σε ποιο επίπεδο βρίσκεται η επιμόρφωση και η εκπαίδευση των επαγγελματιών υγείας που εργάζονται 
σε όλα τα νοσοκομεία του ΟΚΥΠΥ σχετικά με τα νέα επιστημονικά δεδομένα για τον HIV, τις ειδικές ομάδες 
πληθυσμού, καθώς και την καταπολέμηση του κοινωνικού στίγματος για τους οροθετικούς; 

9. Τι αλλαγές θα προωθήσει στο ζήτημα της ετήσιας επιχορήγησης του υπουργείου του για το πρόγραμμα 
ψυχοκοινωνικής στήριξης που εφαρμόζει η Κίνηση Συμπαράστασης για το AIDS, ώστε να μη διασαλεύεται 
η απρόσκοπτη λειτουργία του προγράμματος;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.167, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας (ECRI) του Συμβουλίου της 
Ευρώπης στην πρόσφατη έκθεσή της για την Κύπρο διαπιστώνει ότι η ρητορική μίσους είναι ευρέως διαδεδομένη 
στον δημόσιο λόγο στη χώρα μας, υπογραμμίζει κενά και προβαίνει σε συστάσεις. 

 Συγκεκριμένα, εντοπίζει την έλλειψη ολοκληρωμένου συστήματος καταγραφής και παρακολούθησης των 
περιστατικών ρητορικής μίσους, το πρόβλημα απουσίας καταγγελιών (underreporting), την ανάγκη 
αναθεώρησης της νομοθεσίας για τη ρητορική μίσους σε σχέση με τις διαθέσιμες θεραπείες για τα θύματα και 
την ανάγκη για κατάρτιση των αρχών (αστυνομία, ανακριτές, δικαστές) για τη νομοθεσία που αφορά τη ρητορική 
μίσους και τα εγκλήματα μίσους.  Τέλος, εισηγείται την ανάπτυξη εκστρατειών ενημέρωσης των προσώπων και 
των ομάδων που στοχοποιούνται από ρητορική και εγκλήματα μίσους αναφορικά με τα δικαιώματά τους.  
Επισημαίνεται δε ότι πρέπει να ληφθούν υπόψη όλες οι σχετικές συστάσεις της ECRI και της Επιτροπής των 
Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποια μέτρα 
προτίθεται να προβεί, προκειμένου να συμμορφωθεί με τις συστάσεις της ECRI.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε σήμερα στο Κεφάλαιο 
Τέταρτο.   

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία ορίζεται για την 
Πέμπτη, 30 Μαρτίου 2023, στις 4.00 μ.μ., με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί. 

 [Στις 24 Μαρτίου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής πρώτης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 30 Μαρτίου 2023, 
στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

  1.  Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για 
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την κατάργηση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της 
Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας της 
Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και 
διαχείρισης των παιχνιδιών που διεξάγονται από την «ΟΠΑΠ 
Α.Ε.» στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.243-2022). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού του Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς 
Κύπρου του 2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.245-2022). 

 3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Στοιχημάτων του 
2023 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.253-2022). 

 4.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ανάπτυξης Ανθρώπινου 
Δυναμικού Κύπρου του 2023 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.001-2023). 

 5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Θεατρικού Οργανισμού Κύπρου του 
2023 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.004-2023). 

 6.  Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί 
του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.03.059.049-2022). 

 7.  Ο περί Τουρκοκυπριακών Περιουσιών (Διαχείριση και Άλλα 
Θέματα) (Προσωρινές Διατάξεις) (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2022.  
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.092-2022). 

 8.  Ο περί Εξουσιοδότησης Συνεργείων και Έκδοσης Καρτών 
Ταχογράφου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.175-2022). 

 9.  Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Ναυτιλίας και περί Διορισμού 
Υφυπουργού Ναυτιλίας παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.183-2022). 

 10.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Κατασκευές και 
Κατεδαφίσεις) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.069-2021). 

 11.  Ο περί Οικογενειακών Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2020. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.024-2020). 

 12.  Ο περί της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.129-2022). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 13.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Aρ. 2)  Νόμος του 2006. 
(Αρ. Φακ. 23.01.061.2006). 

 14.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2011. 
(Αρ. Φακ. 23.01.052.035-2011). 

 15.  Ο περί της Πρόσβασης στο Επάγγελμα του Οδικού Μεταφορέα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. 
(Αρ. Φακ. 23.01.054.192-2013). 

 16.  Ο περί Εγγραφής και Ελέγχου Εργοληπτών Οικοδομικών και 
Τεχνικών Έργων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014. 
(Αρ. Φακ. 23.01.055.233-2014). 
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 17.  Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός)     
(Αρ. 2) Νόμος του 2016. 
(Αρ. Φακ. 23.01.057.104-2016). 

 18.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 5) Νόμος του 2016. 
(Αρ. Φακ. 23.01.057.105-2016). 

 19.  Ο περί Μηχανοκινήτων Οχημάτων και Τροχαίας Κινήσεως 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.098-2017). 

 20.  Ο περί της Εκμίσθωσης Οχημάτων Χωρίς Οδηγό 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.179-2021). 

 21.  Ο περί Εξωδίκου Ρυθμίσεως Αδικημάτων (Τροποποιητικός)     
(Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.180-2021). 

 22.  Ο περί Ρυθμίσεως της Τροχαίας Μεταφοράς (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.153-2022). 

 23.  Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.138-2017). 

 24.  Ο περί Διαχείρισης Περιουσίας Ανίκανων Προσώπων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018. 
(Αρ. Φακ. 23.01.059.117-2018). 

 25.  Ο περί Ίδρυσης Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.137-2021). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και 
Λάρνακας». 
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(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 
23.07.018.001).] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

(Ώρα λήξης:  6.35 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργιάδης Χάρης Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τορναρίτης Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Νεοφύτου Αβέρωφ  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

Παντελίδης Χρύσης  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Μυριάνθους Ηλίας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  
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Ανεξάρτητος 

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης (Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) στην επέτειο της 
εθνικής παλιγγενεσίας του 1821 και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των ηρωομαρτύρων 
της εθνεγερσίας του 1821. 

1459 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ 1460 

 α. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ), σε συνεδρία της 
Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων, Υγείας και Αειφόρου Ανάπτυξης της Συνέλευσης 
στο Μαρακές. 

1460 
 
 

 β. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως εισηγητή της ΚΣΣΕ για το Μαυροβούνιο, στην 
Ad Hoc Επιτροπή της Συνέλευσης για την παρακολούθηση των προεδρικών εκλογών 
στη χώρα. 

1460 

 γ. Φιλοξενία από τη Βουλή των Αντιπροσώπων στη Λεμεσό διευρυμένης συνεδρίασης 
της Διεθνούς Γραμματείας, των Προέδρων και των Εισηγητών των Επιτροπών της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας, με πρωτοβουλία του κ. Πανίκου 
Λεωνίδου, ως επικεφαλής, και με συμμετοχή και των άλλων μελών της κυπριακής 
αντιπροσωπίας στη Συνέλευση (Ευθύμιος Δίπλαρος, Μαρίνος Μουσιούττας, Ηλίας 
Μυριάνθους).   

1460 

 δ. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως ειδικής συντονίστριας του ΟΑΣΕ, και 
Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως μέλους της αποστολής παρατηρητών της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του ΟΑΣΕ, στην παρακολούθηση των βουλευτικών εκλογών στο 
Καζακστάν. 

1460 

 ε. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη, ως μέλους της κυπριακής αντιπροσωπίας στην 
ΚΣΣΕ, σε συνεδρίες της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και Δημοκρατίας και της 
Επιτροπής για την Παρακολούθηση της Τήρησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων 
των Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Παρίσι. 

1460 

 στ. Διαδικτυακή συμμετοχή του κ. Άριστου Δαμιανού, ως προέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Επιτροπής Εσωτερικών, σε διακοινοβουλευτική συνάντηση της Ειδικής Επιτροπής του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για τις εξωτερικές παρεμβάσεις, περιλαμβανομένης της 
παραπληροφόρησης, σε όλες τις δημοκρατικές διαδικασίες στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
και την ενίσχυση της ακεραιότητας, της διαφάνειας και της λογοδοσίας στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. 

1460 

 ζ. Αποστολή βιντεοσκοπημένου μηνύματος του κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη, ως επικεφαλής 
της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση της Μεσογείου, στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης της Συνέλευσης επ’ ευκαιρία της Ημέρας της Μεσογείου με 
φετινό θέμα την καταπολέμηση του περιβαλλοντικού εγκλήματος. 

1460 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής 
Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας για την κατάργηση της 
Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Κυβέρνησης της 
Δημοκρατίας της Κύπρου για τους όρους οργάνωσης, λειτουργίας, διεξαγωγής και διαχείρισης 
των παιχνιδιών που διεξάγονται από την “ΟΠΑΠ Α.Ε.” στην Κύπρο (Κυρωτικός) Νόμος του 
2022», αγορεύσεις και συζήτηση (Αλέκος Τρυφωνίδης, Χάρης Γεωργιάδης, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Ηλίας Μυριάνθους, Πανίκος Λεωνίδου, Γιώργος Λουκαΐδης), εισήγηση του κ. 
Γιώργου Λουκαΐδη για αναβολή του, συζήτηση (Χάρης Γεωργιάδης, Χρύσης Παντελίδης, 
Αλέκος Τρυφωνίδης) και απόφαση για αναβολή του. 

1460 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Λιμένων Κύπρου του 2023 
Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

1465 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού 
του 2023 Νόμος του 2022», διαδικαστική συζήτηση [Γιώργος Λουκαΐδης, Ανδρέας 

1468 



 

1526 

Θεμιστοκλέους, προεδρεύων (Χαράλαμπος Θεοπέμπτου), Νικόλας Παπαδόπουλος, Νίκος 
Τορναρίτης, Νίκος Κέττηρος, Παύλος Μυλωνάς], αγορεύσεις και συζήτηση (Σωτήρης 
Ιωάννου, Χρίστος Σενέκης, Χρύσανθος Σαββίδης, Αλέκος Τρυφωνίδης, Χρίστος Ορφανίδης, 
Χρύσης Παντελίδης, Αντρέας Καυκαλιάς, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Νίκος Κέττηρος, Ανδρέας 
Θεμιστοκλέους, Ηλίας Μυριάνθους, Χαράλαμπος Πάζαρος, Νίκος Σύκας, Μαρίνος 
Σιζόπουλος, Ονούφριος Κουλλά) και ψήφισή του σε νόμο. 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Κυπριακού Οργανισμού Διαχείρισης 
Αποθεμάτων Πετρελαιοειδών του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

1489 

7.  Εισήγηση του κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους για αναβολή του νομοσχεδίου «Ο περί 
Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης Άγριας Πανίδας του 2023 Νόμος του 
2022», συζήτηση [προεδρεύων (Χαράλαμπος Θεοπέμπτου), Άριστος Δαμιανού, Γιώργος 
Λουκαΐδης, Νίκος Τορναρίτης] και απόφαση για αναβολή του για το τέλος της συνεδρίασης. 

1492 

8.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Συμβουλίου Εγγραφής και Ελέγχου 
Εργοληπτών Οικοδομικών και Τεχνικών Έργων του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του 
σε νόμο. 

1493 

9.  Εισήγηση του κ. Νίκου Σύκα εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού για αναβολή των κανονισμών «Οι περί Αποχετεύσεων Λευκωσίας 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2022», συζήτηση (Μαρίνος Σιζόπουλος, Νίκος Τορναρίτης, 
Μαρίνος Μουσιούττας, Άριστος Δαμιανού) και απόφαση για αναβολή τους. 

1495 

10.  Έκθεση για τις προτάσεις νόμου «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Ξενοδοχείων και Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2022» και 
«Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και Τουριστικών 
Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2022», απόσυρση της δεύτερης, 
αγορεύσεις και συζήτηση (Κυριάκος Χατζηγιάννης, Κώστας Κώστα, Μιχάλης Γιακουμή, 
Χρύσης Παντελίδης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, Ηλίας Μυριάνθους) και ψήφιση της πρώτης 
σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί της Ρύθμισης της Ίδρυσης και Λειτουργίας Ξενοδοχείων και 
Τουριστικών Καταλυμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

1497 

11.  Έκθεση για τα νομοσχέδια «Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των 
Οδηγών Ορισμένων Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και «Ο περί της 
Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022» και ψήφισή τους σε νόμους, του δεύτερου με τον 
τίτλο «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για 
συναφή θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

1505 

12.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού της Εθνικής Αρχής Ηλεκτρονικής Υγείας 
του 2023 Νόμος του 2022», συζήτηση (Γιώργος Λουκαΐδης, Ευθύμιος Δίπλαρος, Μιχάλης 
Γιακουμή) και ψήφισή του σε νόμο. 

1509 

13.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Θήρας και Διαχείρισης 
Άγριας Πανίδας του 2023 Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο.  

1513 

14.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  1516 

15.  Ερωτήσεις βουλευτών:   

 - Εγκεκριμένες θέσεις και προκήρυξη νέων θέσεων στο Υφυπουργείο Κοινωνικής 
Πρόνοιας. 

1517 

 - Εκβραχισμός παραλίας Καφίζη στις Θαλασσινές Σπηλιές χωρίς άδεια. 1517 

 - Προγραμματισμός ανέγερσης νέων σχολικών μονάδων δημοτικής και μέσης 
εκπαίδευσης στη Λάρνακα. 

1517 

 - Ολοκλήρωση έργου στη λεωφόρο Αλεξάνδρου Παναγούλη στη Λάρνακα. 1518 

 - Μη παροχή σχολικού συνοδού σε παιδί με αναπηρία. 1518 

 - Ανέγερση σχολικής μονάδας στον χώρο του πρώην Διανελλείου Γυμνασίου. 1518 

 - Υλοποίηση της υπηρεσίας «Κόκκινο κουμπί». 1519 

 - Ίδρυση της Σχολής Επιστημών και Τεχνολογίας της Θάλασσας του Πανεπιστημίου 
Κύπρου στη Λάρνακα. 

1519 

 - Έλλειψη οικοδομήσιμης γης στην κοινότητα Κοφίνου. 1519 



 

1527 

 - Χρήση του όρου «ζιβανία» για προϊόν μη παραγόμενο από σταφύλια. 1519 

 - Παραχωρήσεις τουρκοκυπριακής γης μεταξύ Σεπτεμβρίου 2022 και Φεβρουαρίου 2023. 1519 

 - Χώροι προστασίας του άμαχου πληθυσμού (καταφύγια) στην Κύπρο. 1520 

 - Φορολογικά κίνητρα για υποστήριξη των καλλιτεχνών. 1520 

 - Έλεγχος για τη σωστή λειτουργία του diesel particulate filter των οχημάτων. 1520 

 - Ανάγκη ανέγερσης οικιστικών μονάδων λόγω πληθυσμιακής αύξησης. 1520 

 - Ζητήματα ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης και ψυχοκοινωνικής στήριξης των 
οροθετικών ατόμων. 

1520 

 - Μέτρα για συμμόρφωση με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

1521 

16.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας. 1521 

17.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων. 1524 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


